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Besichtigungszeiten – Viewing Hours                                                         
Montag - Freitag
Monday - Friday

27. Sep. - 1. Oktober 2021
27 Sep  - 1 October 2021

9.00 - 17.00 Uhr
9.00 am - 5.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

4. - 8. Oktober 2021
4  - 8 October 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

9. - 10. Oktober 2021
9  - 10 October 2021

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag / Dienstag
Monday / Tuesday

11. - 12. Oktober 2021
11  - 12 October 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Um Ihre und die Sicherheit unserer Mitarbeiter garantieren zu können, bitten wir Sie 
aufgrund der aktuellen Bestimmungen vorab einen festen Termin zu vereinbaren.
Private viewing beyond the given dates are possible by appointment. Your safety and the 
safety of our employees is important to us. In order to guarantee your safety and the 
safety of our employees, we ask you to make a fixed appointment in advance due to the 
current regulations.

1 ÜBERSEE / THEMATIK / EUROPA 
Einzellose 2 DEUTSCHLAND / AK

Einzellose                

3 ÜBERSEE / THEMATIK / EUROPA
Sammlungen             4 NACHLÄSSE / DEUTSCHLAND / AK

Sammlungen  

B BANKNOTEN – ALLE WELT 
Einzellose & Sammlungen             M INTERNATIONALE NUMISMATIK / MÜNZEN   

Einzellose & Sammlungen

A ASIEN / CHINA
Einzellose 

Christoph Gärtner 
51. AUKTION

12. Oktober 2021

LIVE - BIDDING 

M INTERNATIONALE NUMISMATIK – MÜNZEN
International Numismatics – Coins
Einzellose & Sammlungen – single lots & collections
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U1: lot 1.263, 1.155, 1.128, 1.442, 1.305 | U3: lot 1.000, 1.251, 1.281, 1.306, 1.129, 1.600, 1.514, ex. 1.662 | U4: lot 1.288, 1.181

Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                                      
DIENSTAG, 12. OKTOBER 2021 – Tuesday, 12 October 2021
EINZELLOSE & SAMMLUNGEN – single lots & collections

8.00 Uhr 
8.00 am

BANKNOTEN ALLE WELT / DEUTSCHLAND
Banknotes Worldwide / Germany

14.00 Uhr 
2.00 pm

INTERNATIONALE NUMISMATIK / MÜNZEN
International Numismatics / Coins

1.000 - 1.801

DIENSTAG, 19. OKTOBER 2021 – Tuesday, 19 October 2021
EINZELLOSE – single lots 

9.00 Uhr 
9.00 am

CHINA / ASIEN 
China / Asia

2.000 - 2.703

11.00 Uhr 
11.00 am

THEMATIK
Thematics

3.000 - 3.278

ÜBERSEE 
Overseas

3.300 - 3.855

SONDERSEKTION „US POSTAL CARDS“
Special section “US Postal Cards“

3.767 - 3.824

FLUGPOST / SCHIFFSPOST
Airmail / Ship mail

3.856 - 3.895

14.00 Uhr 
2.00 pm

EUROPA
Europe

4.000 - 4.973

MITTWOCH, 20. OKTOBER 2021 – Wednesday, 20 October 2021
EINZELLOSE – single lots 

9.00 Uhr 
9.00 am

ALTDEUTSCHLAND / DEUTSCHES REICH
Old German States / German Reich
AUSLANDSPOSTÄMTER & KOLONIEN - WK II
German Foreign PO´s & Colonies  - WW II 
SONDERSEKTION SAMMLUNG ZGONC: 
„MAFIA – DEUTSCH - OSTAFRIKA - BRITISCHE BESETZUNG“
Special section Collection Zgonc: 
“Mafia – German East Africa  - British Occupation“

14.00 Uhr 
2.00 pm

DEUTSCHLAND NACH 1945
Germany after 1945

16.00 Uhr 
4.00 pm

ANSICHTSKARTEN
Picture postcards

DONNERSTAG, 21. OKTOBER 2021 – Thursday, 21 October 2021
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

ÜBERSEE
Overseas
FLUGPOST / SCHIFFSPOST
Airmail / Ship mail
THEMATIK
Thematics

14.00 Uhr 
2.00 pm

EUROPA
Europe

FREITAG, 22. OKTOBER 2021 – Friday, 22 October 2021
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS
Estates, supplement

11.00 Uhr 
11.00 am

DEUTSCHLAND VOR 1945
Germany before 1945

14.00 Uhr 
2.00 pm

DEUTSCHLAND NACH 1945
Germany after 1945

16.00 Uhr 
4.00 pm

ANSICHTSKARTEN, VARIA
Picture postcards, varia



12. Oktober 2021

MÜNZEN – INTERNATIONALE NUMISMATIK
M
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Besichtigungszeiten – Viewing hours                                                         

MASKENPFLICHT
Mask obligation

1,5 m

ABSTAND HALTEN
Keep distance

HÄNDE WASCHEN
Wash your hands

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unsere Kooperationspartner!
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner!

Unsere Online Kooperationspartner – Our online cooperation partners

Ihre und die Sicherheit unserer Mitarbeiter liegt uns am Herzen, das Einhalten der angeord-
neten Schutzmaßnahmen der Landesregierung Baden-Württemberg ist daher unerlässlich. 
Gerne begrüßen wir Sie in unseren Räumlichkeiten, möchten Sie aber in dieser besonderen 
Zeit darauf hinweisen, mit uns vorab einen festen Termin telefonisch (07142/789 400) oder per 
E-Mail (info@auktionen-gaertner.de) zu vereinbaren. 
*Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich.

Your safety and the safety of our employees is important to us, so it is essential to comply the 
statewide protective measures. We are looking forward to welcoming you to our premises, but 
would like to point out that during this special time you need a fixed appointment with us. Please 
give us a call (+49-7142-789 400) or email us (info@auktionen-gaertner.de). 
*PRIVATE VIEWING BEYOND THE GIVEN DATES ARE POSSIBLE BY APPOINTMENT.

Montag - Freitag
Monday - Friday

27. Sep. - 1. Oktober 2021
27 Sep  - 1 October 2021

9.00 - 17.00 Uhr
9.00 am - 5.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

4. - 8. Oktober 2021
4  - 8 October 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

9. - 10. Oktober 2021
9  - 10 October 2021

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag / Dienstag
Monday / Tuesday

11. - 12. Oktober 2021
11  - 12 October 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm
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Katalogübersicht – Catalogue overview
LOSNUMMERNVERZEICHNIS  
Lot index   Seite 4 - 7

INFORMATIONEN ZUR BESTEUERUNG DER LOSE 
Information about the taxation of the lots Seite 11

ANTIKE
Los 1.000 - 1.039 Seite 13 - 17

ÜBERSEE
Los 1.040 - 1.069 Seite 28 - 23

EUROPA
Los 1.070 - 1.143 Seite 24 - 35

ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800
Los 1.144 - 1.226 Seite 36 - 47

ALTDEUTSCHLAND und RDR 1800 - 1871
Los 1.227 1.310 Seite 48 - 62

DEUTSCHES KAISERREICH
Los 1.311 - 1.404 Seite 63 - 77

DEUTSCHLAND bis 1945
Los 1.405 - 1.421 Seite 78 - 79

DEUTSCHLAND ab 1945
Los 1.422 - 1.440 Seite 80 - 81

KOLONIEN UND DT. NEBENGEBIETE
Los 1.441 - 1.444 Seite 82

PROBEN & VERPRÄGUNGEN
Los 1.445 - 1.458 Seite 83 - 84

MEDAILLEN
Los 1.459 - 1.525 Seite 85 - 98

ORDEN & EHRENZEICHEN
Los 1.526 - 1.552 Seite 99 - 101

SAMMLUNGEN
Los 1.600 - 1.730 Seite 102 - 111

MEDAILLEN SAMMLUNGEN
Los 1.731 - 1.751 Seite 112 - 113

SONSTIGE SAMMLUNGEN / VARIA / SCHMUCK
Los 1.752 - 1.801 Seite 113 - 117

LATE ARRIVALS
Los 1.802 - 1.807 Seite 117

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN
General auction conditions Seite 118 - 119

BESICHTIGUNGSFORMULAR 
Viewing form Seite 125 - 126

AUKTIONSAUFTRAG
Bid form Seite 127 - 128
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ANTIKE 
Ancient
GRIECHISCHE MÜNZEN 
GREEK COINS

1.000

REPUBLIK, IMPERATOREN UND 
MÜNZMEISTER

1.001 - 1.013

RÖMISCHE KAISERZEIT 
Roman imperial period

1.014 - 1.027

KREUZFAHRER
Crusaders

1.028 - 1.029

ISLAMISCHE MÜNZEN 
Islamic Coins

1.030 - 1.031

ANTIKE SAMMLUNGEN
Ancient collections

1.032 - 1.039

ÜBERSEE 
Overseas
ÄQUATORIAL GUINEA 
Äauatorial Guinea

1.040

BOLIVIEN 
Bolivia

1.041

CHILE 
Chile

1.042

CHINA 
China

1.043

CHINA VR 
China PRC

1.044 - 1.051

ERITREA
Eritrea

1.052

INDIEN
India

1.053

JAPAN
Japan

1.054

KOLUMBIEN 
Colombia

1.055 - 1.056

MEXICO 
Mexico

1.057 - 1.060

MONGOLEI 
Mongolia

1.061

PALÄSTINA 
Palestine

1.062

SAMBIA 
Zambia

1.063

VEREINIGTE ARABISCHE EMIRATE 
United Arab Emirates

1.064 - 1.068

USA
United States of America

1.069

EUROPA 
Europe
BELGIEN 
Belgium

1.070 - 1.071

DÄNEMARK 
Denmark

1.072 - 1.074

FRANKREICH 
France

1.075 - 1.085

GRIECHENLAND 
Greece

1.086

GROSSBRITANNIEN 
Great Britain

1.087 - 1.090

ITALIEN 
Italy

1.091 - 1.105

NIEDERLANDE 
Netherlands

1.106

NORWEGEN 
Norway

1.107

ÖSTERREICH 
Austria

1.108 - 1.110

POLEN 
Poland

1.111 - 1.112

RUMÄNIEN 
Romania

1.113 - 1.114

RUSSLAND 
Russia

1.115 - 1.121

SCHWEDEN
Sweden

1.122 - 1.124

SCHWEIZ 
Switzerland

1.125 - 1.134

UNGARN 
Hungary

1.135 - 1.136

ZYPERN 
Cyprus

1.137

EUROPA - EURO 
Europe - Euro
BELGIEN €  
Belgium €

1.138

DEUTSCHLAND €  
Germany €

1.139

VATIKAN €  
Vatican €

1.140 - 1.143



 5

DEUTSCHLAND 
Germany

ALTDEUTSCHLAND 
+ RDR BIS 1800 1.144 - 1.216

HAUS HABSBURG 1.217 - 1.226

ALTDEUTSCHLAND
+ RDR 1800 - 1871 1.227 - 1.310

ANHALT-BERNBURG 1.227 - 1.229

ANHALT-DESSAU 1.230 - 1.231

BADEN 1.232 - 1.235

BAMBERG 1.236 - 1.237

BAYERN 1.238 - 1.250

BRAUNSCHWEIG 1.251 - 1.254

FRANKFURT AM MAIN (+GHZ) 1.255 - 1.263

FÜRSTPRIMATISCHE STAATEN 1.264 - 1.266

GURK 1.267

HAMBURG 1.268 - 1.272

HANNOVER 1.273

HESSEN-DARMSTADT 1.274

HOHENZOLLERN-HECHINGEN 1.275

LIPPE 1.276

LÜBECK 1.277

MECKLENBURG-SCHWERIN 1.278 - 1.279

MECKLENBURG-STRELITZ 1.280

NASSAU 1.281 - 1.283

OLDENBURG 1.284

PREUSSEN 1.285 - 1.287

REUSS ÄLTERER LINIE 
(OBERGREIZ) 1.288 - 1.289

REUSS JÜNGERER LINIE 
(LOBENSTEIN-EBERSDORF) 1.290

SACHSEN 1.291 - 1.293

SACHSEN-COBURG-SAALFELD 1.294

SACHSEN-WEIMAR-EISENACH 1.295 - 1.296

SALZBURG (ERZBISTUM) 1.297 - 1.299

SCHAUMBURG-LIPPE 1.300

SCHLESWIG-HOLSTEIN 1.301

SCHWARZBURG-RUDOLSTADT 1.302 - 1.303

WALDECK-PYRMONT 1.304 - 1.305

WÜRTTEMBERG 1.306 - 1.310
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DT. KAISERREICH 1.311 - 1.404

UMLAUFMÜNZEN 1 PF. - 1 MARK 1.311 - 1.313

UMLAUFMÜNZEN 2 - 5 MARK 1.314 - 1.352

ANHALT 1.314

BADEN 1.315 - 1.320

BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG 1.321

BREMEN 1.322

HESSEN 1.323 - 1.329

LIPPE 1.330

LÜBECK 1.331 - 1.332

MECKLENBURG-SCHWERIN 1.333 - 1.334

MECKLENBURG-STRELITZ 1.335

OLDENBURG 1.336

PREUSSEN 1.337 - 1.339

SACHSEN MIT NEBENLINIEN 1.340 - 1.347

SCHAUMBURG-LIPPE 1.348

SCHWARZBURG-SONDERHAUSEN 1.349 - 1.351

WÜRTTEMBERG 1.352

GOLDMÜNZEN 5, 10, 20 MARK 1.353 - 1.404

BADEN 1.353 - 1.356

BAYERN 1.357 - 1.365

HAMBURG 1.366 - 1.370

HESSEN 1.372 - 1.375

PREUSSEN 1.376 - 1.388

SACHSEN 1.389 - 1.399

WÜRTTEMBERG 1.400 - 1.404

DEUTSCHLAND BIS 1945 1.405 - 1.421

WEIMARER REPUBLIK 1.405 - 1.418

DRITTES REICH 1.419 - 1.421

DEUTSCHLAND AB 1945 1.422 - 1.440

DDR 1.422 - 1.423

DEUTSCHLAND 1948 - 2001 1.424 - 1.440

KOLONIEN UND DT. 
NEBENGEBIETE

1.441 - 1.444

GENT 1.441

DEUTSCH-OSTAFRIKA 1.442

DANZIG 1.443 - 1.444

PROBEN & VERPRÄGUNGEN 1.445 - 1.458

MEDAILLEN 
Medals 1.459 - 1.525

ALLE WELT 1.459 - 1.466

DEUTSCHLAND 1.467 - 1.525

ORDEN & 
EHRENZEICHEN 1.526 - 1.552
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SAMMLUNGEN 
Collections 1.600 - 1.807

ALLE WELT 
WORLDWIDE

1.600 -1.618

ÜBERSEE 
OVERSEAS

1.619 - 1.639

EUROPA 
EUROPE

1.640 - 1.661

EUROMÜNZEN 
EURO-COINS

1.662 - 1.668

DEUTSCHLAND 
GERMANY

1.669 - 1.670

ALTDEUTSCHLAND + RDR BIS 1800 1.671 - 1.674

Haus Habsburg 1.675 - 1.677

ALTDEUTSCHLAND + 
RDR 1800 - 1871 1.678 - 1.688

DEUTSCHLAND 1871 - 1945 1.689 - 1.691

DEUTSCHES KAISERREICH 1.692 - 1.705

Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark 1.692 - 1.695

Umlaufmünzen 2 - 5 Mark 1.696 - 1.705

WEIMARER REPUBLIK 1.706 - 1.710

DRITTES REICH 1.711 - 1.713

DDR 1.714 - 1.716

DEUTSCHLAND 1948 - 2001 1.717 - 1.729

KOLONIEN & NEBENGEBIETE 1.730

MEDAILLEN 1.731 - 1.751

NUMISBRIEFE 1.752 - 1.754

LITERATUR 1.755

NACHLÄSSE 1.756 - 1.765

VARIA 1.766 - 1.801

LATE ARRIVALS 1.802 - 1.807
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Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

g.e= gering erhalten fair / very good très bien conservè bello

s= schön fine beau molto bello

ss= sehr schön very fine très beau bellissimo

vz= vorzüglich extremely fine superbe splendido

st= Stempelglanz uncirculated fleur de coin fior di conio

PP= polierte Platte proof flan bruni fondo specchio

Abschlag struck frappe coniazione

Av.= Avers front en face diritto

berieben slightly polished frott trattato

Blei Iead plomb piombo

dezentriert uncentered décentrè non centrato

Doppelschlag double struck double frappe ribattitura

einseitig uniface uniface uniface

emailliert enamelled maill smaltato

Erhaltung condition/preservation conservation conservazione

Ex= Exemplar specimen, copy exemplaire esemplare

Fassungsspuren trace of mounting traces de monture tracce di montatura

Fehlprägung mis-strike dfaut de frappe difetto di coniazione

Feld field champ campo

Gedenkmünze commemorative coin monnaie commmorative moneta commemorativa

geglättet tooled retouch liscio

gelocht holed trou bucato

geprägt minted frapp coniato

gewellt bent ondul ondolato

Hsp.= Henkelspur mount mark trace de monture tracce di appicagnolo

Jahrh.= Jahrhundert century sicle secolo

klein small petit piccolo

Korrosionsspuren traces of corrosion traces de corrosion segni di corrosione

Kratzer scratch(es) rayure graffio(i)

 Numismatische Fachausdrücke                                                                           
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Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

Kupfer copper cuivre rame

Legierung alloy alliage lega

leicht(e) slightly légèrement Ieggero

I. = links left gauche sinistra

min. = minimal minimal minime minimamente

Prägeschwäche weakly struck de frappe faible conio stanco

Rf.= Randfehler edge faults erreur sur Ia tranche errore nel bordo

Randschrift lettered edge tranche inscrite inscrizione sul bordo

r.= rechts right droite destra

Rv.= Revers reverse revers rovescio

Schrötling flan flan tondello

Schrötlingsfehler flan defect flan défectueux errore di tondello

schwach ausgeprägt weakly struck de frappe faible conio stanco

selten in dieser Erhaltung rare in this condition rare en cet état conservazione rara

seltener Jahrgang rare year année rare annata rara

Stempel die-stamp coin conio

Stempelfehler mistake in the die erreur de frappe errore di conio

überdurchschnittliche Erh-
altung extraordinary condition conservation extraordinaire conservazione estraordinaria

überprägt overstruck surfrappé ribattuto

unediert unpublished inédit inedito

vergoldet gilt doré dorato

von allergrößter Seltenheit extremely rare de toute rareté di grandissima raritá

Vorderseite front/avers en face diritto

winz. =winzig tiny petit veramente piccolo

Zainende end of flan fin de flan finito di tondello

Zierrand ornamental border tranche ornée taglio ornato

Zinn tin étain stagno

ziseliert chased ciselé cesellato

 Numismatische Fachausdrücke                                                                           
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Abweichende Preise, auch für gleichartige Münzen 
entstehen aufgrund unterschiedlicher Einlieferungen.

BITTE BEACHTEN PLEASE NOTICE

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen 
Losen zu Abweichungen zwischen Bild und Losbeschreibung kom-
men (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbeschrei-
bung passt nicht zur Abbildung), so gelten die Angaben der Los-
beschreibung als verbindlich.

Die Katalogwertangaben in EURO (€) beziehen sich, sofern nicht 
anders angegeben, auf den jeweils aktuellen MICHEL-Katalog 
zum Zeitpunkt der Katalogbearbeitung. Ausländische Spezial-
werke sind gegebenenfalls zitiert.

Sammlungslose werden grundsätzlich „wie besehen“ versteigert. 
Die Beschreibungen erfolgten nach bestem Wissen und Gewissen. 
Reklamationen sind bei Sammlungslosen ausgeschlossen.

Given that in our print- and online-catalogues lot-numbers have 
differences between the image and lot description (f.e. starting 
prices are different or the picture does not fit with the correspon-
ding description), the data of the lot description has to be regar-
ded as valid.

The catalogue value stated in EURO (€) is based, unless otherwise 
stated, on the actual MICHEL catalogue at the time of our cata-
logue compilation. In some cases, specialised foreign catalogues 
may also be quoted. 

Collection lots are “sold as seen“.  The lot descriptions are made in 
the best will and conscience and do not guarantee any characte-
ristics. Collections lots are excluded from complaints.

Abkürzungen bei der Losbeschreibung           

Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzungen: 

P 	 =	 PRINT / diese Lose sind im Katalog bebildert
W	 =	 WEB / Abbildungen zu diesen Sammlungen sind 
		  online unter www.auktionen-gaertner.de vorhanden, 
		  diese Lose sind nicht im Katalog abgebildet

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufbewahrung des Loses hin:

A 	 = Album 	 K 	 =	 Karton 	 M 	 =	 Mappe 	
S	 =	 Schachtel  	 T	 =	 Tasche

Abbreviations at the lot desciption               

At the lot numbers in the lot description we use 
following abbreviations:

P 	 =	 PRINT / these lots are pictured in the catalogue
W	 =	 WEB / you will find pictures of these collections 
          online on: www.auktionen-gaertner.de

The different letters you will find in brackets after the de­
scription are indicating the size and packing of the lot:

A 	 =	 binder 	 K 	 =	 big box 	 M 	 =	 folder 	
S	 =	 box  	 T	 =	 envelope

Abkürzungen bei den Abbildungen                   
Bei den Abbildungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzung:

ex.	 =	 EXEMPLARISCH / bei diesen Losen wird nur ein Teil des
Loses abgebildet, die restlichen Bilder finden Sie online

Abbreviations at the pictures                         
At lot numbers below the pictures we use 
following abbrevation:

ex.	 =	 EXEMPLARILY / these lots are not completely pictured,
you will find more pictures online 

Erklärung zu Abbildungen 
und Losbeschreibungen

Explanation to pictures 
and lot descriptions
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Wichtige Information

Zum 1. Januar 2014 wurde die Umsatzsteuer für Sammlungs­
objekte wie Briefmarken und Münzen von 7% auf 19% 
erhöht.
Deshalb bieten wir in unseren Auktionen inzwischen den 
überwiegenden Teil der Lose differenzbesteuert an. Bei die­
sen Losen wird weder für den Zuschlag noch für das Aufgeld 
Umsatzsteuer gesondert berechnet, da wir als Auktionshaus 
die anfallende Umsatzsteuer bei Lieferungen in Deutschland 
und innerhalb der EU tragen.
Seit der 29. Auktion können wir nun auch viele Lose differenz­
besteuert anbieten, für die zuvor 19 % Umsatzsteuer erhoben 
werden musste. Hierbei handelt es sich um Lose, die in die 
EU eingeführt worden sind. Die mit dem Import verbundenen 
Kosten in Höhe von 7 % des Zuschlags müssen wir an Sie 
weiterberechnen ( = Importspesen, die Bestandteil des Kauf­

Since January 1st, 2014 the German VAT for collectibles like 
stamps and coins was increased from 7% to 19%.
Therefore, we now offer the majority of our lots under margin 
system. No tax at all will be charged on top neither on the 
hammer price nor on the buyer’s premium for these lots and 
the Christoph Gärtner Auction Company pays and transfers 
the VAT.
Starting with the 29th auction we now can offer many lots 
under margin system for which we previously had to charge 
19 % VAT. These are lots which have been imported into the 
EC. The costs of the import amount 7 % of the hammer price 

preises sind). Diese Importspesen werden auch dann be­
rechnet, wenn das gekaufte Los exportiert wird. Alle Lose 
dieser Art sind im Katalog mit einem Plus hinter der Losnum­
mer (Beispiel: 4839 +) gekennzeichnet.
Nur Lose mit einem Punkt hinter der Losnummer (Beispiel: 
3412 ●) unterliegen der Regelbesteuerung von derzeit 19 %, 
so dass wir hier Umsatzsteuer für Zuschlag und Aufgeld be­
rechnen müssen (entfällt bei Export).
Bei allen Losen ohne Kennzeichnung (● oder +) werden nur 
Zuschlag und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer 
oder Importspesen!

Welche Auswirkungen dies für Sie als Bieter hat, wird an den 
folgenden Beispielen für ein Los, das mit 1.000,- € zuge­
schlagen wird, deutlich:

which we have to charge you ( = import expenses, part of the 
buying price). The import expenses will also be invoiced, if 
the lots are exported. All lots of this kind are marked by a plus 
after the lot number (ie 4839 +).
Lots marked in the catalogue by a point after the lot number 
(ie 3412 ●) will be charged under normal VAT rate of 19 %, if 
the lot is not exported (not charged when exported).

For all lots without any mark (● or +) only hammer price 
and buyer’s premium will be charged - no VAT or import 
expenses will be added!

Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Lose mit +
differenzbesteuert

mit Importspesen 7 %

Nur bei Losen mit •
regelbesteuert 19 %

Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 €

23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 €

7 % Import 70,00 €

1.238,00 € 1.308,00 € 1.238,00 €

19 % USt. 235,22 €

SUMME 1.238,00 € SUMME 1.308,00 € SUMME 1.473,22 €

Important Information – for EC customers mainly



verkauft für: 69.500 €*
50. Auktion | Los 3.506 | Ausruf: 14.000 €

verkauft für: 26.800 €*
29. Auktion | Los 32.117 | Ausruf: 5.000 €

ERGEBNISSE EINER ERFOLGREICHEN STRATEGIE
Internationale Spitzenzuschläge

* 
Zu

sc
hl

ag
 +

 A
uf

ge
ld

verkauft für: 55.750 €*
50. Auktion | Los 4.037 | Ausruf: 5.000 €

verkauft für: 8.000 €*
50. Auktion | Los 4.096 | Ausruf: 80 €

verkauft für: 17.100 €*
29. Auktion | Los 30.848 | Ausruf: 2.000 €

verkauft für: 21.700 €*
45. Auktion | Los 3.358 | Ausruf: 12.000 €

 

•	 3 internationale Auktionen pro Jahr
•	 Unverbindliche und diskrete Beratung 
•	 Kostenlose Schätzungen
•	 Schnelle und seriöse Abwicklung
•	 Günstige Einlieferungskonditionen 		
	 ohne weitere Nebenkosten 

•	 Regelmäßige Einlieferungstouren in 		
	 Deutschland, Europa und Übersee
•	 Kostenloser Abholservice für größere 		
	 Einlieferungen 
•	 Hausbesuche nach Terminvereinbarung
•	 Optimaler Schutz durch automatische 		
	 Vollversicherung vom Transport bis 		
	 zum Verkauf
•	 Kostenlose Abholung von Paketen 		
	 durch einen Paket-Dienst (DHL oder 		
	 FedEx)

•	 Hohe Auflage repräsentativer 
	 Auktionskataloge, mit kostenlosem 		
	 Versand in alle Welt
•	 Internationales Kundennetzwerk 
	 (über 179.000 Interessenten)

•	 Umfangreiches Sammlerspektrum –
	 Wir versteigern nicht nur Postgeschichte
	 und Briefmarken, sondern auch Münzen, 	
	 Medaillen, Banknoten, Notgeld, 
	 Händler- und Dublettenposten, komplette 	
	 Nachlässe und außergewöhnliche 
	 Sammlerobjekte

SIE HABEN FRAGEN? SPRECHEN SIE UNS AN!
Tel. 07142-789 400 | info@auktionen-gaertner.de

Auktionseinlieferung und 
Sofort-Barankauf jederzeit an 
allen CG-Standorten möglich!

BIETIGHEIM-BISSSINGEN 
DÜSSELDORF | HAMBURG

Die Gärtner-Vorteile 
auf einen Blick

verkauft für: 37.100 €*
46. Auktion | Los 4.012 
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ANTIKE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

ERGEBNISSE EINER ERFOLGREICHEN STRATEGIE
Internationale Spitzenzuschläge

1000 | 2.000 €

ANTIKE
GRIECHISCHE MÜNZEN
Sizilien 

P 1000 Syrakus, AR Tetradrachme 460/450 v. Chr. Quadriga nach rechts, darüber fliegt Nike, im Abschnitt 
Ketos nach rechts schwimmend. / Arethusakopf mit Diadem und Ohrring nach rechts, umgeben 
von vier Delphinen, Umschrift ΣΥΡΑΚΟΣΙ-Ο-Ν. 16,60 g. Böringer ?? Feine Tönung, fast vorzüglich. 2.000,- 

REPUBLIK, IMPERATOREN UND MÜNZMEISTER
Anonym 

W 1001 Anonym: Anonym, Æ-Semis, 225/217 v. Chr., Rom, Saturnkopf/Pora; 117,2 g, Albert 92, Crawford 35/2, 
Sear 574, fast sehr schön. 100,- 

Manus Acilius Balbus (125 v.Chr.) 
P 1002 Manus Acilius Balbus (125 v.Chr.): AR-Denar 124 BC. Romakopf mit Flügelhelm nach rechts, dahinter ROMA, 

davor LABEO, unter Kinn Wertzeichen X / Jupiter mit Zepter und Blitz in Qaudriga nach rechts, unten Rost-
rum, im Abschnitt Q FABI. 3,83g. Sear 148, Crawford 273/1. Dezentriert, sonst vorzüglich. 50,- 

Publius Licinius Nerva (113/112 v.Chr.) 
P 1003 Publius Licinius Nerva (113/112 v.Chr.): AR-Denar 113/112 BC. Romabüste mit Helm, geschulterter Lanze 

und Schild nach links, darüber Mondsichel, davor Wertzeichen * dahinter ROMA / Wahlszene mit Stimm-
stein und Wahlurne, darüber (P) NERVA. 3,97g. Sear 169, Crawford 292/1. Sehr selten, fast vorzüglich. 50,- 

L. Aurelius Cotta / L. Hostilius Tubulus / L. Thorius Balbus (105 v.Chr.) 
P 1004 L. Aurelius Cotta / L. Hostilius Tubulus / L. Thorius Balbus (105 v.Chr.): Lucius Aurelius Cotta: AR-Denar / 

Serratus 105 BC. Vulkanbüste mit Pileus nach rechts, dahinter Zange und Wertzeichen *, alles im Lorbeer-
kranz, ohne Kontrollzeichen / Adler auf Doppelblitz, im Abschnitt L COT, alles im Lorbeerkranz, mit Kontroll-
zeichen R. 3,99g. Sear 191, Crawford 314/1. Vorzüglich. 50,- 

P 1005 L. Aurelius Cotta / L. Hostilius Tubulus / L. Thorius Balbus (105 v.Chr.): Lucius Thorius Balbus: AR-Denar 105 
BC. Kopf des Juno Sospita nach rechts, dahinter ISMR / Stier nach rechts, oben Kontrollmarke G, unten L 
THORIV(S), im Abschnitt BALBV(S). 3,98g. Sear 192, Crawford 316/1. Vorzüglich. 50,- 

Gaius Coelius C.f.C.n. Caldus (104 v.Chr.) 
P 1006 Gaius Coelius C.f.C.n. Caldus (104 v.Chr.): AR-Denar 104 BC. Romakopf mit Flügelhelm nach links / Victoria in Biga 

nach links, oben Kontrollmarke T, unten C COIL, im Abschnitt CALD. 3,93g. Sear 196, Crawford 311/1. Vorzüglich. 50,- 

1002 | 50 € 1003 | 50 € 1004 | 50 €

1005 | 50 € 1006 | 50 €
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ANTIKE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Gaius Postumius Tatius (74 v.Chr.) 
P 1010 Gaius Postumius Tatius (74 v.Chr.): C. Postumius: AR-Denar 76 BC. Drapierte Dianabüste mit Bogen und 

Köcher nach rechts / springender Jagdhund nach rechts, darunter Speer. Im Abschnitt C POSTVMI ohne 
Ligatur AT. 3,78 g. Sear 330, Crawford 394/1. Vorzüglich. 50,- 

Quintus Pompeius Rufus (54 v.Chr.) 
P 1011 Quintus Pompeius Rufus (54 v.Chr.): AR-Denar 54 BC. Sella curulis (Curule-Stuhl) zwischen Beizeichen Pfeil 

(l) und Lorbeerzweig (r), oben nur RVFVS lesbar, darunter COS / RS Stuhl mit Beizeichen Lituus (l) und 
Kranz(r), oben SVLLA COS, im Abschnitt Q POMPEI RVFCOT. 3,85g. Sear 400, Crawford 434/2. Fast vorzüg-
lich. 50,- 

Decimus Iunius Brutus (48 v.Chr.) 
P 1012 Decimus Iunius Brutus (48 v.Chr.): D. Iunius Brutus Albinus, AR-Denar 48 BC. Kopf des Konsuls A. Postumius 

Albinus nach rechts, darum A POSTVMIVS COS / Im Ährenkranz (AL)BINV (B)RVTIF. 3,93g. Sear 428, Craw-
ford 450/3. Kleine Prägeschwäche, sonst vorzüglich. 50,- 

Manlius Cordius Rufus (46 v.Chr.) 
P 1013 Manlius Cordius Rufus (46 v.Chr.): AR-Denar 46 BC. Köpfe der Dioskuren nach rechts, darüber Sterne, dahin-

ter RVFVS III VIR / Venus mit Waage und Zepter , Cupido auf der Schulter, MN CORDIVS. 3,80g. Sear 440, 
Crawford 463/1. Vorzüglich. 50,- 

1007 | 50 €

1008 | 50 €

Quintus Minucius M.f. Thermus (103 v.Chr.) 
P 1007 Quintus Minucius M.f. Thermus (103 v.Chr.): AR-Denar 103 BC. Behelmter Marskopf nach links / Römischer 

Soldat mit Schwert kämpft gegen barbarischen Krieger, dazwischen zu Boden gesunkener Krieger, im 
Abschnitt Q TERM N F (THERM, THE zu zwei Buchstaben verschmolzen). 4,02g. Sear 197, Crawford 319/1. 
Fast vorzüglich. 50,- 

Gaius Lincinius Macer (84 v.Chr.) 
P 1008 Gaius Lincinius Macer (84 v.Chr.): AR-Denar, 4,14 g, Albert 1237, Crawfort 354/1, Sear 274, Fundbelag, sehr 

schön. 50,- 

Lucius Farsuleius Mensor (75 v.Chr.) 
P 1009 Lucius Farsuleius Mensor (75 v.Chr.): AR-Denar 75 BC. Drapierte Libertasbüste mit Diadem nach rechts, 

dahinter Pileus / Dioskuren Kappe und Kontrollmarken SC, davor MENSOR / Soldat in Biga nach rechts, hilft 
Togatus in den Wagen, vor den Pferden Kontrollmarken XXVIII, im Abschnitt L FARSVLEI. 3,74g. Sear 
328/329, Crawford 392/1. Schrötlingsfehler, sonst vorzüglich. 50,- 

1009 | 50 €

1010 | 50 € 1012 | 50 €

1011 | 50 €

1013 | 50 €
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 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

KAISERZEIT
Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.) 

P 1014 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Denar 7-6 BC, Lugdunum. Kopf mit Lorbeerkranz rechts, CAESAR AVGVSTVS 
DIVI F PATER PATRIAE / Gaius und Lucius Caesar, die Enkel des Augustus mit Lanze Silberschild frontal ste-
hend, im Feld oben Schöpfkelle und Lituus. Im Abschnitt CL CAESARES, Umschrift (AVGVSTI F COS) DESIG 
PRINC IVVENT nicht komplett lesbar. Cohen 43. RIC 207. 3,64 g. Fast oval, feine Patina, sehr schön. 50,- 

P 1015 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Denar, Lugdunum. Kopf mit Lorbeerkranz rechts, CAESAR AVGVSTVS DIVI F 
PATER PATRIAE / Caius und Lucius Caesar mit Speer und Schild, zwischen ihnen Schöpfkelle (simpulum) und 
Priesterstab (lituus). Cohen 43. RIC 206. 3,59 g. Minimal dezentriert, dunkle Patina, ex G.Hirsch NF, Los 
0875. Sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 1016 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Denar. Kopf nach rechts / Maritime Trophäe, Umschrift IMP CAESAR. 3,94g. 
RIC 265, Kampmann 2.24, Cohen 119. Fast vorzüglich. 50,- 

P 1017 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Denar, Colonia Patricia (Cordoba / Spanien). Kopf mit Lorbeerkranz nach 
rechts, CAESARI AVGVSTO / 6-Säuliger Tempel des Mars Ultor auf dreistufigen Podium, im Inneren mittig 
Legionsadler (Aquila), rechts und links je eine Standarte, MAR VLT. Cohen 190, RIC 105. 3,72g. Sehr schön. 400,- 

Tiberius (14 - 37) 
P 1018 Tiberius (14 - 37): Lot 2 Stück: AR-Denar, 3,78 und 3,84 g. Kampmann 5.4, sehr schön und sehr schön+ 

(kleiner Randfehler). 50,- 

1015 | 50 €

1016 | 50 €1014 | 50 €

Nero (54 - 68) 
P 1019 Nero (54 - 68): AR-Denar, Büste nach rechts/Salus thronend, 3,36 g, Kampmann 14.24, fast sehr schön. 50,- 

Vespasian (69 - 79) 
P 1020 Vespasian (69 - 79): AR-Denar, 3,38 g, Kampmann 20.26, Schrötlingsfehler, fast vorzüglich. 50,- 

Domitian (69 - 81 - 96) 
P 1021 Domitian (69 - 81 - 96): Denar 95-96 AD, Rom. Belorbeerte Büste nach rechts, IMP CAES DOMIT AVG GERM 

P M TR P XIII / Minverva mit Schild und Lanze nach rechts gehend, IMP XXII COS XVI CENS P P P. Cohen 283. 
RIC 177. 3,23 g. Sehr schön. 50,- 

Nerva (96 - 98) 
W 1022 Nerva (96 - 98): Lot 2 Stück: Æ - Sesterz, 26,91 g und Dupondius, 10,91 g. Beide schön - sehr schön. 50,- 

1020 | 50 € 1021 | 50 €1019 | 50 €

1017 | 400 € 1018 | 50 €
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1023 | 50 € 1024 | 50 € 1025 | 50 €

Traian (98 - 117) 
P 1023 Traian (98 - 117): AR-Denar, 3,24 g, sehr schön. 50,- 

Hadrian (117 - 138) 
P 1024 Hadrian (117 - 138): AR-Denar, 3,04 g, Kampmann 32.98, kleiner Schrötlingsfehler, sehr schön. 50,- 

Marc Aurel (139 - 161 - 180) 
P 1025 Marc Aurel (139 - 161 - 180): AR-Denar, 2,42 g, Kampmann 37.150, kleiner Schrötlingsfehler, sehr schön+. 50,- 

1026 | 50 € 1027 | Gebot

Orbiana, Gattin des Severus Alexander 
P 1026 Orbiana, Gattin des Severus Alexander: Denar, Rom. Drapierte Büste mit Diadem nach rechts, SALL BARBIA 

ORBIANA AVG / Concordia sitzend nach links mit Doppelfüllhorn und Opferschale, CONCORDIA AVGG. 
Cohen 1, RIC 319. 2,69 g. Ex G.Hirsch NF Los 1504. Selten, sehr schön. 50,- 

Gordianus III. (238 - 244) 
P 1027 Gordianus III. (238 - 244): Silber Antoninian 242-244, Antiochia. Büste mit Strahlenkrone, IMP GORDIANVS 

PIVS FEL AVG / Sol stehend, Globus in der Hand, ORIENS AVG. Cohen 167, RIC 213. 4,50 g. Vorzüglich. Gebot

KREUZFAHRER
Armenien, Königreich 

W 1028 Armenien, Königreich: Armenien, Königreich, Hetoum I. und Zabel 1226-1270: Lot 4 x Tram o. J.; Avers: 
Königspaar steht von vorn, gemeinsam Patriarchenkreuz haltend. Revers: bekrönter Löwe mit Kreuzstab 
nach rechts; sehr schön. 80,- 

P 1029 Armenien, Königreich: Armenien, Königreich, Hetoum I. und Zabel 1226-1270: Lot 4 x Tram o. J.; Avers: 
Königspaar steht von vorn, gemeinsam Patriarchenkreuz haltend. Revers: bekrönter Löwe mit Kreuzstab 
nach rechts; vorzüglich. 100,- 

1029 | 100 €

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner
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ANTIKE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

ISLAMISCHE MÜNZEN
Osmanen 

W 1030 Osmanen: Abdul Hamid I. 1774-1789 (1187-1203 AH). 2 Zolota (60 Para), unterschiedliche Jahrgänge, nicht 
näher bestimmt. Lot 4 Stück. KM# 401/402/403. Meist vorzüglich. (T) 200,- 

W 1031 Osmanen: Selim III. 1789-1807 (1203-1222 AH). 2½ Kurush (Yüzlük/Yuzluk), unterschiedliche Jahrgänge, 
nicht näher bestimmt. Lot 9 Stück. KM# 507, Davenport 334. Vorzüglich. (T) 450,- 

ANTIKE SAMMLUNGEN
Persien 

ex. P 1032 Persien / Parthien, Königreich der Arsakiden: Hübsches Konvolut von 33 AR-Drachmen, alle unbestimmt, 
zum Teil in vorzüglicher Erhaltung. Interessantes Lot für den Spezialisten. (T) 500,- 

Römische Münzen 
W 1033 Lot 7 nicht näher bestimmten Münzen, dabei Denare und Antoniniane, darunter Faustina, Julia Domna, 

Geta und Weitere. Bitte besichtigen. (T) 200,- 

Antike 
W 1034 Hübsche Sammlung antiker Münzen in Silber und Bronze. Etliche AR-Denare und AR-Antoniniane der Römi-

schen Republik und des Römischen Kaiserreich, griechische Münzen und Weitere. Interessantes Konvolut 
für den Spezialisten. Eine eingehende Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (S) 500,- 

W 1035 Interessantes Konvolut von insgesamt 26 antiker Münzen. Enthalten sind meist griechische und orientali-
sche Silbermünzen aus Persien. (T) 300,- 

W 1036 Lot 8 Silbermünzen: Reich der Sassaniden (persisches Großreich) sowie eine byzantinische Prägung, in 
unterschiedlichen Erhaltungen. (T) 80,- 

W 1037 Lot 8 Stück: Bronzemünzen/Bronzemedaillons aus Griechenland, Syracusa, Byzanz und der Römischen 
Republik; alle unbestimmt und ungeprüft. Gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich / 
Bought as viewed, no refund possible. (T) 50,- 

W 1038 Vier berühmte Damen der Antike: Sabina + 136, Gattin des Hadrianus; AR-Denar, 3,53 g / Plautilla + 212, 
Gattin des Caracalla; AR-Denar, 3,3 g / Julia Domna + 217, Gattin des Septimus Severus; AR-Denar, 3,43 g / 
Julia Mamaea + 235, Mutter des Severus Alexander; AR-Denar, 3,61 g. (T) 50,- 

Islamische Münzen 
W 1039 Eine Schachtel mit geschätzt 500 Münzen (2,6 kg) Islamischer Staaten. (S) 180,- 

1032 | 500 €
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ÜBERSEE

1040 | 80 €

ÜBERSEE
Äquatorial Guinea 

P 1040 2000 Ekuele 1978, Fußball WM in Argentinien. 42,75 g, 925/1000 Silber, Auflage max. 195 Ex., KM# 38. 
Sehr selten, lose, leichte Patina, polierte Platte. 80,- 

1041 | 100 € 1042 | 100 €

Bolivien 
P 1041 8 Soles 1837 PTS - LM, Potosi. Bolivar. 26,17 g, KM# 97. Fast vorzüglich. 100,- 

Chile 
P 1042 1 Peso 1884 So. 24,90 g, KM# 142.1. Feine Haarlinien, winzige Randunebenheiten, sonst fast Stempelglanz. 100,- 

1043 | 50 €

China 
P 1043 Provinz Kwang-Tung, 20 Cents Jahr 10 (1921), KM# Y 423, feine Patina, fast vorzüglich 50,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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ÜBERSEE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1044 | 400 € 1047 | 200 €

1045 | 450 € 1046 | 400 €

China - Volksrepublik 
P 1044 35 Yuan 1979, Jahr des Kindes / Year of the child. KM# 8, 800/1000 Silber. In original Kapsel, ohne Zertifikat, 

polierte Platte. 400,- 

P 1045 ▲ 1/4 OZ Goldpanda 1982 (ohne Wertangabe) erster Jahrgang, Panda mit Bambus. Auflage nur 40.000 Stück, 
KM# X-MB9, Friedberg B6. 7,78 g (1/4 OZ), 999/1000 Gold, noch original eingeschweißt, sehr selten, proof like. 450,- 

P 1046 ▲ 100 Yuan 1985, Confucius aus der Serie Chinesische Kultur. KM# 125, Friedberg 17. 11,32 g (1/3 OZ), 
917/1000 Gold. Auflage max. 7.000 Stück. In Kapsel, mit MDM Zertifikat, ohne Box. Polierte Platte. 400,- 

P 1047 10 Yuan ND (1984), 1976-1985 Jahrzehnt der Frau / Women's Decade. KM# 126. 16,81 g, 925/1000 Silber. 
In Kapsel, ohne Zertifikat, polierte Platte. 200,- 

1048 | 80 €

1049 | 400 € 1050 | 400 €

P 1048 5 Yuan 1988 Abfahrtsläufer / downhill skier with snowflakes / Olympische Spiele Calgary. KM# 201. 30,25 
g, 875/1000 Silber. Auflage nur 10.000 Stück, in Kapsel, leicht angelaufen, polierte Platte. 80,- 

P 1049 ▲ 100 Yuan 1990, Zhu Yuan Zhang aus der Serie Chinesische Kultur. KM# 314, Friedberg 32. 11,32 g (1/3 OZ), 
917/1000 Gold. Auflage unbekannt, max. 2.200 Stück. In Kapsel (beschädigt), ohne Zertifikat, ohne Box. 
Polierte Platte. 400,- 

P 1050 ▲ 100 Yuan 1991, Kaiser Yan Di aus der Serie Chinesische Kultur. KM# 376, Friedberg 41. 11,32 g (1/3 OZ), 
917/1000 Gold. Auflage max. 10.000 Stück. In Kapsel, mit chinesischem Zertifikat, ohne Box. Polierte Platte. 400,- 

W 1051 Kleines Lot mit 5 x 1 OZ China Silber Panda 1989, 1990, 1991, 1992 und 1993. (ES) 200,- 
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ÜBERSEE

1052 | 150 €

Eritrea 
P 1052 Vittorio Emanuele III. 1900-1946: Tallero 1918 R. Brustbild der Italia mit Diadem nach rechts, Rs. gekrönter 

Adler. KM# 5, Dav. 28, Montenegro 434. 27,92 g. Sehr schön. 150,- 

Indien 
W 1053 Britisch-Indien, Victoria 1837-1910: 1 Rupie 1840, KM# 458.2, erhobenes WW, 28 Beeren, größere Diaman-

ten. Fehlprägung - leichte Stempeldrehung. Kleine Randfehler, Kratzer, sehr schön. 50,- 

1054 | 100 €

Japan 
P 1054 Mutsuhito (Meiji) 1867-1912: 1 Yen Jahr 3 (1870), KM# Y 5.1 (Typ I). 27,08 g. Sehr schön. 100,- 

1055 | 150 €

Kolumbien 
P 1055 5 Decimos Medellin. Lot 3 Stück, dabei: 1875 (überprägt auf 1874) KM# 153.4; 1878 (auf 1874) und 1880 

(auf 1874) KM# 161.1. Seltene Zusammenstellung, überwiegend sehr schön. 150,- 

W 1056 50 Centavos 1883 Bogota, KM# 177.1, sehr schön. 50,- 

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner
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1057 | 100 € 1058 | 50 €

Mexiko 
P 1057 Ferdinand VI. 1746-1759: 8 Reales 1756 MM (Mexico City), 26,95 g. KM# 104.2, sehr schön. 100,- 

P 1058 Karl IV. (Carolus IIII.) 1788-1808: 8 Reales 1808, mint mark Mo, T.H. 26,84 g. KM# 109. Letzter Jahrgang. 50,- 

1059 | 50 € 1060 | 80 €

P 1059 Ferdinand (Fernando) VII. 1813-1833: 8 Reales 1822 PI (Potosi) für Bolivien. 26,74 g. Schön. 50,- 

P 1060 • 5 Pesos 1950 Mo - Mexico City. Gedenkmünze auf die Eröffnung der südlichen Eisenbahnlinie / INAUGURA-
CION DEL FERROCARRIL DEL SURESTE. KM# 466. Wunderschöne Regenbogenpatina, selten - die meisten 
Münzen wurden wieder eingeschmolzen. Ex MS63 / Stempelglanz. 80,- 

1061 | 50 €

Mongolei 
P 1061 25 Tögrög (Tugrik) 1984, Jahrzehnt der Frau / UN Decade for Women. KM# 47. 925/1000 Silber. Auflage nur 

1.249 Stück! In Kapsel, MDM Zertifikat, polierte Platte. 50,- 

Palästina 
W 1062 Palestine, kleines Lot mit 9 Münzen, dabei: 1 Mil 1935 + 1944 (KM# 1); 2 Mils 1945 (KM# 2); 5 Mils 1934 + 

1941 (R) + 1946 (KM# 3); 10 Mils 1933 + 1937 (KM# 4) und 20 Mils 1940 (KM# 5). Überwiegend vorzüglich. (T) 200,- 
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ÜBERSEE

Sambia 
P 1063 100.000 Kwacha 2002, Prägung zum Tod von HM Elizabeth, Queen Mother (1900-2002). KM# 296. 

3 kg (3.000 g) schwere Münze mit 130 mm Durchmesser aus 999/1000 Silber, mit Goldinlay (Por-
trait der Queen mum). Auflage nur 500 Exemplare, mit Echtheitszertifikat (No. 126) und besticktem 
Stoffbeutel. Sehr selten, polierte Platte. (ES) 2.000,- 

1063 | 2.000 €

1064 | 80 € 1065 | 100 €

Vereinigte Arabische Emirate 
P 1064 Ajman: 5 Riyals 1969 ”chicken”. KM# 3.1. Auflage nur 10.000 Stück. Silber, feine Patina, vorzüglich - Stem-

pelglanz. 80,- 

P 1065 Fujairah: 10 Riyals 1970 Apollo XII. In original Plastik-Umschlag, mit Zertifikat. Feine Patina, polierte Platte. (T) 100,- 



 23

ÜBERSEE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1066 | 380 €

P 1066 Fujairah: KMS / set mit 1, 2, 5 und 10 Riyals 1969 (KM# 1, 2, 3 und 4.2). Im original Plastik-Umschlag, leicht 
beschädigt, mit Zertifikat. Feine Patina, polierte Platte. (T) 380,- 

1067 | 200 €

P 1067 Ras al Khaima: 1, 2 und 5 Rials 1969 (KM# 1, 2 und 3). Lot 3 Stück, feine Patina, Stempelglanz. 200,- 

1068 | 50 €

P 1068 Sharjah: 5 Rupees 1964, John F. Kennedy. KM# X1. Auflage nur 33.000 Stück, Silber, feine Patina, vorzüglich. 50,- 

1069 | 80 €

Vereinigte Staaten von Amerika 
P 1069 Virginia, Georg III.: Cu Halfpenny (½ Penny) 1773 ohne Punkt nach GEORGIVS. 10,19 g. Sehr schön. 80,- 
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1072 | 100 €

1074 | 100 €

1070 | 800 €

1071 | 1.200 €

1073 | 50 €

EUROPA
Belgien 

P 1070 ▲ Leopold II. 1865-1909: 20 Francs 1867, 1868, 1869, 1870 LW, KM# 32, Friedberg 413. Je ca. 6,44 g, 900/1000 
Gold. Sehr schön und besser. Lot 4 Stück. (T) 800,- 

P 1071 ▲ Leopold II. 1865-1909: 20 Francs 1871, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 LW, KM# 37, Friedberg 412. je 
ca. 6,46 g, 900/1000 Gold. Überwiegend sehr schön+. Lot 6 Stück. (T) 1.200,- 

Dänemark 
P 1072 Christian VII. 1766-1808: Rigsdaler Species 1797 MF B. 28,90 g. Kopf nach rechts / gekrönter, ovaler Wap-

penschild. KM# 651.1, Davenport 1313. Schrötlingsfehler, sehr schön / fast vorzüglich. 100,- 

P 1073 Frederik VI. 1808-1839: Rigsbankdaler 1813 IC (KM#683.2) und 1/6 Rigsdaler 1808 MF (KM# 664). Vorzüg-
lich / sehr schön. Lot 2 Stück. 50,- 

P 1074 Christian IX. 1863-1906: 2 Öre 1892 CS. KM# 793.1, seltener Jahrgang, gutes vorzüglich. 100,- 
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1075 | 600 €

Frankreich 
P 1075 Franz I. 1515-1547: Ecu d'or au soleil o.J. (1515), 2. Typ, 1. Emission. Gekröntes Wappen, darüber kleine 

Sonne, FRANCISCVS DEI GRACIA FRANCORVM REX / Zentrales Lilienkreuz, im ersten und dritten Winkel 
Chiffre F, XPS VINCIT XPS REGNAT XPS IMPERAT. Friedberg 342, Duplessy 771. 3,39 g. Gutes sehr schön. 600,- 

1076 | 80 € 1077 | 100 €

P 1076 Louis XIV. (Sonnenkönig) 1643-1715: ½ Ecu 1656 E - Tours. 12,16 g. Justierspuren, Kratzer, schön. 80,- 

P 1077 Louis XIV. (Sonnenkönig) 1643-1715: ½ ECU (demi-ecu) 1690 D, Lyon. Büste unter strahlender Sonne / Kreuz 
aus vier gekrönten Doppelinitialen (L), darin D. Dupl. 1515A, Gadoury 184. Keine Überprägungsspuren 
sichtbar / flan neuf, sehr schön. 100,- 

W 1078 Louis XIV. (Sonnenkönig) 1643-1715 und Louis XV. 1715-1774 : Lot 3 Stück, dabei ½ Ecu 1694, 1730 E, 1759 
W. Schön - sehr schön. 120,- 

1079 | 80 €

P 1079 Louis XIV. (Sonnenkönig) 1643-1715: ½ Ecu 1701 A - Paris. 12,17 g. Dezentriert, überprägt (deutlich sicht-
bar). Schön - sehr schön. 80,- 

1080 | 1.000 €

P 1080 Louis XVI. 1774-1793: Doppelter Louis d‘or (Double Louis d‘or à la tête nue) 1787 T - Nantes. Kopf 
nach links, LVD XVI D G FR ET NAV REX / Gekröntes Wappen, CHRS REGN VINC IMP, unten Prägean-
stalt T. Friedberg 474, Duplessy 1706, Gadoury 363. 15,27 g. Kratzer im Gesicht, Justierspuren im 
Wappen, sonst fast vorzüglich. 1.000,- 
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

1081 | 80 €

1082 | 80 €

1083 | 80 €

P 1081 Louis XVIII. 1814-1824: CU Jeton o.J. (um 1820) aus den Minen von Fresnes (Valenciennes). Im Doppelkreis 
MINES DE FRESNES / Monogramm DTL. 10,87 g. Maz 782a. Sehr selten. 80,- 

P 1082 Direktorium 1795-1799 (L'an 4-7): 5 Francs L'an 7 (1798-99) K, Bordeaux. KM# 639.5, Gadoury 563. Selten, 
nur ca. 64.000 Ex., fast sehr schön. 80,- 

P 1083 Louis Philippe I. 1830-1848: 2 Francs 1836 B, Rouen. KM# 743.2, Gadoury 520. Kratzer, sehr schön. 80,- 

W 1084 Napoleon III. 1852-1870: 5 Francs 1870 A, Paris. KM# 799.1, Gadoury 739. Graffiti, sehr schön. Gebot

1085 | 100 €

P 1085 Napoleon III. 1852-1870: Lot 4 Gedenkprägungen, dabei: 5 und 10 Centimes 1853 Lille, auf den Besuch der 
Börse (KM# M23 + M24); 10 Centimes 1854 Monument Erige a la bourse (KM# M25); 10 Centimes 1854 
Besuch der Pariser Münze / Visite la Monnaie (KM# M26). Sehr selten aufgrund geringer Auflagen. Feine 
Patina, sehr schön - vorzüglich. (T) 100,- 

1086 | 80 €

Griechenland 
P 1086 1000 Drachmen 1985, Jahrzehnt der Frau / UN Decade for Women. KM# 148. 925/1000 Silber. In Kapsel, 

MDM Zertifikat, polierte Platte. 80,- 
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1087 | Gebot 1088 | 500 €

1089 | 100 € 1090 | 200 €

Großbritannien 
P 1087 George III. 1760-1820: Wales, Kupferpenny / Token 1787 (Conder token) by Hancock. Anglesey, Parys Mines 

Company. Druidenbüste nach links / Monogramm PMCo und Umschrift. Randschrift ON DEMAND IN LON-
DON LIVERPOOL OR ANGLESEY. 29,8 g. Gebot

P 1088 George III. 1760-1820. Guinea 1797 (Spade-Guinea), Fünfter Typ (5th head). 8,25 g. Friedberg 356a, Seaby 
3729. Sehr schön. 500,- 

1092 | 50 €

P 1089 George III. 1760-1820: 5 Shillings (Bank Dollar) 1804. 27,02 g. Davenport 101, Seaby 3768. Sehr schön. 100,- 

P 1090 George III. 1760-1820: Crown 1819 LX. 28,30 g. KM# 675, Davenport 103. Kopf Georg III. nach rechts / St. 
Georg tötet Drache. Randschrift ANNO REGNI LX. DECUS ET TUTAMEN. Schöne Patina. Winzige Kratzer, 
vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz. 200,- 

Italien 
W 1091 Lucca, Lot 20 Stück, Denaro o. J., nicht näher bestimmt, vermutlich alle Heinrich II.-V. 1004-1125, meist sehr 

schön. (T) 100,- 

P 1092 Aquileia, Bertrando di San Genesio 1334-1350: Denar, Av.: +BER TRAN D.PA TKA um langstieliges Kreuz. Rv.: 
S KHA CKOR, hl. Hermagor mit segnender Hand u. Kreuzzepter. Bernardi 43, Biaggi 171, sehr schön - vor-
züglich. 50,- 

W 1093 Aquileia, Bertrando di San Genesio 1334-1350: Denar o.J. +BER TRAN D.PA TKA um langstieliges Kreuz / 
heiliger Hermagor auf Thron sitzend. 1,02 g. Fast sehr schön. 50,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

1095 | 250 €

1096 | 90 € 1097 | 150 €

1100 | 80 €

1098 | 1.200 € 1099 | 350 €

1094 | 150 €

P 1094 Venedig, Paolo Rainier 1779-1789: Talero 1781. 28,48 g. Davenport 1568, sehr schön. 150,- 

P 1095 Repubblica Romana 1798-1799: Scudo Romano o.J. 26,45 g. Bruni 1, Mont. 1, KM# 11. Sehr schön. 250,- 

P 1096 Neapel und Sizilien, Republik: 12 Carlini (Piastra) Jahr 7 (1799) Neapel. 27,46 g. Davenport 1410, Pagani 1. 
Kl. Randfehler, schön. 90,- 

P 1097 Königreich Etrurien, Ludovico I. Borbone 1801-1803: Scudo da 10 Paoli (Francescone) 1803 Florenz. 27,40 
g. Davenport 151, Mont. 182. Sehr schön. 150,- 

P 1098 Subalpine Republik ”Eridania” 1800-1802: 20 Francs Marengo An 9 (1800/1801)Turin. Victory of 
Marengo. 6,48 g. Friedberg 1172. Nur 1.492 Exemplare geprägt, vorzüglich. 1.200,- 

P 1099 Kirchenstaat, Pius VII. 1800-1823: Doppia (2 Scudi d' Oro) A V (Anno V = 1804), Rom. 5,45 g. Montenegro 
18, Friedberg 248, Pagani 103. Fast vorzüglich. 350,- 

P 1100 Kirchenstaat, Pius VII. 1800-1823: Scudo 1816 (XVII). 26,40 g. Mzz B - Bologna. Pag. 85, KM# 1275. Sehr 
schön. 80,- 
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1101 | 1.000 €

P 1101 Toscana, Karl Ludwig von Bourbon (Carlo Ludovico di Borbone) unter Vormundschaft seiner Mutter 
Marie Luise 1803-1807: Ruspone (3 Zecchini) 1807, Florenz. Große florenzer Lilie / Johannes sitzt 
auf einem Felsen. 10,40 g. Friedberg 339, Pagani 19. Vorzüglich+. 1.000,- 

1102 | 150 €
1103 | 90 €

P 1102 Toscana, Carlo Ludovico di Borbone, König von Toscana, und seine Mutter Maria Luigia, 1803-1807: 10 Lire 
- 1½ Francescone (Dena) 1807, Florenz. 39,60 g. Davenport 152, Pagani 27. Randschrift: Dieci Lire. Gutes 
sehr schön. 150,- 

P 1103 Toscana, Carlo Ludovico di Borbone König von Toscana und seine Mutter Maria Luigia, 1803-1807. 
Francescone (10 Paoli) 1806: 27,35 g, Florenz. Davenport 155; Pagani 30a. Ex Henkel, sonst gutes sehr 
schön. 90,- 

1104 | 200 € 1105 | 200 €

P 1104 ▲ Vittorio Emanuele II. 1861-1878: 20 Lire 1873 M BN, KM# 10.3, Friedberg 11. 6,45 g, 900/1000 Gold. Krat-
zer, sehr schön. 200,- 

P 1105 ▲ Umberto I. 1878-1900: 20 Lire 1882 R - Rom, KM# 21, Friedberg 21. 6,44 g, 900/1000 Gold. Feine Kratzer, 
sehr schön+. 200,- 

1106 | 70 €

Niederlande 
P 1106 Friesland - Grafschaft, Bruno III. 1038-1057: Denar. Kopf nach rechts, davor Kreuzstab, Umschrift HENRICVS 

RE+ / BR VN zwischen zwei Kerbleisten. 0,66 g. Dannenberg 499ff. Sehr schön - vorzüglich. 70,- 
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

1107 | 15.000 €

1,5 : 1

Norwegen 
P 1107 Oskar I. 1844-1859: ½ Specie Daler 1855 als zwei einseitige Silber-Abschläge (Uniface Pattern) von den 

Originalstempel. Alleine der Jahrgang 1855 ist durch die sehr geringe Auflage von nur 10.000 Stück 
sehr selten. Die Abschläge wurden durch NGC gegraded, beide als PF 64 (polierte Platte/proof), ein-
mal als Cameo und einmal als Ultra Cameo. Von größter Seltenheit, vermutlich Unikate! (T) 15.000,- 

1108 | 1.000 €

Österreich 
P 1108 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 8 Florin / 20 Francs 1876, 1885, 1886, 1888, 1889 und 1890, KM# 2269, 

Friedberg 502. Je ca. 6,43 g, 900/1000 Gold. Sehr schön - vorzüglich. Lot 6 Stück. (T) 1.000,- 

1109 | 150 € 1110 | 450 €

P 1109 2. Republik ab 1945: 5 Schilling 1957, seltener Jahrgang, KM# 2879, Jaeger 457, Herinek 35, Kratzer, sehr 
schön+. 150,- 

P 1110 ▲ 2. Republik ab 1945: 1000 Schilling 1976, Babenberger, KM# 2933, Friedberg 909. 13,5 g, 900/1000 Gold, 
stempelglanz. 450,- 
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Polen 
W 1111 Polen bis Sachsen, Anonym, um 1000: Lot 10 Stück; Denar, sog. Wendepfennig. Kreuz/Krummstab, sehr 

schön, schwach geprägt. (T) 150,- 

P 1112 Großherzogtum Warschau 1807-1814: Taler / Talar 1814 I.B. Warschau. 22,7 g. AKS 194, Kopicki 3702 (R3), 
Kahnt 1267, J. 207. Selten, sehr schön+. 200,- 

1112 | 200 €

Rumänien 
P 1113 ▲ Mihai I. 1940-1947: 20 Lei 1944, Ardealul Nostru. KM# -, Friedberg 21. 6,55 g, 900/1000 Gold. Vorzüglich. 200,- 

1113 | 200 €

1114 | 200 €

P 1114 2 x 10 Lei Gedenkmünzen mit Anlehnung an die Motive der 2 Euro Gedenkmünzen / Gemeinschaftsprägun-
gen. Dabei Römische Verträge 2007 (KM# 229) und 10 Jahre WWU 2009 (KM# 250). Jede Münze wiegt 
31,103 g (1 OZ), 999/1000 Silber. Auflage nur 500 bzw. 1.000 Stück, mit Zertifikaten, polierte Platte. (T) 200,- 

1115 | 50 €

Russland 
P 1115 Katharina II. die Große 1762-1796: 20 Kopeken 1766 СПБ / St. Petersburg. KM# C 63a.2, Bitkin 373. 5,08 g. 

Schön. 50,- 
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

1116 | 3.000 €

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

P 1116 Katharina II. 1762-1796: Gedenkrubel / Verdienstmedaille von T. Ivanov auf die Schlacht bei Kagul, 
Moldavien am 21. Juli 1770 ( КАГУЛЬ IЮЛЯ 21 ДНЯ 1770 ГОДА ). Gestiftet von der Zarin für die 
Teilnehmer an der Schlagt im Russisch-Türkischen Krieg 1769-1770. Gekröntes Brustbild nach rechts 
/ 4. Zeilen Umschrift. Ca. 38,5 mm, 24,10 g. Dach Gewicht von 24g entspricht dem Gewicht einer 
Rubelmünze um 1770 unter Katharina. Diakov 148.1, Bitkin M 1313. Stempelgleiches Exemplar vgl. 
Sincona 2. Auktion 2011 Lot Nr. 309 sowie Künker 283. Auktion 2016 Los Nr. 6173. Kleiner Randfeh-
ler, sonst vorzüglich. 3.000,- 

1118 | 1.100 €

1117 | 900 € 1119 | 800 €

P 1117 Alexander II. 1855-1881: Poltina (½ Rubel) 1859 St. Petersburg (СПБ-ФБ). Bitkin 254. 10,35 g, berieben, ex 
Polierte Platte. 900,- 

P 1118 Nikolaus I. 1825-1855: 3 Rubel 1829 СПБ St. Petersburg. 10,32 g. Friedberg 160, Bitkin 74, KM# 
C177. Platin, Auflage nur 43.000 Stück, sehr selten. Kleiner Einhieb VS, leichte Korrosion auf der RS, 
Prüfspur am Rand, sonst vorzüglich. Mit alter Beschreibungstüte auf Tschechisch. 1.100,- 

P 1119 Nikolaus I. 1825-1855: 3 Rubel 1835 СПБ St. Petersburg. 10,28 g. Friedberg 160, Bitkin 81, KM# C177. Pla-
tin. Sehr selten, altersbedingte Abnutzungsspuren, sehr schön. 800,- 

P 1120 Alexander II. 1855-1881: 1/4 Kopeke 1871 EM (auch Polushka genannt). KM# Y7.1, Bitkin 446. Seltener 
Jahrgang mit einer Auflage von nur 155.000. Kaum eine Münze ist noch erhalten geblieben. Sehr schön. 400,- 

P 1121 Nikolaus II. 1894-1917: 25 Kopeken 1896. KM# Y 57, Bitkin 96. Kleine Kratzer, vorzüglich. 80,- 

1121 | 80 €1120 | 400 €

2 : 1
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1122 | 150 € 1123 | 600 €

Schweden 
P 1122 Gustav IV. Adolf 1792-1809: 1 Riksdaler 1806 OL, Stockholm. 29,40 g. KM# 561, SM 29. Fast vorzüglich. 150,- 

P 1123 Karl XIV. Johann 1818-1844: Riksdaler 1821 Stockholm. Auf die 300-Jahrfeier der Einführung der Reforma-
tion. 29,35 g. Davenport 350, Ahlström 43, vorzüglich. 600,- 

1124 | 800 €

P 1124 Karl XIV. Johann 1818-1844: Dukat 1843, Stockholm. 3,49 g. Friedberg 87, Ahlström 38. Fast Stempelglanz. 800,- 

1125 | 250 €

Schweiz 
P 1125 Aargau: 20 Batzen 1809. 14,86 g. HMZ 2-20b, KM# 17. Vorzüglich. 250,- 

1126 | 750 € 1127 | 80 €

P 1126 Freiburg: Neutaler zu 4 Franken 1813. 30,12 g. HMZ 2-283a, Davenport 363. Auflage nur 2.429 Exemplare. 
Stempelglanz. 750,- 

P 1127 Genf/Geneve: 12 Florins und 9 Sols 1795 (Taler). 30,60 g. HMZ 2-339h. Sehr schön. 80,- 
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

1128 | 3.000 €

1129 | 600 €

1130 | 1.500 €1131 | 300 €

P 1128 Helvetische Republik: 16 Franken 1800 B, Bern. Stehender Krieger mit Fahne. Riffelrand. 7,62 g. 
HMZ 2-1184a, Friedberg 282. fast Stempelglanz. 3.000,- 

P 1129 Helvetische Republik: 4 Franken 1801 Mzz. B, Bern. 29,15 g. HMZ 2-1185h. Vorzüglich. 600,- 

P 1130 Luzern: 10 Franken 1804 B (hinter Wappengrund). 4,80 g. HMZ 2-667a, Friedberg 327. Sehr schön. 1.500,- 

P 1131 Luzern: 4 Franken 1814. 29,40 g. HMZ 2-668c. Vorzüglich+. 300,- 

1132 | 90 €

P 1132 Waadt/Vaudt: 20 Batzen 1810. 14,50 g. HMZ 2-999 a. Sehr schön. 90,- 

1133 | 100 € 1134 | 70 €

P 1133 Zürich: 40 Batzen (Neutaler) 1813 B Zürich. HMZ 2-1172a, Davenport 366, gutes sehr schön. 100,- 

P 1134 • Eidgenossenschaft: Schützentaler zu 5 Franken 1879, auf das Eidgenössische Schützenfest in Basel, HMZ 
2-1343l, 25g. Auflage: 30.000 Exemplare, Kratzer, sehr schön. 70,- 
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Ungarn 
P 1135 Siebenbürgen / Transylvania, Georg Rakoczi I. 1630-1648: Dukat 1646 AI - Alba Iulia (Gylafehervar 

/ Weissenburg / ab 1711 Karlsburg). Brustbild mit Pelzmütze / stehender Adler mit Säbel 3,44 g. 
Friedberg 384, Resch 46/47, Huszar 487. Vorzüglich. Mit alter Beschreibungstüte. 2.000,- 

P 1136 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 8 Forint / 20 Francs 1879, 1880, 1881, 1888. KM# 455.1 / 467. Friedberg 
242/243. Je ca. 6,43 g, 900/1000 Gold. Sehr schön - vorzüglich. Lot 4 Stück. (T) 800,- 

1135 | 2.000 €

1136 | 800 €

Zypern 
P 1137 Cyprus British Colony, Victoria 1837-1901: 1/4 Piastre 1895, KM# 1.1, tolle Patina, etwas Belag, sehr schön; 

dazu noch ½ Piastre 1879 KM# 2, kleiner Randfehler, fast vorzüglich. Insg. 2 Münzen. 80,- 

EUROMÜNZEN
Belgien 

W 1138 Introset - Kursmünzensatz 1999-2000-2001 / Tripple Set. Beinhaltet die Umlaufmünzen 1c - 2€ der drei 
Jahrgänge. Einige Münzen nicht im Umlauf aufzufinden, sondern nur in diesem Satz. Sehr selten. (T) 150,- 

Deutschland 
W 1139 5 Euro 2017 Tropische Zone mit Polymerring, alle Prägebuchstaben A-J vorhanden. Jaeger 616. In original 

Aufbewahrungsboxen wie verausgabt. Nominal 25 Euro. Höchste Qualität polierte Platte / Spiegelglanz. (ES) 100,- 

Vatikan 
W 1140 Johannes Paul II. 1978-2005: Kursmünzensatz 2002, 1 Cent bis 2 Euro, im Originalfolder. Auflage 65.000 Ex., 

stempelglanz. (T) 150,- 

W 1141 Johannes Paul II. 1978-2005: Kursmünzensatz 2002, 1 Cent bis 2 Euro, im Originalfolder. Auflage 65.000 Ex., 
stempelglanz. (T) 150,- 

W 1142 Johannes Paul II. 1978-2005: Kursmünzensatz 2005 pp, 1 Cent bis 2 Euro, mit Silbermedaille, im Samtetui, 
mit Zertifikat und Umverpackung (Pappe). Auflage 16.000 Ex., sehr selten, letzter Jahrgang mit Papst Johan-
nes Paul, polierte Platte. (ES) 100,- 

W 1143 Benedikt XVI. 2005-2013: Kursmünzensatz 2011 (Premium Gold-Satz), 1 Cent bis 2 Euro in st zzgl. Goldme-
daille ”Das Jüngste Gericht” (1/10 OZ 999/1000 Gold). Auflage nur 500 Sätze, im Etui. (ES) 130,- 

1137 | 80 €
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ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1144 | 100 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800 
P 1144 Anhalt, nach Teilung 1603: Kipper Groschen (1/24 Taler) 1619 (1) + 1620 (3). Wappen / Reichsapfel mit 

Wertzahl. Jede Münze anders, 1620 = 3 verschiedene Varianten. Lot 4 Stück, alle mind. vorzüglich. 100,- 

1146 | 1.300 €

P 1146 Augsburg: Taler / Reichstaler 1632, geprägt unter schwedischen Besetzung durch Gustav II. Adolf. 
Brustbild, Umschrift GVSTAV ADOLPH D G SVECO GOTHO VANDALO REX MAG. Wappen, Umschrift 
PRINC FINLAND DVX ETHO ET CARDOM IN. Davenport 4543, Forster 240. 29,20 g, winzige Randfeh-
ler / Schrötlingsfehler, fast Stempelglanz. 1.300,- 

1147 | 250 € 1148 | 200 €

P 1147 Bamberg, Franz Ludwig von Erthal, Bischof von Würzburg 1779-1795: Taler 1795 (Konventionstaler). ZUM 
BESTEN DES VATERLANDS / ZEHN EINE FEINE MARK. Kontribution an die französische Revolutionsarmee, 
geprägt aus dem Tafelsilber des Fürstenbischofs. 28,18 g. Davenport 1939. Leichte Prägeschwäche und 
Justierspuren, vorzüglich. 250,- 

P 1148 Bamberg, Christoph Franz von Busek, Bischof von Bamberg 1795-1802: Taler 1800 (Konventionstaler). 
Stadtansicht. X EINE FEINE MARK. 28,14 g. Davenport 1940. Randfehler (Fassungsspur?), sonst vorzüglich. 200,- 

1145 | 120 €

P 1145 Anhalt-Bernburg, Victor Friedrich 1721-1765: 8 Gute Groschen 1758 B. Wie üblich Prägeschwäche, sonst 
vorzüglich. 120,- 
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ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 1149 Bayern, Maximilian I. 1623-1651: Taler 1625. Wappenschild mit Kurhut, Umschrift D-VX ... ELECTOR, 
Löwenköpfe nach außen, Jahreszahl 16-25 am unteren Teil der Wappenverzierungen / Madonna auf Wol-
ken sitzend, Jesuskind Hand hochhaltend, zu ihren Füßen Halbmond. Davenport 6069 var. 28,62 g. Kleine 
Randfehler, sonst vorzüglich. 300,- 

1149 | 300 €

1150 | 250 €1152 | 150 €

P 1150 Bayern, Maximilian II Emanuel 1679-1726: ½ Taler 1694 (Halber Madonnentaler). Geharnischtes Brustbild 
/ Madonna mit Kurwappen, Zepter bei 9, Raute statt Stern vor Jahreszahl. 14,47 g. Hahn 198, Wittelsbach 
1647 var. Henkelspur, Kratzer, sehr schön. 250,- 

W 1151 Bayern, kleine Partie mit 3 Münzen: ½ Madonnentaler 1770 und 2 x 1 Taler 1755 und 1772. (T) 100,- 

P 1152 Bayern, Karl Theodor 1777-1799: Taler 1779 A (Konventionstaler / Madonnentaler), Amberg. Mmz HST für 
Heinrich Straub. 27,97 g. Davenport 1967. Kleine Kratzer, leichte Prägeschwäche, fast vorzüglich / sehr 
schön. 150,- 

W 1153 Bayern, Karl Theodor 1777-1799: Taler 1782 (Madonnentaler). Davenport 1965, Hahn 346. 27,81 g. Schön. 50,- 

W 1154 Böhmen / kgl. Münzstätte Eger - Cheb, Friedrich II. 1215-1250: Lot 4 x Pfennig / Dünnpfennig o.J. Rosette 
umgeben von 4 Lilien. Sehr schön. 200,- 

P 1155 Böhmen, Johann von Luxemburg 1310-1346: Goldgulden nach Florentiner Typ o. J., Prag. 3,37 g. 
Lilie / St. Johannes steht von vorne, oben Beizeichen böhmischer Löwe. Friedberg 1, Donebauer 
816 leicht var.; Von großer Seltenheit. Vorzüglich. Mit alter Beschreibungstüte auf Tschechisch. 4.000,- 

P 1156 Böhmen, Rudolf II., 1576-1612. Dukat 1594, Prag. 3,42 g. Friedberg 11g (davor in Österreich unter Fb. 85), 
Dietiker 433, Halacka 298. Gewellt, entfernter Henkel / Randschaden, sehr schön - vorzüglich. Mit alter 
Beschreibungstüte auf Tschechisch. 500,- 

1155 | 4.000 € 1156 | 500 €



 38

ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1157 | 50 €

P 1157 Brandenburg-Ansbach, Christian Friedrich Karl Alexander 1757-1791: 2½ Kreuzer Landmünze 1780 S, 
Schwabach. BR: ONO LZB: LAND:M 1,06g. Leicht gewölbt, vorzüglich+ 50,- 

1158 | 80 € 1159 | 80 €

P 1158 Brandenburg-Preußen, Friedrich III. 1688-1701: 18 Gröscher (Tympf) 1698 SD (Siegmund Dannies), Königs-
berg. 5,78 g. v. Schrötter 748, Variante Rosette auf Schulter, Umschrift endet auf & EL: Sehr schön - vorzüg-
lich. 80,- 

P 1159 Brandenburg-Preußen, Friedrich III. 1688-1701: 18 Gröscher (Tympf) 1699 SD (Siegmund Dannies), Königs-
berg. 6,42 g. v. Schrötter 752. Variante Punkte auf Schulter. Vorzügliche Erhaltung. 80,- 

1160 | 1.200 €

P 1160 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm I. 1713-1740: ½ Wilhelms d‘Or 1740. 6,6 g. Friedberg 
2364. Sehr schön. 1.200,- 

1161 | 100 €

1162 | 50 €

P 1161 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Poltura 1744 AHE, Breslau / Provinzialprägung 
für Schlesien. Büste nach rechts / gekrönter Adler. Olding 329 a, v. Schrötter 1640. Sehr selten, besonders 
in dieser Erhaltung. Schrötlingsfehler, vorzüglich. 100,- 

P 1162 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: 1/48 Taler (½ Groschen) 1753 G, Stettin. Olding 
178, v. Schrötter 854. Sehr selten, besonders in dieser Erhaltung. Zainende, Vorzüglich. Dazu 1/24 Taler 
ebenfalls 1753 G (Olding 177) in fast sehr schön mit Belagresten. Lot 2 Münzen. 50,- 
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1163 | 70 € 1166 | 100 €

1165 | 150 €

P 1163 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Groschen 1771 E, Königsberg (Grossus Regni). 
Olding 233, v. Schrötter 1640. Sehr selten, besonders in dieser Erhaltung. Vorzüglich - Stempelglanz. 70,- 

W 1164 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. 1740-1786: Taler 1786 A- Berlin (Reichstaler), Davenport 2590, Olding 
70. 21,95 g, justiert, sehr schön. 50,- 

P 1165 Brandenburg-Preußen, Ostpreußen unter russischen Besatzung, Elisabeth I. von Russland 1741-1761: 3 
Groschen / Dreigröscher 1759. Nur ca. 37.000 Stück geprägt. Diakov 654, Olding 456. Sehr schön. 150,- 

P 1166 Braunschweig-Lüneburg, Heinrich der Löwe 1142-1195: Brakteat, Lüneburg. Löwe schreitet nach links. 0,61 
g. Berger 365, fast vorzüglich. 100,- 

W 1167 Braunschweig-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich 1613-1634: Lot 3 Münzen, dabei: Kipper-3 Kreuzer 1620, 
Wappenschild Lohra-Regenstein, Welter 1318/1319? leichte Prägeschwäche; Kipper-Groschen zu 1/24 
Taler 1619, Löwe im Tor mit 3 Türmen, Welter 1261, Prägefrisch; Kipper-Groschen zu 1/24 Taler 1619, 
Hirsch nach links, darunter Geweih, ORA ET LABORA, Welter 1295, selten, vorzüglich. 100,- 

1168 | 90 € 1170 | 150 € 1171 | 350 €

P 1168 Braunschweig-Wolfenbüttel, Karl Wilhelm Ferdinand 1780-1806: Taler 1792 MC (Konventionstaler / Spe-
cies Thaler). 28,00 g. Davenport 2173, Welter 2903. Justiert, leichte Prägeschwäche, Patina. Fast vorzüglich. 90,- 

W 1169 Bremen, Friedrich III. von Dänemark als Erzbischof von Bremen und Verden 1634-1646: 1/16 Taler 1642 
(Düttchen, 3 Schillinge, 3 Skilling Lybsk). KM 37.1, Lange 63, Hede 4A. Fast sehr schön. 50,- 

P 1170 Donauwörth, Königliche Münzstätte, Heinrich VI. 1190-1197: Brakteat o.J., Brustbild des Königs und seiner 
Gemahlin Konstanze von Sizilien von vorne, Ringel links vom König. Zwischen dem Paar ein Kreuzstab auf 
Bogen, unten Sonne/Rosette mit Ringel links und rechts. Wulstreif aus 12 Bögen mit Kreuzen (hier leichte 
Prägeschwäche). 0,69 g, Steinhilber 103, Gebhart 5, schön zentriert, gut ausgeprägt, prägefrisch. 150,- 

P 1171 Donauwörth, kgl. Münzstätte, Philipp 1198-1208 / Otto IV.1198-1215 / Friedrich II. 1215-1250: Brakteat, 
Königliches Brustbild mit Bügelkrone, in der rechten ein Kreuzstab, links Reichsapfel, Steinhilber 109, hüb-
sche Patina, fast vorzüglich. 350,- 

P 1172 Frankfurt: 2 Dukaten 1742 auf die Wahl Karls VII. zum römischen Kaiser in Frankfurt. Geharnischtes 
Brustbild / stehende Francofordia vor Altar. 6,93 g. Friedberg 1002, Wittelsbach 1888. Sehr selten. 
Etwas gewölbt, sonst vorzüglich, mit alter Beschreibungstüte. 1.000,- 

1172 | 1.000 €
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P 1173 Frankfurt: Taler 1796 HGBH (Konventionstaler / X eine feine Mark). Kontributionsprägung ”AUS DEN GEFA-
ESEN DER KIRCHEN UND BURGER”. 28,13 g. Davenport 2229. Attraktives Exemplar, kleiner Schrötlingsfeh-
ler, vorzüglich. 150,- 

P 1174 Friedberg, Burggrafschaft, Philipp Adolph 1685-1698: 1 Kreuzer 1682 / 1684 / 1686 (Lejeune 66 / 69 / 71). 
Lot 3 Stück, vorzüglich - Stempelglanz. 100,- 

P 1175 Fulda, Adalbert von Harstall 1788-1802: Taler 1795 (Konventionstaler) VH. Kontribution für die französische 
Revolutionsarmee. Büste nach rechts / PRO DEO ET PATRIA. 28,13 g. Davenport 2266. Wunderschöne 
Patina, kleine Schrötlingsfehler, vorzüglich. 200,- 

1174 | 100 €

1173 | 150 € 1175 | 200 €

1176 | 200 € 1177 | 300 €

P 1176 Fulda, Adalbert von Harstall 1788-1802: Taler 1795 (Konventionstaler) VH. Kontribution für die französische 
Revolutionsarmee. Krummstab nach unten, Eichenkranz am rechten Wappenhelm / PRO DEO ET PATRIA. 
28,13 g. Davenport 2265. Stellenweise Prägeschwäche, Schrötlingsfehler. Sehr schön+. 200,- 

P 1177 Fulda, Adalbert von Harstall 1788-1802: Taler 1796 (Konventionstaler) VH. Kontribution für die französische 
Revolutionsarmee / X EINE FEINE MARCK. 28,23 g. Davenport 2264, Buchonia 5. Vorzüglich. 300,- 

1178 | 100 €

P 1178 Goslar: Lot 3 Stück; Kippergroschen 1618, 1619, 1620; vorzüglich+. 100,- 
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zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner
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P 1179 Göttingen: Lot 7 Münzen; 3 x Körtling 1538 (Initialen G, Jahreszahl in Römischen Buchstaben) und 4 x 3 
Pfennige 1621. 200,- 

W 1180 Hessen-Darmstadt, Ludwig VIII. 1739-1768: 2 Kreuzer / Kreutzer 1744 AK. Schlütz 2955, Hoffm. 3713. Vor-
züglich. Gebot

1179 | 200 €

1181 | 2.000 €

P 1181 Hessen-Darmstadt, Ludwig VIII. 1739-1768: ½ Taler 1763 (Halber Konventionstaler) CHK - Conrad 
Heinrich Kuchler. KM# 213. 13,81 g. Brustbild nach rechts, Umschrift LUDOVICUS VIII D G LANDGR 
HASS, im Armabschnitt CHK / Von zwei Löwen gehaltenes gekröntes Wappen, oben Jahreszahl 17 63 
geteilt durch die Krone, unten XX EINE FEINE MARCK. Justierspuren, Prägeschwäche im Wort EINE. 
Gem. Katalog RR, von größten Seltenheit, keine Vergleichsstücke oder Bilder bisher gefunden. 2.000,- 

1184 | 50 €

P 1182 Hessen-Kassel, Friedrich II. 1760-1785: 2/3 Taler 1785 DF, Kassel (½ Konventions Taler) 13,77 g. Hoffm. 
2528. Sehr schön. 80,- 

W 1183 Hildesheim: Stadtgeld, 4 Pfennig 1721. 0,7 g. Fast vorzüglich. 50,- 

P 1184 Lauenburg, Georg II. von Braunschweig-Calenberg-Hannover 1727-1760: ½ Dreiling 1739 S. Monogramm 
GR. Welter 2663, Jaeger 13. Selten, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 1185 Lübeck: 32 Schilling 1797 HDF (32 Schillinge Lübisch Courant Geld). 18,44 g. Jaeger 31, Behrens 303b. Sehr 
schön - vorzüglich. 50,- 

W 1186 Mainz: Brückenzollmarke 2 Kreuzer BZ ohne Jahreszahl, um 1780. Beiderseits Rad. 2,94 g. Slg. Walther 796. 
Sehr schön. 50,- 

1182 | 80 € 1185 | 50 €



 42

ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

P 1187 Mainz / Mayence, Belagerungsgeld unter Französische Besatzung: 2 Sols 1793 L'an 2E, geprägt während 
der Belagerung von Mainz, welche vom 14. April bis 23. Juli 1793 stattfand. Variante mit einem Eichenkranz/-
Zweig (statt 3). Gadoury (Siege) 66. KM# 602, Slg. Walther 750. Vorzüglich+. 150,- 

W 1188 Meißen: Brakteatenzeit Dietrich der Bedrängte 1197-1221: Lot 2 geschnittene Hälften Brakteat. Sitzender 
Markgraf mit Kreuzstab, seitlich Ringel. Thieme 266, Schwinkowski 479. 60,- 

1187 | 150 €

1189 | 50 € 1192 | 50 € 1194 | 60 €

1191 | 100 € 1195 | 200 €

P 1189 Northeim: Kipper 1/24 Taler 1619, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

W 1190 Nürnberg, Lot 14 x Einseitiger Pfennig, verschiedene Jahrgänge, dabei: 1658, 1667, 1669, 1674, 1675, 1677, 
1678, 1680-1686. Von ss bis vz. (T) 120,- 

P 1191 Ochsenhausen Abtei: Silbermedaille o. J. (frühes 18. Jahrhundert), des Abtes von Ochsenhausen Benedikt 
Denzel (1725-1767), Württembergische Münz- und Medaillenkunde von Christian Binder, Stuttgart 1846, 
Seite 353. 39,1 mm, 16,97 g, äußerst selten, kleine Randfehler, sehr schön. 100,- 

P 1192 Paderborn Bistum, Dietrich IV. von Fürstenberg 1585-1618: Groschen 1618, vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

W 1193 Pfalz-Oberpfalz, Ruprecht II./III. 1390-1410. Einseitiger Pfennig o.J. -Sulzbach-. Rautenschild zwischen R-S. 
Götz 196, Emmering O-25. 0,46 g. Sehr schön. 50,- 

P 1194 Regensburg, herzogliche Münzstätte; Ludwig I. der Kelheimer 1183-1231: Dünnpfennig 1185/90; Löwe 
nach rechts/Herzog mit Lilie und Fahne. Emmerig 128; 0,97 g, gute beidseitige Ausprägung, sehr schön. 60,- 

P 1195 Reuss - Jüngere Linie Schleiz, Heinrich XII 1744-1784: einseitiger Abschlag (Obverse, vermutlich Bronze 
versilbert) vom Taler 1763 (Konventionstaler) auf den Frieden zu Hubertusburg. Zweifach behelmter und 
verzierter vierfeldiger Wappenschild, Umschrift AUF KRIEGES LAST FOLGT RUH UND RAST. Mit gekerbtem 
Rand, RS mit CB punziert. (vgl. Dav. 2640, vgl KM# 41). Ex McKee coins, 21. Auktion Dez. 2013 Los Nr. 614. 200,- 
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P 1196 Sachsen um 1564: Schreckenberger Groschen (Engelsgroschen) Lot 2 Stück: August (Albertinische Linie) 
1553-1586: Groschen 1564 und Johann Wilhelm (Ernestiner) 1567-1573: Groschen 1569? (letzte Ziffer 
nicht mehr lesbar, Prägezeichen Weinblatt - Saale). 100,- 

P 1197 Sachsen, Ernestinische Linie, Friedrich III. und seine Brüder Johann u. Georg 1507-1525: Schreckenberger 
Groschen (Engelsgroschen) o.J., Münzzeichen T, Buchholz. 4,16 g. Sehr schön. 100,- 

P 1198 Sachsen, Friedrich III., Johann & Georg 1507-1525: Groschen / Zinsgroschen o.J. 2,6 g. Fast sehr schön. 70,- 

1196 | 100 €

1197 | 100 € 1198 | 70 €

1199 | 1.200 €

P 1199 Sachsen, Johann Georg II. 1656-1680: Taler 1663 (Reichstaler / Erbländischer Taler) CR - Dresden. 
28,91 g. Davenport 7617, Clauß/Kahnt 388. Feine Randunebenheiten, feiner Prägeglanz, vorzüglich 
- prägefrisch. 1.200,- 

P 1200 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1764 (Konventionstaler) IFöF - Leipzig. Mit Signatur 
P. 27,86 g. Davenport 2680, Kahnt 1067. Sehr schön. 50,- 

W 1201 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: 2/3 Taler 1765 und 1766 (2x). Kahnt 1102, Lot 3 Stück. 150,- 

W 1202 Salzburg, Adalbert III. von Böhmen 1168-1177 / 1183-1200 und Eberhard II. von Regensburg 1200-1246: 
Lot 6 x Pfennig, nicht näher bestimmt. VS Brustbild mit Krumstab/Kreuzstab, RS mit Burg-Türme / Engel / 
zwei Büsten. Überwiegend sehr schön. (T) 120,- 

1200 | 50 €



 44

ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1203 | 130 € 1204 | 80 €

1205 | 700 €

1206 | 80 €

1,5 : 1

1207 | 100 €

P 1203 Salzburg, Adalbert III. von Böhmen 1168-1200: Pfennig, Laufen. Kirchengebäude über Bogen / Hand mit 
Beiz., 0,87 g; gut ausgeprägt, sehr schön. 130,- 

P 1204 Salzburg, Max Gandolph Graf Kuenburg 1668-1687: 3 Kreuzer 1680 und 1681. Lot 2 Stück, beide über-
durchschnittlich gut erhalten (1681 prägefrisch). 80,- 

P 1206 Schlesien, Lot 2 Stück: Liegnitz, Heller o.J. (15 Jhd.) Hl. Petrus mit Schlüssel / Schlesischer Adler, auch als 
Petruspfennig bekannt; Breslau, Heller o.J. (15 Jhd.) Kopfbild Hl. Johannes / Böhmischer Löwe. Beide über-
durchschnittlich erhalten, mit Zertifikat IMM. 80,- 

P 1207 Stolberg, Wolfgang Georg 1615-1631: Kipper Groschen (1/24 Taler) 1619 + 1620. Hirsch nach links / Reichs-
apfel mit Wertzahl und geteiltem Münzmeisterzeichen CZ (Christof Ziegenhorn). Lot 2 Stück, beide vorzüg-
lich+. 100,- 

P 1205 Salzburg, Hieronymus Graf von Colloredo 1772-1803: Dukat 1776. 3,47 g. Friedberg 880. Winziger Rand-
schaden und kleinste Kratzer, fast vorzüglich / vorzüglich. 700,- 

1208 | 500 €

P 1208 Trautson, Paul Sixtus von Falkenstein 1598-1621: Taler 1620 (Reichstaler). Davenport 3425. 28,22 g. Sehr 
schön - vorzüglich. 500,- 

W 1209 Trier, Arnold II. von Isenburg, 1242-1259: Lot 6 x Pfennig o.J. Hüftbild des Bischofs mit Krummstab / Kir-
chengebäude mit Stern im Bogen. Gewicht je ca. 0,7 g. Weiller 154, teils Prägeschwäche, überwiegend sehr 
schön. (6 Stück). 80,- 

P 1210 Ulm: Klippe 1704 zu 1 Gulden nach Leipziger Fuß, geprägt während der Belagerung durch kaiserliche Trup-
pen. 13,59 g. Engel über Stadtwappen / gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel. Leicht dezentriert aufge-
prägt, sehr schön - vorzüglich. 250,- 

1210 | 250 €
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1211 | 80 €

P 1211 Württemberg, Karl Eugen 1744-1793: Lot 3 Stück; 6 Kreuzer 1746, 20 Kreuzer 1764, 1769; sehr schön. 80,- 

1212 | 200 €

P 1212 Württemberg, Karl Eugen 1744-1793: Taler 1766 (Konventionstaler). 27,59 g. Davenport 2680, Ebner 181. 
Leichte Reparatur-Spur am Rand, kleine Prägeschwäche Revers, sonst sehr schön. 200,- 

1213 | 120 €

P 1213 Würzburg, Gottfried von Spitzenstein-Helfenstein 1186-1190: Pfennig (Einseitig) um 1187. Brustbild mit 
Mitra, Krummstab und Kreuzstab, 4 Kringel. 0,87 g. Ruß vgl. 150, Ehwald vgl. 3100. Prägeschwäche, sehr 
schön-vorzüglich. 120,- 

W 1214 Würzburg, Bistum: Lot 4 x Schilling o.J. (um 1445). Stehender Hl. Kilian / Wappenschild. 150,- 

1215 | 200 € 1216 | 200 €

P 1215 Würzburg, Georg Karl von Fechenbach 1795-1802: Taler 1795 (Konventionstaler) MM. 28,13 g. Davenport 
2913, Helmschrott 954. Randfehler / Schrötlingsfehler, Justierspuren, sonst fast vorzüglich. 200,- 

P 1216 Würzburg, Georg Karl von Fechenbach 1795-1802: Taler 1795 (Konventionstaler) MM. Kontribution für die 
französische Revolutionsarmee / X EINE FEINE MARK. 28,18 g. Davenport 2914, Helmschrott 956. Randfeh-
ler / Schrötlingsfehler, sonst fast vorzüglich. 200,- 
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1217 | 160 €

Haus Habsburg 
P 1217 Tirol; Maximilian I. 1490-1519: Lot 11 Stück; Vierer o. J., Tiroler Adler/Bindenschild; Egg Seite 142 E3, Prä-

geschwäche, sehr schön. 160,- 

1218 | 1.400 €

P 1218 Maximilian II. 1564-1576: Taler 1576 (Reichstaler), Kuttenberg. Münzmeister Georg Satny. Gekrön-
tes Hüftbild mit Zepter, Umschrift MAXIMILIAN II D G E RO IM S AV GER HV B REX, dazwischen 
Rauten / Gekrönter Doppeladler, Umschrift BOHE EC REX ARCHID AVST MAR MOR, dazwischen 
Rauten. 29,00 g. Davenport 8056; Dietiker 244; Halacka 195; Voglh. 68 var. Prägebedingte Schröt-
lingsrisse, sonst fast vorzüglich mit toller Patina. 1.400,- 

P 1219 Kleines Lot 3 x Groschen (3 Kreuzer), dabei: Erzherzog Ferdinand Carl (1632)-1646-1662: 3 Kreuzer 1659 
Hall; Leopold I. 1657-1705: 3 Kreuzer 1681 Hall und 3 Kreuzer 1694 Wien. Überdurchschnittlich erhalten. 150,- 

1219 | 150 €

1220 | 40 € 1221 | 250 €

P 1220 Leopold I. 1657-1705: Groschen (3 Kreuzer) 1681, prägefrisch. 40,- 

P 1221 Leopold I. 1657-1705: Taler 1701, Hall. 28,09 g. Davenport 1003, Herinek 649. Henkelspur, gutes sehr 
schön. 250,- 
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P 1222 Franz I. 1745-1765: Taler 1755 HA (Hall). 27,92 g. Davenport 1155, Herinek 132. Kratzer, Patina, sehr schön. 200,- 

P 1223 Franz I. 1745-1765: Taler 1757 HA (Hall). 27,92 g. Davenport 1155, Herinek 134. Kratzer, Patina, sehr schön. 200,- 

1222 | 200 € 1223 | 200 €

1224 | 90 € 1225 | 300 €

P 1224 Franz I. 1806-1835: 20 Kreuzer 1809 Hall. 6,62 g. Frühwald 554. Vorzüglich. 90,- 

P 1225 Franz II. (I.) 1792-1835: Dukat 1811 A, Wien. 3,49 g. Friedberg 464, Herinek 109. Vorzüglich. 300,- 

1226 | 200 €

P 1226 • Bronzeplakette 1889 von Anton Scharff (nicht signiert) in Klippenform (58,5mm x 58,5mm; 92,6 g), auf den 
Freiherrn Wilhelm von Dewez, K&K Sectionschef Generaldirector der Posten und Telegraphen, gewidmet 
zur Feier seines 40 Jährigen Dienst-Jubiläums von der Beamten der K&K Post u. Telegraphen Direction für 
Österreich unter der Enns. 27. Februar 1889. Hauser 7292, polierte Platte. 200,- 
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ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
Anhalt-Bernburg 

P 1227 Alexius Friedrich Christian 1796-1834: Taler 1806 HS (Konventionstaler, X eine feine Mark). 27,80 g. AKS 2, 
Jaeger 51, Thun 1. Vorzüglich. 200,- 

P 1228 Alexius Friedrich Christian 1796-1834: Gulden 1809 HS (½ Taler, XX eine feine Mark). 14,05 g. AKS 3, Jaeger 
50. Fast vorzüglich. 70,- 

1227 | 200 € 1228 | 70 €

1229 | 100 €

P 1229 Alexander Carl 1834-1863: Taler 1846 A (Ausbeutetaler), Lot 2 Stück. AKS 16, Jaeger 66, Thun 3. Beide 
Kratzer, sehr schön. 100,- 

1230 | 50 € 1231 | 50 €

Anhalt-Dessau 
P 1230 Leopold Friedrich 1817-1871: Taler 1863 A, auf die Wiedervereinigung der Linien Dessau und Bernburg. 

AKS 35, Jaeger 77, Kahnt 11, Davenport 510. Kleine Kratzer und Randschäden, sehr schön. 50,- 

P 1231 Leopold Friedrich 1817-1871: Taler 1866 A. AKS 30, Jaeger 79, Kahnt 10, Davenport 509. Kleine Kratzer und 
Randschäden, sehr schön. 50,- 
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1232 | 100 € 1233 | 500 €

Baden 
P 1232 Karl Friedrich 1738-1811: 20 Kreuzer 1808 ohne B unter der Büste. 6,50 g. AKS 13, Jaeger 11. Kl. Schrötlings-

fehler in der Krone sonst vorzüglich. 100,- 

P 1233 Karl Friedrich 1746-1811: Taler 1810 B (Konventionstaler). 28,15 g. AKS 11, Jaeger 14, Thun 13. Gutes sehr 
schön. 500,- 

1234 | 150 € 1235 | 180 €

P 1234 Karl Ludwig Friedrich 1811-1818: Taler 1814 D (Kronentaler). 29,40 g. AKS 25, Jaeger 21, Thun 15, Kahnt 17. 
Selten, Sehr schön. 150,- 

P 1235 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Taler 1836 (Zollvereins - Kronentaler) Zu Ihrer Völker Heil. AKS 87, Jaeger 
51, kleine Kratzer, vorzüglich+. 180,- 

1236 | 900 €

Bamberg 
P 1236 Christoph Franz von Buseck 1795-1802: Dukat 1795, Nürnberg. Auf die Huldigung der Stadt Bamberg. 3,50 

g. Friedberg 174. Üblicher Stempelfehler am Rand, vorzüglich - fast Stempelglanz. 900,- 

1237 | 600 €

P 1237 Christoph Franz von Buseck 1795-1802: Dukat 1802, auf die Vereinigung des Bistums Bamberg mit Bayern, 
gewidmet von der Stadt Bamberg. Bavaria und Franconia / Sechs Zeilen Schrift. 3,46 g. Friedberg 156. Vor-
züglich. 600,- 
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Bayern 
P 1238 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Taler 1800, 1808, 1814. AKS 4, AKS 44, AKS 48. Sehr schön / fast 

vorzüglich. Lot 3 Stück. (T) 100,- 

1238 | 100 €

1239 | 200 €

P 1239 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Taler 1803 (Konventionstaler). 28,05 g. AKS 8, Thun 37, Kahnt 
55. Variante ohne C.D. am Armabschnitt. Leicht justiert, sehr schön / fast vorzüglich. 200,- 

1240 | 2.000 € 1241 | 2.200 €

P 1240 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825. Goldgulden 1803 (Neujahrsgoldgulden). 3,26 g. Präsent 
/ Ablöse der Stadt Würzburg. Friedberg 284. Vorzüglich / fast Stempelglanz. 2.000,- 

P 1241 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Dukat 1805. 3,49 g. AKS 3, Friedberg 263. Vorzüglich. 2.200,- 

1242 | 500 €

P 1242 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Taler 1805 (Konventionstaler). FÜR GOTT UND VATERLAND. 
28,10 g. AKS 9, Kahnt 57, Thun 39. Selten in dieser Erhaltung. Patina, leicht justiert, vorzüglich+. 500,- 
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P 1243 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Taler 1806 (Konventionstaler). 28,05 g. AKS 45, Jaeger 3, Kahnt 
65, Thun 40. Leicht justiert, kl. Randfehler, fast vorzüglich. 150,- 

P 1244 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: 20 Kreuzer 1812. 6,60 g. AKS 50, Jaeger 11. Justiert, sonst vor-
züglich / fast Stempelglanz. 80,- 

1243 | 150 € 1244 | 80 €

P 1245 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Dukat 1812. 3,50 g. AKS 38, Friedberg 265, Jaeger 112. 
Minimal berieben, vorzüglich. 1.000,- 

W 1246 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Lot 2 x Kronentaler (1813 und 1815), AKS 44, Jaeger 14, 1 x 
gestopftes Loch, sonst schön - sehr schön. 60,- 

P 1247 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Goldgulden 1815 (Neujahrsgoldgulden). 3,26 g. Präsent 
/ Ablöse der Stadt Würzburg. Friedberg 285. Selten, vorzüglich / fast Stempelglanz. 2.000,- 

1245 | 1.000 € 1247 | 2.000 €

1248 | 50 €

P 1248 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: 20 Kreuzer 1823, AKS 50, Jaeger 11, feine Kratzer, Justierspur, 
sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 1249 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Taler 1818 (Konventionstaler / Verfassungstaler), Charta Magna 
Bavariae / auf die Verfassung. AKS 59, Jaeger 15, feine Kratzer, vorzüglich. 130,- 

P 1250 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppelgulden 1849 (Zwey Gulden). AKS 150, Jaeger 83, Davenport 600. 
Kleine Kratzer und Randfehler, dunkle Patina, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

1249 | 130 € 1250 | 80 €
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Braunschweig 
P 1251 Karl Wilhelm Ferdinand 1780-1806: 10 Taler (X Thaler) 1801 MC. 13,36 g. Friedberg 725. Vorzüglich. 1.500,- 

1251 | 1.500 €

1252 | 400 € 1254 | 750 €

1253 | 1.200 €

P 1252 Georg III. 1760-1820. 5 Taler 1813 TW. 6,61 g. Friedberg 619. Sehr schön. 400,- 

P 1253 Georg III. 1760-1820: 10 Taler 1814 CHH. 13,30 g. Friedberg 621. Fast vorzüglich / Kratzer. 1.200,- 

P 1254 Georg III. 1760-1820: 5 Taler 1815 TW. 6,68 g. Friedberg 619. Vorzüglich. 750,- 

1255 | 750 €

Frankfurt am Main 
P 1255 Freie Stadt: Dukat 1796. Stadtansicht von Westen / Sieben Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 3,50 g. Friedberg 

1025. Fast vorzüglich. 750,- 

1256 | 150 €

P 1256 Freie Stadt: Doppeltaler 1841 (Vereinsmünze, 3½ Gulden, 2 Thaler), Stadtansicht von Westen. 37,0 g. AKS 
3, Jaeger 15, Davenport 640. Kratzer, sehr schön. 150,- 
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1258 | 150 €1257 | 150 €

P 1257 Freie Stadt: Doppelgulden 1848, Konstituierende Versammlung des Deutschen Parlaments. Nur 8.600 Ex., 
AKS 38, Jaeger 45, Kahnt 175, Davenport 643. Gereinigt, kleiner Randfehler, sonst vorzüglich. 150,- 

P 1258 • Freie Stadt: Doppelgulden 1848, Konstituierende Versammlung des Deutschen Parlaments. Nur 8.600 Ex. 
AKS 38, Jaeger 45, Kahnt 175, Davenport 643. Im Slab ANACS Grading AU58 / vorzüglich. (T) 150,- 

1260 | 80 €1259 | 150 €

P 1259 Freie Stadt: Doppelgulden 1848, auf die Wahl von Erzherzog Johann von Österreich zum Reichsverweser 
von Deutschland. AKS 39, Jaeger 46, Davenport 644. Feinste Kratzer, fast Stempelglanz. 150,- 

P 1260 Freie Stadt: Doppelgulden 1848, auf die Wahl von Erzherzog Johann von Österreich zum Reichsverweser 
von Deutschland. AKS 39, Jaeger 46, Davenport 644. Kratzer, fast vorzüglich. 80,- 

1262 | 80 €1261 | 50 €

P 1261 Freie Stadt: Taler 1859 (Vereinstaler). AKS 8, Thun 142, Jaeger 41, sehr schön. 50,- 

P 1262 Freie Stadt: Taler 1863 (Ein Gedenkthaler), Fürstentag. AKS 45, Jaeger 52, Thun 147, Kahnt 172. Feine Krat-
zer, Randfehler, sehr schön. 80,- 

Frankfurt - Großherzogtum 
P 1263 Fürstprimas Carl Theodor von Dalberg 1806-1810: 1 Dukat 1809 BH (Münzmeister Bunden und 

Wardein Hille), Riffelrand. 3,48 g. AKS 1, Friedberg 2582. Fast Stempelglanz. 1.000,- 

1263 | 1.000 €
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Fürstprimatische Staaten 
P 1264 Frankfurt / Protektorat, Carl Theodor von Dalberg, Fürstprimas des Rheinbundes 1806-1810: Taler 1808 BH 

(Konventionstaler). Münzzeichen B H ohne Punkte. 28,09 g. AKS 2, Jaeger 3, Davenport 808. Schrötlingsfeh-
ler, sehr schön+. 300,- 

1264 | 300 €

1267 | 500 €

Gurk 
P 1267 Franz Xaver Graf von Salm-Reifferscheid 1782-1822: Taler 1801 (Konventionstaler). 28,20 g. Davenport 40, 

Kahnt 187. Herrliche Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 500,- 

1265 | 200 € 1266 | 200 €

P 1265 Regensburg / Exklave, Carl Theodor von Dalberg, Fürst von Regensburg 1806-1810: Taler 1809 B (Konventi-
onstaler). 28,16 g. AKS 6, Jaeger 6, Davenport 809. Prägeschwäche, sehr schön+. 200,- 

P 1266 Regensburg / Exklave, Carl Theodor von Dalberg, Fürst von Regensburg 1806-1810: Taler 1809 CB (Konven-
tionstaler). 28,16 g. AKS 7, Jaeger 7, Davenport 810. Schrötlingsfehler, sehr schön. 200,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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Hamburg 
P 1268 Dukat 1802 mit Titel von Franz II. 3,48 g. AKS 4, Friedberg 1136. Sehr schön. 600,- 

P 1269 Dukat 1807. 3,50 g. AKS 5, Friedberg 1137. Sehr schön / kl. Kratzer, fast vorzüglich. 800,- 

P 1270 Dukat 1808. 3,50 g. AKS 6, Friedberg 1140. Vorzüglich. 700,- 

W 1271 32 Schilling 1809 HSK (32 Schillinge Hamburger Courant, 17 eine Mark fein). 14,16 g. AKS 13, Jaeger 39a. 
Sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 1272 Dukat 1811. 3,48 g. AKS 7, Friedberg 1141. Kleiner Schrötlingsfehler am Rand, fast vorzüglich. 350,- 

1268 | 600 € 1270 | 700 €

1269 | 800 €

1272 | 350 €

Hannover 
P 1273 Georg IV. 1820-1830: 16 Gute Groschen 1820. 11,82 g. AKS 33, Jaeger 23b. Vorzüglich. 50,- 

1273 | 50 €

Hessen-Darmstadt 
P 1274 Ludwig (X.) I. 1790-1806-1830: Taler 1809 (Kronentaler). 28,08 g. AKS 73, Davenport 698, Kahnt 25. Sehr 

schön. 150,- 

Hohenzollern-Hechingen 
P 1275 Hermann Friedrich Otto 1798-1810: Taler 1804 (Konventionstaler) mit Signatur W / CH Stuttgart. 28,10 g. 

AKS 1, Jaeger 1, Kahnt 271a, Davenport 715. Auflage nur 2000 Exemplare. Fast vorzüglich. 250,- 

1274 | 150 € 1275 | 250 €
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1276 | 100 €

Lippe 
P 1276 Paul Friedrich Emil Leopold 1851-1875: Taler 1866 A (Vereinstaler). AKS 16, Jaeger 16. Kratzer, sehr schön 

- vorzüglich. 100,- 

1277 | 900 €

Lübeck 
P 1277 Dukat 1801 mit Titel von Franz II. 3,50 g. Friedberg 1500. Gutes vorzüglich. 900,- 

1278 | 1.200 €

Mecklenburg-Schwerin 
P 1278 Friedrich Franz II. 1842-1883: Gulden 1845 (2/3 Taler). 13,09 g. AKS 39, Jaeger 51. Sehr selten 

besonders in dieser Erhaltung, nur 1.563 Exemplare geprägt, vorzüglich - Stempelglanz. 1.200,- 

1280 | 80 €1279 | 80 €

P 1279 Friedrich Franz II. 1842-1883: Taler 1848 A (Angsttaler). AKS 37, Jaeger 55, Thun 214. Kratzer, sehr schön. 80,- 

Mecklenburg-Strelitz 
P 1280 Friedrich Wilhelm 1860-1904: Taler 1870 A. AKS 71, Jaeger 120, Thun 217. Feine Kratzer, kleiner Rand-

schlag, sehr schön+. 80,- 
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1281 | 1.200 €

1282 | 300 € 1283 | 200 €

Nassau 
P 1281 Friedrich August von Usingen und Friedrich Wilhelm von Weilburg 1806-1816: Dukat 1809. 3,46 g. 

AKS 1, Friedberg 1789. Fast vorzüglich. 1.200,- 

P 1282 Friedrich August 1803-1816: Taler 1811 (Konventionstaler) CT-Ehrenbreitstein. Mit Randschrift und 5 
Früchten am Lorbeerzweig. 27,50 g. AKS 25, Jaeger 19, Kahnt 300b, Davenport 738. Fast vorzüglich. 300,- 

P 1283 Friedrich August 1803-1816: Taler 1812 CT (Konventionstaler). Mit Randschrift, L im Halsabschnitt und 6 
Früchten am Lorbeerzweig. 27,75 g. AKS 32, Jaeger 26, Kahnt 303, Davenport 735. Leicht justiert sonst 
vorzüglich. 200,- 

1284 | 100 €

Oldenburg 
P 1284 Paul Friedrich August 1818-1853: Taler 1846 B. AKS 9, Jaeger 43, Thun 240. Fast vorzüglich. 100,- 

1285 | 100 €

Preußen 
P 1285 Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Lot 2 x 1 Taler (Konventionstaler) 1800 IEC (Dav. 2701 / 850) in 

vorzüglich und 1808 SGH (AKS 12b) in sehr schön. 100,- 
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1286 | 1.500 €

P 1286 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Doppelter Friedrichs d‘Or 1811 A, Berlin. 13,35 g. AKS 1, Friedberg 
2421, Jaeger 105. Minimale Schrötlingsfehler/ fast vorzüglich. 1.500,- 

W 1287 1 Pfennig 1865 Scheidemünze gleich ca. 800mal. Die Münzen wurden zu Werbezwecken vergoldet und 
waren ursprünglich auf ein ”Glückskärtchen” aufgeklebt. Leider haben sich die Münzen nach Jahrzehnten 
”Verstecken” von den Kärtchen abgelöst und werden nun lose angeboten. Auf den ersten Blick wurden nur 
1865 A Münzen gesichtet, wir gehen somit davon aus, dass diese aus (original?) Rollen stammen um für 
Werbezwecke eingesetzt zu werden. Die Münzen waren vermutlich ursprünglich bankfrisch, durch die Ver-
goldung und ankleben leidet die Qualität jedoch. Vielleicht lässt sich die Qualität durch professionelle Rei-
nigung wieder aufpäppeln, über das Internet ist pro Münze dann ein hoher Einzelpreis erzielbar. (ES) 300,- 

Reuß älterer Linie (Obergreiz) 
P 1288 Heinrich XIII. 1800-1817: Taler 1806 L-Saalfeld. Rückseitenstempel von Johann Veit Döll. 28,09 g. 

AKS 1 Variante 1, Jaeger 38, Thun 276, Kahnt 397, Davenport 794. Sehr selten, nur 240 Exemplare 
geprägt, vorzüglich. 1.600,- 

P 1289 Heinrich XIII. 1800-1817: Taler 1812 L-Saalfeld (Species Thaler). 28,10 g. AKS 3, Jaeger 40, Kahnt 399, 
Davenport 796. Selten, fast Stempelglanz. 900,- 

1288 | 1.600 € 1289 | 900 €

1290 | 250 €

Reuß jüngerer Linie (Lobenstein-Ebersdorf) 
P 1290 Heinrich LI. 1779-1822: Taler 1812 L-Saalfeld (Species Thaler). Vierfeldiges Wappen auf Wappenmantel mit 

Fürstenhut / Wert, Jahr und Münzmeisterinitiale L des Georg Christoph Loewel. 27,90 g. AKS 48, Jaeger 98, 
Davenport 804, Thun 282, Kahnt 403. Auflage nur 1.575 Exemplare. Vorzüglich. 250,- 
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1291 | 1.800 €

Sachsen 
P 1291 Friedrich August I. 1806-1827: 10 Taler (Doppelter August d‘or) 1813 SGH. 13,35 g. AKS 1, Friedberg 

2882, Jaeger 153. Fast vorzüglich. 1.800,- 

P 1292 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1819 (Konventionstaler) IGS-Dresden. AKS 22, Jaeger 30. Minimal jus-
tiert, entfernter und reparierter Henkel, sonst vorzüglich. 50,- 

P 1293 Johann 1854-1873: 1/6 Taler 1866 B. AKS 142, Jaeger 113, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

1292 | 50 € 1293 | 50 €

Sachsen-Coburg-Saalfeld 
P 1294 Franz Friedrich Anton 1800-1806: Taler 1805 (Konventionstaler, X eine feine Mark) L-Saalfeld. 28,10 g. 

Davenport 831, Jaeger 213, Kahnt 500. Auflage nur ca. 600 Exemplare. Selten, Patina, vorzüglich. 400,- 

Sachsen-Weimar-Eisenach 
P 1295 Carl August 1775-1828: Gulden ( 2/3 Taler, XX eine feine Mark) 1813 LS-Eisenach. 14,02 g. AKS 3, Jaeger 

514. Justiert, sonst Stempelglanz. 100,- 

P 1296 Carl August 1775-1828: Taler 1815 (Konventionstaler) o.Mzz. Eisenach. DEM VATERLANDE. 31,08 g. AKS 2, 
Jaeger 518, Kahnt 513, Davenport 843. Selten, fast vorzüglich. 500,- 

1295 | 100 €

1294 | 400 € 1296 | 500 €
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1297 | 100 € 1298 | 150 €
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Salzburg (Erzbistum) 
P 1297 Hieronymus Graf von Colloredo-Wallsee 1772-1803: Taler 1801. 27,91 g. Davenport 42 (1265). Feine Patina, 

vorzüglich. 100,- 

P 1298 Kurfürst Erzherzog Ferdinand 1803-1806: Taler 1803 (Konventionstaler). 28,20 g. Davenport 43, Zöttl 3408, 
Probszt 2606. Kl. Schrötlingsfehler sonst vorzüglich / fast Stempelglanz. 150,- 

1299 | 200 €

P 1299 Erzherzog Ferdinand als Kurfürst 1803-1806: Taler 1805 (Konventionstaler). 27,79 g. Davenport 44, Probszt 
2607. Feine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 200,- 

1300 | 400 € 1301 | 100 €

Schaumburg-Lippe 
P 1300 Georg Wilhelm (unter Vormundschaft bis 1807) 1807-1860: Taler 1802 (Konventionstaler). 28,05 g. AKS 1, 

Davenport 907, Thun 387. Vorzüglich. 400,- 

Schleswig-Holstein 
P 1301 Christian VII. von Dänemark 1784-1808: Species-Taler / 60 Schilling 1807 MF. 28,83 g. AKS 3, Jaeger 10a, 

Davenport 70. Leichte Korrosionsspuren, sonst sehr schön - vorzüglich. 100,- 
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Schwarzburg-Rudolstadt 
P 1302 Friedrich Günther 1807-1867: Taler 1812 L-Saalfeld (Konventionstaler / Species Thaler). 28,10 g. AKS 1, 

Jaeger 32, Kahnt 533, Davenport 912. Sehr schön /vorzüglich. 150,- 

P 1303 Friedrich Günther 1807-1867: Taler 1858 (Vereinstaler). AKS 12, Jaeger 53, sehr schön. 80,- 

1302 | 150 €

1303 | 80 €

1304 | 600 €

Waldeck-Pyrmont 
P 1304 Friedrich (Carl August Friedrich) 1763-1812: Taler 1810 FW (Konventionstaler, X eine feine Mark). 27,88 g. 

AKS 1, Jaeger 8. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 600,- 

1305 | 2.000 €

P 1305 Georg 1807-1812: Taler 1813 FW (Kronentaler). Randschrift KRONTHALER, Rosetten zwischen 
Buchstaben. 28,65 g. AKS 14 g, Jaeger 14, Kratzer und Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 2.000,- 
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1306 | 2.000 €

Württemberg 
P 1306 Friedrich II./I. 1797-1806-1816: Dukat 1808 CH (Münzmeister Johann Christian Heuglin). 3,50 g. AKS 

29, Friedberg 3607, Jaeger 21. Sehr selten, entfernter Henkel sonst fast vorzüglich. 2.000,- 

1307 | 200 €

P 1307 Friedrich II. / I. 1797-1806-1816: Taler 1810 (Kronentaler). 29,50 g. AKS 34, Jaeger 22, Klein/Raff 29a, Thun 
423. Sehr schön. 200,- 

1308 | 200 €

P 1308 Friedrich II. / I. 1797-1806-1816: Taler 1810 (Kronentaler, kleiner Kopf). 29,20 g. AKS 35, Jaeger 23, Thun 
424, Klein/Raff 29.3, Kahnt 575. Fast sehr schön. 200,- 

1309 | 350 € 1310 | 80 €

P 1309 Friedrich II. / I. 1797-1806-1816: Taler 1812 (Kronentaler). 29,55 g. AKS 37, Jaeger 25, Thun 426, Klein/Raff 
31.1. Schöne Patina, Justierspuren, vorzüglich. 350,- 

P 1310 Wilhelm I. 1816-1864: Taler 1833 (Kronentaler), Handelsfreiheit. AKS 67, Klein/Raff 66, Jaeger 56, kleine 
Kratzer, Randfehler (gestopftes Loch), sehr schön. 80,- 
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DEUTSCHES KAISERREICH
Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark 

P 1311 2 Pfennig 1873 G, Jaeger 2, seltener Jahrgang, Auflage nur 100T, fast sehr schön. 80,- 

W 1312 2 Pfennig 1914 F, Jaeger 11; dazu 10 Pfennig 1873 F, Jaeger 4. Bessere Jahrgänge, Lot 2 Münzen in fast 
vorzüglicher Erhaltung. 50,- 

P 1313 5 Pfennig 1892 J, Jaeger 12, seltener Jahrgang, Auflage nur 93T, fast vorzüglich. 80,- 

1311 | 80 € 1313 | 80 €

Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark

Anhalt 
P 1314 Friedrich I. 1871-1904: 2 Mark 1876 A, Jaeger 19, fast sehr schön. 80,- 

1314 | 80 €

1315 | 60 €

1316 | 80 € 1317 | 80 €

Baden 
P 1315 Friedrich I. 1856-1907: 5 Mark 1876 G, Jaeger 27 und 27 F, mit und ohne Querstrich in A von Baden, Lot 2 

Stück, beide sehr schön. 60,- 

P 1316 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1896 G, Jaeger 28, feine Kratzer, sehr schön+. 80,- 

P 1317 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1898 G, Jaeger 28, Kratzer, sehr schön. 80,- 
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P 1318 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1901 G, Jaeger 29, Kratzer, kleiner Randfehler, sehr schön+. 80,- 

P 1319 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1904 G, Jaeger 32 und 5 Mark 1907 G, Jaeger 33. Lot 2 Stück, beide sehr 
schön - vorzüglich. 100,- 

P 1320 Friedrich II. 1907-1918: 5 Mark 1913 G, Jaeger 40, feine Kratzer, fast vorzüglich. 60,- 

1318 | 80 € 1320 | 60 €

1319 | 100 €

1321 | 80 €

Braunschweig-Lüneburg 
P 1321 Ernst August 1913-1918: 3 Mark 1915 A, mit Lüneburg, Regierungsantritt. Jaeger 57. Kleine Kratzer, sonst 

vorzüglich. 80,- 

1322 | 80 €

Bremen 
P 1322 2 Mark 1904 J, Jaeger 59, Auflage 10.000, vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 
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Hessen 
P 1323 Ludwig III. 1848-1877: 2 Mark und 5 Mark 1876 H, Jaeger 66+67. Lot 2 Stück, beide fast sehr schön. 100,- 

1323 | 100 €

P 1324 Ludwig III. 1848-1877: 5 Mark 1876 H, Jaeger 67, Kratzer, selten, fast sehr schön. 80,- 

P 1325 Ludwig III. 1848-1877: 2 Mark 1877 H, Jaeger 66, fast sehr schön. 80,- 

P 1326 Ernst Ludwig 1892-1918: 5 Mark 1898, Jaeger 73, Kratzer, sehr schön. 80,- 

P 1327 Ernst Ludwig 1892-1918: 2 Mark 1904 A, Zum 400. Geb. Philipps des Großmütigen, Jaeger 74, feine Kratzer, 
vorzüglich. 50,- 

1324 | 80 € 1326 | 80 €

1325 | 80 € 1327 | 50 €

1328 | 80 € 1329 | 50 €

P 1328 Ernst Ludwig 1892-1918: 5 Mark 1904 A, Zum 400. Geb. Philipps des Großmütigen, Jaeger 75, feine Kratzer, 
fast vorzüglich. 80,- 

P 1329 Ernst Ludwig 1892-1918: 3 Mark 1910 A, Jaeger 76, kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 
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Lippe 
P 1330 Leopold IV. 1905-1918: 3 Mark 1913 A, nur 15.000 Ex., Jaeger 79. Feine Kratzer im Gesicht, matte Vorder-

seite, sonst vorzüglich. 200,- 

1330 | 200 €

Lübeck 
P 1331 2 Mark 1901 A, Jaeger 80, Auflage: 25.000 Exemplare, hübsche Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 300,- 

P 1332 3 Mark 1910 A, Jaeger 82, Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

1331 | 300 € 1332 | 80 €

1333 | 50 € 1334 | 100 €

Mecklenburg-Schwerin 
P 1333 Friedrich Franz IV. 1897-1918: 2 Mark 1904, zur Hochzeit mit Alexandra. Jaeger 86, kleine Kratzer, sonst 

vorzüglich. 50,- 

P 1334 Friedrich Franz IV. 1901-1918: 3 Mark 1915 A, Jahrhundertfeier, Jaeger 88, feine Kratzer, kleine Rand-
unebenheiten, fast vorzüglich. 100,- 

1335 | 1.250 €

Mecklenburg-Strelitz 
P 1335 Adolf Friedrich V. 1904-1914: 2 Mark 1905 A, Jaeger 91, Auflage: 10.000 Exemplare, herrliche mul-

ticolor Patina, ein sehr attraktives Stück, polierte Platte. 1.250,- 
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Oldenburg 
P 1336 Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900: 2 Mark 1891, Jaeger 93, Kratzer, schön - sehr schön. 120,- 

1336 | 120 €

Preußen 
P 1337 Friedrich III. 1888: 5 Mark 1888 A, Jaeger 99. Kleine Kratzer und Randunebenheiten, fast vorzüglich. 80,- 

1337 | 80 €

1338 | 50 € 1339 | 200 €

P 1338 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1909, Jaeger 103, feine Haarlinien, sonst Stempelglanz. 50,- 

P 1339 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1915 A, Mansfelder Bergbau, Jaeger 115. Entfernter Henkel, kleine Kratzer, 
sonst fast vorzüglich. 200,- 

1340 | 700 €

Sachsen 
P 1340 Albert 1873-1902: 5 Mark 1900 E, Jaeger 125, vorzüglich - Stempelglanz. 700,- 
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P 1341 • Albert 1873-1902: 5 Mark 1902 E, auf den Tod mit Lebensdaten, Jaeger 128. Im Slab ANACS Grading MS62 
/ Stempelglanz. (T) 150,- 

P 1342 Georg 1902-1904: 5 Mark 1904 E, Jaeger 130, Kratzer, sehr schön. 50,- 

1341 | 150 € 1342 | 50 €

Sachsen-Meiningen 
P 1343 Georg II. 1866-1914: 5 Mark 1908 D, Jaeger 153b. Vorzüglich. 200,- 

1343 | 200 €

1346 | 150 €

1344 | 700 € 1345 | 50 €

Sachsen-Weimar-Eisenach 
P 1344 Carl Alexander 1853-1901: 2 Mark 1892, Jaeger 156, Erstabschlag. 700,- 

P 1345 Wilhelm Ernst 1901-1918: 2 Mark 1903 A, Hochzeit mit Caroline, Jaeger 158, feine Haarlinien, vorzüglich. 50,- 

P 1346 • Wilhelm Ernst 1901-1918: 5 Mark 1908, 350 Jahre Universität Jena, Jaeger 161. Im Slab ANACS Grading 
MS61 / Stempelglanz. (T) 150,- 
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P 1347 Wilhelm Ernst 1901-1918: 3 Mark 1910 A, Zur Hochzeit mit Feodora von Sachsen-Meiningen (zur zweiten 
Hochzeit), Jaeger 162. Kleine Kratzer, vorzüglich. 50,- 

1347 | 50 €

Schaumburg-Lippe 
P 1348 • Georg 1893-1911: 3 Mark 1911 A, auf seinen Tod, Jaeger 166. Im Slab ANACS Grading MS64 / Stempel-

glanz. (T) 150,- 

1348 | 150 €

1349 | 80 € 1350 | 50 €

Schwarzburg-Sondershausen 
P 1349 Karl Günther 1880-1909: 2 Mark 1905, 25jähriges Regierungsjubiläum. Jaeger 169a (schmaler Randstab). 

Feine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

P 1350 Karl Günther 1880-1909: 2 Mark 1905, 25jähriges Regierungsjubiläum. Jaeger 169a (schmaler Randstab). 
Feine Kratzer, kleine Randschäden, fast vorzüglich. 50,- 

1351 | 80 €

P 1351 Karl Günther 1880-1909: 3 Mark 1909 A, auf seinen Tod, Jaeger 170. Kleine Kratzer und Randunebenheiten, 
fast vorzüglich. 80,- 
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 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Württemberg 
P 1352 Karl 1864-1891: 5 Mark 1875 F, Jaeger 173, kleine Kratzer, vorzüglich. 300,- 

1352 | 300 €

GOLDMÜNZEN 5, 10 UND 20 MARK
Baden 

P 1353 ▲ Friedrich I. 1852-1907: 20 Mark 1872 G, Jaeger 184. 7,91 g, 900/1000 Gold. Feine Kratzer, sehr schön - vor-
züglich. 250,- 

P 1354 ▲ Friedrich I. 1852-1907: 20 Mark 1894 (2x) und 1895. Jaeger 189. Je ca. 7,92 g, 900/1000 Gold. Überwiegend 
vorzüglich. Lot 3 Stück. 750,- 

P 1355 ▲ Friedrich II. 1907-1918: 20 Mark 1911 G, Jaeger 192. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer im Gesicht, 
sonst vorzüglich. 250,- 

P 1356 ▲ Friedrich II. 1907-1918: 20 Mark 1912 G, Jaeger 192. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer und Randfehler, 
sonst vorzüglich. 250,- 

1353 | 250 €

1355 | 250 €

1356 | 250 €

1354 | 750 €

1357 | 800 €

Bayern 
P 1357 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 20 Mark 1872 + 1873 (2x), Jaeger 194. Je ca. 7,92 g, 900/1000 Gold, überwiegend 

sehr schön. Lot 3 Stück. (T) 800,- 
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DEUTSCHES KAISERREICH

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 1358 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 20 Mark 1872 D, Jaeger 194. 7,94 g, 900/1000 Gold. Leicht berieben, sonst vorzüg-
lich. 250,- 

P 1359 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 20 Mark 1873 D, Jaeger 194. 7,93 g, 900/1000 Gold. Sehr schön+ 250,- 

P 1360 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 20 Mark 1874 D. Jaeger 197. 7,96 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 250,- 

1358 | 250 € 1360 | 250 €

1359 | 250 €

1361 | 250 €

1362 | 1.300 €

P 1361 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 20 Mark 1876 D. Jaeger 197. 7,94 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 250,- 

P 1362 ▲ Otto 1886-1913: 20 Mark 1895 (3x) + 1905 (2x), Jaeger 200. Je ca. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kratzer, 
sehr schön - vorzüglich. Lot 5 Stück. (T) 1.300,- 

1363 | 250 € 1364 | 250 € 1365 | 250 €

P 1363 ▲ Otto 1886-1913: 20 Mark 1895 D, Jaeger 200. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 250,- 

P 1364 ▲ Otto 1886-1913: 20 Mark 1900 D, Jaeger 200. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sehr schön+. 250,- 

P 1365 ▲ Otto 1886-1913: 20 Mark 1905 D, Jaeger 200. 7,97 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich. 250,- 
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DEUTSCHES KAISERREICH

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Hamburg 
P 1366 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1876, 1877 (3x), 1878 (2x), 1884 (2x), 1887. Jaeger 210. Je ca. 7,92 g, 

900/1000 Gold, sehr schön - vorzüglich. Lot 9 Stück. (T) 2.000,- 

1366 | 2.000 €

1367 | 1.200 €

P 1367 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1876, 1877, 1878, 1884 und 1887. Jaeger 210. Je ca. 7,92 g, 900/1000 
Gold, sehr schön - vorzüglich. Lot 5 Stück. (T) 1.200,- 

1368 | 750 €

P 1368 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1893, 1894 und 1895. Jaeger 212. Je ca. 7,92 g, 900/1000 Gold, sehr schön 
- vorzüglich. Lot 3 Stück. (T) 750,- 

1369 | 2.000 €

P 1369 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1893, 1894, 1895 (2x), 1897 (2x), 1899 und 1913. Jaeger 212. Je ca. 
7,92 g, 900/1000 Gold, sehr schön - vorzüglich. Lot 8 Stück. (T) 2.000,- 
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DEUTSCHES KAISERREICH

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1370 | 1.000 €

P 1370 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1897, 1899, 1900 und 1913. Jaeger 212. Je ca. 7,92 g, 900/1000 Gold, 
sehr schön - vorzüglich. Lot 4 Stück. (T) 1.000,- 

1372 | 150 €1371 | 250 € 1373 | 250 €

1374 | 250 € 1375 | 250 €

Hessen 
P 1371 ▲ Ludwig III. 1848-1877: 20 Mark 1873 H, Jaeger 214. 7,89 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 250,- 

P 1372 ▲ Ludwig IV. 1877-1892: 10 Mark 1880 H, Jaeger 219. 3,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 150,- 

P 1373 ▲ Ernst Ludwig 1892-1918: 20 Mark 1901 A, Jaeger 225. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 250,- 

P 1374 ▲ Ernst Ludwig 1892-1918: 20 Mark 1903 A, Jaeger 225. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 250,- 

P 1375 ▲ Ernst Ludwig 1892-1918: 20 Mark 1911 A, Jaeger 226. 7,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer im Gesicht, sonst 
vorzüglich. 250,- 

1376 | 750 €

Preußen 
P 1376 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1872 A, B und C Jaeger 243. Je ca. 7,94 g, 900/1000 Gold, sehr schön - vor-

züglich. Lot 3 Stück. (T) 750,- 

1377 | 1.200 €

P 1377 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1872 C (3x), 1873 B und 1873 C. Jaeger 243. Je ca. 7,94 g, 900/1000 
Gold, überwiegend sehr schön. Lot 5 Stück. (T) 1.200,- 
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DEUTSCHES KAISERREICH

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1378 | 1.500 €

P 1378 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1872 und 1873 je A, B und C Jaeger 243. Je ca. 7,94 g, 900/1000 
Gold, sehr schön - vorzüglich. Lot 6 Stück. (T) 1.500,- 

1379 | 2.500 €

P 1379 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1874 A + B, 1875 A, 1876 A, 1877 A + B, 1883 A, 1884 A, 1886 A und 
1887 A. Jaeger 246. Je ca. 7,94 g, 900/1000 Gold, sehr schön - vorzüglich. Lot 10 Stück. (T) 2.500,- 

1380 | 2.750 €

P 1380 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1875 A (3x), 1876 A, 1877 A, 1883 A, 1884 A (3x) und 1887 A (2x). 
Jaeger 246. Je ca. 7,94 g, 900/1000 Gold, sehr schön - vorzüglich. Lot 11 Stück. (T) 2.750,- 

1381 | 250 €

P 1381 ▲ Friedrich III. 1888: 20 Mark 1888 A, Jaeger 248. 7,93 g, 900/1000 Gold. Feine Kratzer, winzige Randfehler, 
sehr schön - vorzüglich. 250,- 
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 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1382 | 250 € 1383 | 250 €

P 1382 ▲ Friedrich III. 1888: 20 Mark 1888 A, Jaeger 248. 7,93 g, 900/1000 Gold. Feine Kratzer, winzige Randfehler, 
sehr schön - vorzüglich. 250,- 

P 1383 ▲ Friedrich III. 1888: 20 Mark 1888 A, Jaeger 248. 7,94 g, 900/1000 Gold. Vorzüglich. 250,- 

1384 | 500 €

P 1384 ▲ Friedrich III. 1888: 20 Mark 1888 A, Jaeger 248. Je ca. 7,93 g, 900/1000 Gold. Beide, sehr schön - vorzüglich. 500,- 

1385 | 7.500 €

P 1385 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 29 x 20 Mark - alle Jahrgänge der 20er mit ”Willi”. Angefangen mit 20 Mark 
1888 (J. 250) sowie 1889 mit kleinem Adler, weiter mit 1890-1913 (J. 252). 1905, 1909, 1910 und 
1912 A+J, 1906 nur A. Somit bis auf eine Münze komplett. Je ca. 7,96 g, 900/1000 Gold, überwie-
gend vorzüglich. Lot 29 Stück. (T) 7.500,- 
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 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1386 | 750 €

P 1386 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1905 J (2x) und 1910 J. Jaeger 252. Je ca. 7,96 g, 900/1000 Gold, überwie-
gend vorzüglich. Lot 3 Stück. (T) 750,- 

1387 | 250 € 1388 | 250 €

P 1387 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1913 A, Uniform, Jaeger 253. 7,97 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sonst 
vorzüglich. 250,- 

P 1388 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1914 A, Uniform, Jaeger 253. 7,96 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sonst 
vorzüglich. 250,- 

1389 | 250 € 1390 | 250 € 1391 | 250 €

Sachsen 
P 1389 ▲ Johann 1854-1873: 20 Mark 1872 E, Jaeger 258. 7,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 250,- 

P 1390 ▲ Johann 1854-1873: 20 Mark 1872 E, Jaeger 258. 7,92 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 250,- 

P 1391 ▲ Johann 1854-1873: 20 Mark 1872 E, Jaeger 258. 7,93 g, 900/1000 Gold. Sehr schön - vorzüglich. 250,- 

1392 | 250 € 1393 | 250 € 1394 | 250 €

P 1392 ▲ Johann 1854-1873: 20 Mark 1873 E, Jaeger 259. 7,92 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 250,- 

P 1393 ▲ Johann 1854-1873: 20 Mark 1873 E, Jaeger 259. 7,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Randfehler, sehr schön. 250,- 

P 1394 ▲ Albert 1873-1902: 20 Mark 1876 E, Jaeger 262. 7,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Stempelbruch am Hals, 
sonst fast vorzüglich. 250,- 
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DEUTSCHES KAISERREICH

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

1395 | 250 € 1396 | 250 € 1397 | 250 €

1398 | 250 € 1399 | 250 €

P 1395 ▲ Albert 1873-1902: 20 Mark 1894 E, Jaeger 264. 7,93 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich. 250,- 

P 1396 ▲ Albert 1873-1902: 20 Mark 1894 E, Jaeger 264. 7,94 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich. 250,- 

P 1397 ▲ Georg 1902-1904: 20 Mark 1903 E, Jaeger 266. 7,93 g, 900/1000 Gold. Schrötlingsfehler bei CH im Wort 
Sachsen, kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 250,- 

P 1398 ▲ Friedrich August III. 1904-1918: 20 Mark 1905 E, Jaeger 268. 7,95 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, vorzüglich. 250,- 

P 1399 ▲ Friedrich August III. 1904-1918: 20 Mark 1905 E, Jaeger 268. 7,96 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, vorzüglich. 250,- 

1400 | 250 € 1401 | 250 €

Württemberg 
P 1400 ▲ Karl 1864-1891: 20 Mark 1872 F, Jaeger 290. 7,95 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 250,- 

P 1401 ▲ Karl 1864-1891: 20 Mark 1873 F, Jaeger 290. 7,90 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 250,- 

1402 | 250 € 1403 | 150 €

1404 | 750 €

P 1402 ▲ Karl 1864-1891: 20 Mark 1876 F, Jaeger 293. 7,94 g, 900/1000 Gold. Sehr schön+. 250,- 

P 1403 ▲ Karl 1864-1891: 10 Mark 1890 F, Jaeger 294. 3,94 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

P 1404 ▲ Wilhelm II. 1891-1918: 20 Mark 1897, 1900 und 1905. Jaeger 296. Je ca. 7,96 g, 900/1000 Gold, sehr schön 
- vorzüglich. Lot 3 Stück. (T) 750,- 
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DEUTSCHLAND BIS 1945
Weimarer Republik 

W 1405 Kleines Lot bessere Kleinmünzen, dabei 50 Rentenpfennig 1923 G und 1924 A (J. 310); 10 Reichspfennig 
1930 F und 1932 E (J. 317) sowie aus dem Dritten Reich 5 und 10 Reichspfennig 1937 E (J. 363 + 364). Die 
letzten 4 Münzen in überdurchschnittliche Erhaltung / Stempelglanz. Lot 6 Münzen. (T) 120,- 

W 1406 Lot 4 x 4 Pfennig 1932 (Brüning-Taler) aus den Prägestätten D, E, F und J, Jaeger 315, in sehr schöner Erhal-
tung. 50,- 

W 1407 kleines Lot mit 4 Münzen 1929-1940, dabei: 10 Reichspfennig 1933 G und 1936 J (J. 317); 50 Reichspfennig 
1929 E (J. 324) sowie aus dem Dritten Reich 2 Reichspfennig 1940 E (J. 362). Überwiegend Vorzüglich. (T) 50,- 

P 1408 10 Reichspfennig 1931 G, Jaeger 317, seltener Jahrgang, Kratzer, sehr schön. 150,- 

1408 | 150 €

1409 | 80 € 1410 | 150 €

P 1409 3 Reichsmark 1927 A, Bremerhaven, Jaeger 325, kleiner Randfehler, sonst vorzüglich. 80,- 

P 1410 • 3 Reichsmark 1927 A, Bremerhaven, Jaeger 325. Im Slab NGC Grading MS65 / Stempelglanz. (T) 150,- 

1411 | 150 € 1413 | 150 €

1412 | 300 €

P 1411 • 5 Reichsmark 1928 D, Eichbaum, Jaeger 331. Im Slab ANACS Grading AU50 / vorzüglich. (T) 150,- 

P 1412 • Lot 2 Münzen: 3 Reichsmark 1929 E, Meißen, Jaeger 338 + 5 Reichsmark 1929 E, Meißen, Jaeger 339 (ange-
laufen/Patina), beide im Slab ANACS Grading MS62 / Stempelglanz. (T) 300,- 

P 1413 5 Reichsmark 1929 E, Meißen, Jaeger 339, Kratzer, sehr schön. 150,- 
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1415 | 150 €1414 | 150 €

P 1414 • 5 Reichsmark 1929 A, Schwurhand, Jaeger 341. Im Slab ANACS Grading MS62 / Stempelglanz. (T) 150,- 

P 1415 • 5 Reichsmark 1930 A, Zeppelin Weltflug 1929, Jaeger 343. Im Slab ANACS Grading MS62 / Stempelglanz. (T) 150,- 

P 1416 • 3 Reichsmark 1930 F, Rheinland-Räumung, Jaeger 345. Im Slab NGC Grading MS63 / Stempelglanz. (T) 150,- 

P 1417 3 Reichsmark 1931 A, Kursmünze, Jaeger 349, kleine Kratzer und Randunebenheiten, sehr schön+. 80,- 

P 1418 NOTGELD Provinz Thale am Harz: Doppeltaler / Doppel Thaler (6 Mark) 1923 von Lauer aus Zink / Nickel-
plattiert. Wotan / Wilder Mann. Menzel 13243, Funck 537.19. Selten 100,- 

1417 | 80 €1416 | 150 €

1418 | 100 €

Drittes Reich 
P 1419 Lot 3 Münzen: 5 Reichsmark 1933 A (2x) + 2 Reichsmark 1933 F, Luther, Jaeger 352, 353. 5er kleine Kratzer, 

sehr schön, 2er vorzüglich. 100,- 

W 1420 Lot 2 Münzen: 5 Reichsmark 1933 D + 2 Reichsmark 1933 G, Luther, Jaeger 352, 353. 5er kleine Kratzer, sehr 
schön, 2er vorzüglich. 80,- 

W 1421 2 Reichsmark 1934 F, Schiller, Jaeger 358. Kratzer, feine Patina, sehr schön. 50,- 

1419 | 100 €
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1422 | 70 € 1423 | 150 €

DEUTSCHLAND AB 1945
DDR 

P 1422 20 Mark 1984, Georg Friedrich Händel, Jaeger 1595, Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 70,- 

P 1423 20 Mark 1986, Jacob und Wilhelm Grimm, Jaeger 1607, leichter Patinaansatz, Stempelglanz. 150,- 

1424 | 50 €

Bundesrepublik Deutschland 1948-2001 
P 1424 50 Pfennig 1950 G, Bank Deutscher Länder, Jaeger 379, in sehr schön, dabei noch 50 Pfennig BdL J ohne 

ausgeprägte Jahreszahl (1949). Lot 2 Stück. 50,- 

1425 | 200 € 1426 | 150 € 1427 | 150 €

P 1425 • 5 DM Kursmünze 1958 J, nur 60.000 Ex., Jaeger 387. Im Slab ANACS Grading AU50 / sehr schön - vorzüglich. (T) 200,- 

P 1426 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 1427 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

1428 | 500 €

P 1428 Die ersten Vier. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis zum 
Eichendorff (J. 391) die 4 meist gesuchten Münzen der BRD. Allesamt vorzüglich und besser mit herrlichem 
Prägeglanz. (T) 500,- 
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1431 | 80 €1430 | 80 €1429 | 500 €

P 1429 • Die ersten Gedenkmünzen der BRD durch ANACS gegraded und somit mit Qualitätsangabe sicher konser-
viert. Von 5 DM Schiller (J. 389, MS63), über Markgraf von Baden (J. 390, AU58) zum Eichendorff (J. 391, 
AU58) und Fichte (J. 393, MS64). Die meist gesuchten Münzen der BRD in Slabs. (T) 500,- 

P 1430 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 1431 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

1432 | 80 € 1433 | 80 € 1434 | 80 €

P 1432 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 1433 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, kleine Kratzer im Feld, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 1434 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, übliche Kratzer im Feld, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

1435 | 80 € 1436 | 80 € 1437 | 80 €

P 1435 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, vorzüglich. 80,- 

P 1436 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, vorzüglich. 80,- 

P 1437 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

W 1438 5 DM-Sonderprägung 1982, zum ”150. Todestag Goethes” in Originalrolle zu 40 Münzen vom Bayrischem 
Hauptmünzamt München. (ES) 130,- 

1439 | 500 € 1440 | 500 €

P 1439 ▲ Goldmark 2001 F (Stuttgart), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold, Rotpunkte, sonst Stem-
pelglanz. 500,- 

P 1440 ▲ Goldmark 2001 F (Stuttgart), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold, winzige Rotpunkte, 
sonst Stempelglanz. 500,- 
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KOLONIEN und DT. NEBENGEBIETE

1441 | 200 €

KOLONIEN UND DT. NEBENGEBIETE
Kolonien und Nebengebiete 

P 1441 Stadt Gent: 2 Frank / Franken 1918, Kupfer vergoldet. Jaeger N 617. Prägeschwäche, vorzüglich. 200,- 

1442 | 2.200 €

Deutsch-Ostafrika 
P 1442 15 Rupien 1916 T, Tabora, 7,15 g, 900/1000 Gold, geprägt mit Gold aus der Sekenke-Goldmine in 

Ostafrika, Jaeger 728 b, vorzüglich - Stempelglanz. 2.200,- 

1443 | 150 €

Danzig 
P 1443 5 Gulden 1923. Marienkirche. Jaeger D9. 24,94 g. Kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön. 150,- 

1444 | 150 €

P 1444 5 Gulden 1923. Marienkirche. Jaeger D9. 24,96 g. Kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön - fast vorzüglich. 150,- 

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner



 83 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

PROBEN und VERPRÄGUNGEN

1448 | 100 €

1447 | 80 €

1445 | 150 € 1446 | 50 €

PROBEN & VERPRÄGUNGEN 
P 1445 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. 1740-1786: 1/6 Taler 1768 E, Königsberg. Fehlprägung. Die Wertseite 

wurde zu mehr als einer Hälfte ebenfalls auf die Bildseite geprägt. Sehr interessant und bestimmt sehr 
selten. Vgl. Olding 117, v. Schrötter 621, Kluge 159.3. 150,- 

P 1446 Deutschland, Weimarer Republik, Fehlprägung 50 Rentenpfennig 1924 A, Jaeger 310. Dezentriert, sehr 
selten, vorzüglich. 50,- 

P 1447 Frankreich / Französische Kolonien: Ludwig XVIII 1814-1824: 10 Centimes 1824 A Paris, Probe / Essai. 9,82 
g. KM# E10, Lecompte 297. Schöne Patina. 80,- 

P 1448 Rumänien, 1 Leu 1992, BNR. Kleinformat Probe in Aluminium, 18,8 mm, 1,11 g. Schäffer P 321-2. 100,- 

1449 | 100 € 1450 | 100 € 1451 | 100 €

P 1449 Rumänien, 1 Leu 1992, Wappen. Großformat Probe in Aluminium, 32 mm, 3,98 g. Schäffer P 323-4. 100,- 

P 1450 Rumänien, 1 Leu 1992, Wappen. Großformat Probe in Kupfer-Nickel, 32 mm, 14,33 g. Schäffer P 323-7. 100,- 

P 1451 Rumänien, 1 Leu o.J. (1992), Bankgebäude. Großformat Probe in Kupfer-Nickel, 32 mm, 13,17 g. Schäffer P 
324-7. 100,- 

P 1452 Rumänien, 5 Lei 1992, Eichenlaub. Probe in vernickeltem Stahl, 21 mm, 3,31 g. Schäffer P 326-3. 100,- 

P 1453 Rumänien, 5 Lei 1992, Wappen. Probe in vernickeltem Stahl, 21 mm, 3,32 g. Schäffer P 332-2. 100,- 

P 1454 Rumänien, 1 Leu 1993, Wappen. Probe in verkupfertem Stahl, 19 mm, 2,52 g. Schäffer P 340-2. 130,- 

1452 | 100 € 1453 | 100 € 1454 | 130 €
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PROBEN UND VERPRÄGUNGEN

1455 | 80 €

P 1455 Rumänien, 100 Lei 1995, FAO 1945-1995. Probe in vergoldeten Bronze, 37 mm, 21,1 g. Schäffer P 347-1. 80,- 

1456 | 100 €

P 1456 Rumänien, 500 Lei 1995, Wappen/Adler. Probe in verkupfertem Stahl, 25 mm, 5,54 g. Schäffer P 348-4. 100,- 

1457 | 100 €

P 1457 Rumänien, Ohne Nominal aber 100 Lei 1996, UNICEF 1946-1996, RS Wappen. Probe in vergoldeter Bronze, 
37 mm, 22,39 g. Schäffer P 352-1. 100,- 

1458 | 60 €

P 1458 • Spanien, 2000 Pesetas 1990 zur Olympiade Barcelona 1992. Einseitige Probe mit dem Olympia Motiv, RS 
mit dem Wappen der Prägeanstalt Real Casa de la Moneda und PRUEBA, Vgl. KM# 859. Polierte Platte. 60,- 
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MEDAILLEN
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MEDAILLEN ALLE WELT 
P 1459 Frankreich, Bronzeplakette 1894, von Vernier, der Ecole Centrale des Arts et Manufactures zum 25. Jahres-

tag der Promotion an der Lehranstalt, 130 x 90 mm, 253,13 g, vorzüglich. (T) Gebot

P 1460 Frankreich, Schiffsfahrt: Große Bronze Medaille 1935 von Jean Vernon, auf die Jungfernfahrt der ”Norman-
die” von Le Havre nach New York. Dampfer im Wellengang, CIE CLE TRANSATLANTIQVE FRENCH LINE 
LEHAVRE NEW YORK 1935 / Weibliche Figur mit erhobenen Händen nach links stehend und im Hintergrund 
ein Hippocamp, das sich nach links über die Wellen erhebt. Randpunze: BRONZE. 68,6 mm, 146 g. Giard. 
371, Maier 333. Im original Etui, vorzüglich-Stempelglanz. 150,- 

1459 | Gebot 1460 | 150 €

P 1461 Frankreich: Lot 3 Medaillen: Oktogonale Silber Medaille (17,64g. Punze argent) 1854 Conseil Municipal de 
Valenciennes; runde Medaille (12,97g) 1834 Mines de Douchy; runde Silbermedaille (22,17g Punze argent) 
Le Patrimoine Cie d Assurances sur la Vie. (T) 100,- 

1461 | 100 €
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1462 | 50 € 1464 | 100 €

P 1462 Hundesport: The Spaniel Club Founded 1885. Unsiginierte Medaille o.J. (um 1900). Auf der Vorderseite 
sind 5 Hunde (Champion) abgebildet, RS vorgeprägt mit WON BY aber nicht graviert. 44,6 mm, 36,21g. Fast 
vorzüglich. 50,- 

W 1463 Italien-Kirchenstaat: Lot 7 Medaillen; Innocenz X. 1644-1655: Bronzemedaille AN II (1645), gefertigt nach 
einer Vorlage von G. Morone, auf den ersten Jahrestag seiner Wahl. // Julius III. 1550-1555: Bronzemedaille 
o.J. (um 1550), unsigniert von G. Bonzagni, zur Öffnung der Hl. Pforte, // Leo XIII. 1878-1903: Zinnmedaille 
1888, von Johnson, auf die Heiligsprechung der sieben Gründer des Servitenordens // Nikolaus V. 1447-
1455: Bronzemedaille o. J. (1447), auf seine Wahl zum Papst, unsigniert, Stempel von Girolamo. Paladino 
// Pius IX. 1846-1878: Bronzemedaille o.J. (1846), Stempel von Leopoldo Themmel, auf seine Wahl zum 
Papst // Mailand: Bronzemedaille 1821, Stempel von Cossa, auf den Mailänder Schriftsteller Carlo Porta 
Milanese (1775-1821) // Genua, Andrea Doria, genuesischer General und Fürst von Melfi 1466-1560: Bron-
zemedaille o.J., Stempel von Nicola Cerbara. (T) 150,- 

P 1464 • Lettland: Tragbare Silbermedaille mit Öse von S. Berc auf das Olympische Komitee. Dreigespann vor Victory 
mit Fackel und Lorbeerkranz. Oben Latvijas III sacikstes, unten RIGA 1923. RS Punze S. BERC und 875. 12,35 
g, 31,5 mm. Vorzüglich. 100,- 

1465 | 100 €

P 1465 Österreich, Graz: Silberne Ehrenmedaille o. J. der Kaufmannschaft Graz, Für Treue Dienste. Gravur: ”Rosa 
Leindl 1901-1936. Randpunzierung ”Münzamt Wien 900”; 67 mm, 109,25 g, kleine Randfehler, vorzüglich-
Stempelglanz. 100,- 

W 1466 Spanien, Philipp II. 1556-1598: Zinngussmedaille 1571, auf die Erfolge seines Statthalters in den spanischen 
Niederlanden Fernando Alvarez de Toledo, Herzog von Alba; Modell von Giuliano Giannini, sehr schön.; 
Armand II, p. 246, 12, v. Loon I, 136. 1; 37,5 mm, 29,2g; selten. 50,- 
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1468 | 70 €

0,65 : 1

MEDAILLEN DEUTSCHLAND 
W 1467 Zinn Medaille 1840 (v. A. Neuss u. J.J. Neuss jr.) 25-jähriges Jubiläum des Deutschen Bundes. Arminius steht 

auf römischen Beutewaffen, Umschrift EIN MANN, EIN BUND, EIN FREIES DEUTSCHES VOLK, / Wappen und 
Umschrift. Dazu Zinnmedaille 1847 (v. L. Haase und H. Lorenz) Inflation / Hungersnot. Hungernde Familie 
am Tisch, UNSER TÄGLICH BROD GIEB UNS HEUT! SPR SALOMONIS 11 V 26, weitere Umschriften / Ernte-
szene, NUN DANKET ALLE GOTT ERNDTE SEEGEN 1847 PSALM 50 V 15. Lot 2 Stück. Gebot

P 1468 Erster Weltkrieg: Zinkmedaille 1916 von B.H. Mayer, auf den Tod von Oberstleutnant Oswald Bölcke; Kaiser 
806.1, 61 mm, 97 g: minimaler Fundbelag, vorzüglich. 70,- 

1470 | 50 €

P 1470 Drittes Reich: Æ Medaille 1933 von O. Glöckler auf die Ernennung Adolf Hitlers zum Reichskanzler. Brust-
bild, Umschrift Unser die Zukunft Adolf Hitler / Adler mit zerrissenen Kette, Hakenkreuz auf der Brust, 
Umschrift Im Jahre Deutscher Schicksalswende 1933. Randpunze Bayer. Hauptmünzamt. 21,78 g. Colbert/
Hyder 30. Patina, Vorzüglich. 50,- 

W 1471 Drittes Reich: Opferspende 1 Mark Hitler ”Ich habe mitgeholfen”, dazu Zinkmedaille o.J. (1940) von B.H. 
Meyer auf den Generalfeldmarschall von Brauchitsch. 50,- 

P 1469 • Erster Weltkrieg: Große Eisengussmedaille 1916 von H. Haase-Ilsenburg: Unseren deutschen Schwestern. 
Kopf einer Krankenschwester nach links / Krankenschwester verbindet den Arm eines verwundeten Man-
nes. Randpunze: 117 8. 215,3 g, 90,7 mm. Steguweit (1998) Nr.43 Bekker (2001) Nr.738 Auflagenhöhe: Nur 
117 Exemplare, hierbei vermutlich die Nr. 8. Vorzüglich. 150,- 

1469 | 150 €

0,65 : 1
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1474 | 50 €

Medaillen Deutschland - Personen 
W 1472 Bismarck, Fürst Otto von: Große Eisengussmedaille 1894 von Hermann Dürrich, bei Wilhelm & Mayer Stutt-

gart, zur Erinnerung an den 26. Januar 1894. 100mm, 283g. Bennert 118, Bernd Kaiser Band 5, Seite 36, Nr. 
56b. (T) 60,- 

W 1473 Friedrich III. 1831-1888: Dickabschlag aus Silber (unsigniert und o.J. der) Medaille 1888 auf seinen Tod. 
Kopf nach rechts mit Lebensdaten / Borussia auf Podest sitzend, Umschrift DEM ANDENKEN KAISER FRIED-
RICH GEWIDMET: 40,6 mm, 36,5g, Randfehler / Prüfspur. 50,- 

P 1474 Friedrich Wilhelm III.: Silber Medaille o.J. und unsigniert (1810 von Joos) für Verdienste um den Staat. 
Monogramm / Lorbeerkranz mit 3zeiliger Schrift. Sommer V 3, Slg. Henckel 2043, 39,3 mm, 21,72g. Kratzer, 
sehr schön+. 50,- 

1475 | 100 €

P 1475 Hindenburg / Bismarck / Hitler: Kleines Lot 3 Medaillen, dabei: Silbermedaille o.J. (1927 D) von Goetz auf 
den 80. Geburtstag Hindenburgs (Slg. Böttcher 6001, Kienast 386), Randpunze Bayer. Hauptmünzamt Silber 
900f; Silbermedaille ”Vaterland” o.J. (1930) von Goetz mit den Köpfen Hindenburg und Bismarck, Text 
Deutschen Reiches Begründer und Beschirmer, Randpunze Preuss. Staatsmünze Silber 900 fein; Æ Medaille 
1933 auf die Reichstagswahlen am 5.3.1933 mit Köpfen Hindenburg + Hitler, RS Für ein freies geeintes und 
stolzes Deutschland Hitler. Lot 3 Stück. (T) 100,- 

1476 | 80 €

P 1476 Hindenburg / Goethe / Mozart: Lot 3 Silbermedaillen, dabei: Silbermedaille 1927 (von Goetz) auf den 80. 
Geb. von Hindenburg; Silbermedaille 1932 (von Th. Georgii) auf den 100. Todestag von J.W. Goethe; Silber-
medaille 1931 (von A. Hartig) auf den 175. Geburtstag von W.A. Mozart. (T) 80,- 
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P 1477 Hindenburg: Silbermedaille 1914 von Löwental / Ball auf die Schlacht bei Tannenberg und Befreiung Ost-
preußens. Portrait Generaloberst von Hindenburg in Uniform, Grünthal ausgeschrieben/ Der Russen 
Bezwinger schwingt mit beiden Händen ein großes Schwert, Perlkreis. Mit Randpunze: SILBER 990. 34,6mm, 
17,63 g. Zetzmann 4025, vorzüglich. 60,- 

P 1478 • Moltke, Generalfeldmarschall Graf von: Gussmedaille 1890 zum 90. Geburtstag by Wilhelm & Mayer Stutt-
gart. Portrait des Grafen im Mantel und Ritterkreuz nach rechts, unten Lorbeerzweig. ERST WÄGEN DANN 
WAGEN. Am Armabschnitt W.M. / Geflügelter Genius mit Wappenschild und Trophäen, Rechts ZUM 90 
BEBURTSTAGE 1800 26. OKT 1890. Vgl. Bernd Kaiser, Band 5, S.148, Nr. 321 (dort AE vergoldet/versilbert). 
37,7 g, 49,6mm. Rostflecken, fast vorzüglich. 80,- 

1477 | 60 € 1478 | 80 €

0,75 : 1

1479 | 50 € 1480 | 60 €

P 1479 Schiller, Friedrich von. Medaille 1859 von F. Staudigel und C. Schnitzspahn, (G. Loos, A. Fischer) zu Schillers 
100. Geburtstag. Belorbeerte Büste halblinks, unten Signatur F. Staudigel / Hebung der Glocke Concordia, 
im Abschnitt Hamburger Wappen und das Datum 1859 Nov. 11. Umschrift CONCORDIA SOLL IHR NAME 
SEIN. Wurzbach 8216, Klein/Raff 92, Slg. Brettauer 1043, Gaedechens 2104. 41,5 mm, 27,9g. Feine Kratzer, 
vorzüglich/Stempelglanz. 50,- 

P 1480 • Wilhelm II. 1888-1918: Silbermedaille o. J. (verliehen seit 1889) von E. Weigand als Geschenk für Eheleute 
anlässlich ihres Ehejubiläums. Brustbilder Wilhelms II. und Auguste Viktoria / ZUM EHEJUBILÄUM, SEID 
FRÖHLICH IN HOFFNUNG GEDULDIG IN TRÜBSAL HALTET AN AM GEBET, RÖMER C. 12 V. 12. 49,79 g, 45 
mm. Lange 619, Sommer W 82. Kratzer, sehr schön. 60,- 

1481 | 70 €

Medaillen Deutschland - Zeppelin

P 1481 Großbritannien, Edward VII. 1901-1910: Versilberte Bronzemedaille 1901 (A. Fenwick) Balloon School Royal 
Engineers. Brustbilder des Königspaares nebeneinander nach links / Luftschiff über Stadt und Gelände, 
Joos 1.260 BMH 3607, 32 mm, 17,52 g, geprägt in 1907, kleine Kratzer, leicht fleckig, sonst vorzüglich. 70,- 
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1482 | 50 € 1483 | 100 €

P 1482 Aluminiummedaille 1908, von Wernstein. Auf das Unglück bei Echterdingen. Brustbild des Grafen Zeppelin 
halbrechts / Luftschiff vor dem Straßburger Münster. Geprägt aus den Resten des LZ 4. Kaiser 303, 32,9 
mm, 5,85 g, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 1483 Bronzemedaille 1908, geprägt bei Mayer & Wilhelm, auf den Besuch von Kaiser Wilhelm II. (1888-1918) in 
Friedrichshafen, Bernd Kaiser, Band 5, Nr. 668b, Hans Kaiser 308.1, 33,4 mm, 18,4 g, minimal fleckig, vor-
züglich - Stempelglanz. 100,- 

1484 | 50 € 1485 | 50 €

P 1484 Bronzemedaille 1908, geprägt bei Mayer & Wilhelm, Friedrichshafen-Konstanz-Basel-Strassburg-Mann-
heim-Mainz. Bernd Kaiser, Band 5, Nr. 670b, Hans Kaiser 289.1, 33,515,85 mm, 18,4 g, minimaler Belag, 
vorzüglich. 50,- 

P 1485 Bronzemedaille 1909, geprägt bei Mayer & Wilhelm, GUT LUFT ! - GLÜCK AB !. Bernd Kaiser, Band 5, Nr. 
699C, Hans Kaiser 317:1, 33,515,85 mm, 18,4 g, minimaler Belag, vorzüglich. 50,- 

1486 | 200 € 1487 | 50 €

P 1486 Silbermedaille 1909 von Karl Goetz, auf den Zeppelin-Langstreckenflug nach Berlin. Brustbild Graf Zeppe-
lins halbrechts / Luftschiff in Wolken, darunter Knabe, der auf Gedenkstein schreibt. Kienast 47, Kaiser 
328.1, 35 mm, 19,4 g, winzige Kratzer, mattiert, prägefrisch. 200,- 

P 1487 Oktonale Bronzemedaille 1909, geprägt bei Poellath, Internationale Luftschifffahrt-Ausstellung in Frank-
furt/Main, geprägt zur Erinnerung an die Landung des Zeppelin-Luftschiffes 'Z II' (LZ 5). Luftschiff nach 
rechts zwischen 5 Zeilen Schrift / Das JLA-Monogramm, Kaiser 350, 42,5 mm, 32,4 g, winziger Randfehler, 
vorzüglich. 50,- 
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1488 | 100 € 1489 | 70 €

P 1488 Versilberte Bronzegussmedaille 1912 von Mayer & Wilhelm, Friedrichshafen - Hamburg 700 km in 10 Stun-
den, Brustbild nach rechts / Luftschiff über dem Bismarck Denkmal und der Stadtsilhouette von Hamburg, 
Bernd Kaiser Band 5, Nr. 714 c, Hans Kaiser 378.2, 40,2 mm, 23,4 g, vorzüglich. 100,- 

P 1489 Bronzemedaille 1912, geprägt bei Mayer & Wilhelm, Friedrichshafen - Hamburg 700 km in 10 Stunden, 
Brustbild nach rechts / Luftschiff über dem Bismarck Denkmal und der Stadtsilhouette von Hamburg, Bernd 
Kaiser Band 5, Nr. 714 d, Hans Kaiser 378.1, 40,2 mm, 26,1 g, feine Kratzer, vorzüglich. 70,- 

1490 | 100 € 1491 | 50 €

P 1490 Silbermedaille 1915 (v. Lauer), auf den Zeppelineinsatz bei der deutschen Kriegsmarine. Brustbild Graf 
Zeppelin nach halbrechts / 2 Zeppeline über Kriegsschiff, im Abschnitt 5 Zeilen Schrift. Kaiser 421, Silber 990 
(Randpunze), 33,3 mm, 18,06 g, feine Kratzer, vorzüglich+. 100,- 

P 1491 Bronzemedaille 1924, geprägt bei Mayer & Wilhelm, Amerikafahrt des LZ 126, Bernd Kaiser Band 5, Nr. 
721e, Hans Kaiser 451.1, 39,7 mm, 29,13 g, winzige Kratzer, vorzüglich. 50,- 

1492 | 50 € 1493 | 100 €

P 1492 Bronzemedaille 1924, geprägt bei Mayer & Wilhelm, Amerikafahrt des LZ 126, Bernd Kaiser Band 5, Nr. 
721e, Hans Kaiser 451.1, 39,8 mm, 27,2 g, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 1493 Silbermedaille 1924, von Karl Goetz, auf die Amerikafahrt des Luftschiffes ”LZ 126”. Segelschiff des Colum-
bus, darüber das Luftschiff//Stehender Mann mit Erdkugel. Randpunze: ”BAYER. HAUPTMÜNZAMT. FEIN-
SILBER”, Kaiser 456; Kienast 321, 33,3 mm, 18 g, minimal fleckig, vorzüglich + (ex Polierte Platte). 100,- 
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1494 | 50 € 1495 | 80 €

P 1494 Silbermedaille 1924, Stempel von August Hummel, geprägt bei Lauer, Nürnberg, auf die Überführung des 
Reparationsschiffes LZ126 nach Lakehurst. Büste von Hugo Eckener / Zeppelin über Ansicht von Friedrichs-
hafen. Kaiser 449, 33,4 mm, 15,09 g, kleine Kratzer, vorzüglich (ex Polierte Platte). 50,- 

P 1495 Bronzemedaille 1928, von Karl Goetz, auf die Taufe des ”LZ 127” und 90. Geburtstag des Grafen Zeppelin. 
Brustbild des Grafen halbrechts / Wappen des Hauses Zeppelin, flankiert von zwei Kindern mit Luftballo-
nen. Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. Kaiser 478.2 Kienast 408, 36,2 mm, 19,8 g, prägefrisch. 80,- 

1496 | 100 € 1497 | 50 €

P 1496 Silbermedaille 1928, unsigniert, auf die 1. Amerikafahrt des ”LZ 127”. Zwei sich kreuzende Luftschiffe / Zwei 
sich reichende Hände. Randpunze: ”BAYER. HAUPTMÜNZAMT. SILBER 900 f”. Kaiser 485, 31 mm, 15 g, 
hübsche Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 100,- 

P 1497 Silbermedaille 1928 von J. Bernhart. Luftschiff LZ 127 ”Graf Zeppelin”. Brustbilder von Zeppelin und Eckener 
nebeneinander nach links / Luftschiff über Ozean. Randpunze: ”PREUSS. STAATSMÜNZE. SILBER 900 FEIN” 
36, Kaiser 493, 36 mm, 25 g, hübsche Patina, kleiner Randfehler, vorzüglich. 50,- 

1498 | 100 € 1499 | 50 €

P 1498 Silbermedaille 1928, von Karl Goetz, auf die Taufe des ”LZ 127” und 90. Geburtstag des Grafen Zeppelin. 
Brustbild des Grafen halbrechts / Wappen des Hauses Zeppelin, flankiert von zwei Kindern mit Luftballo-
nen. Randpunze: ”BAYER. HAUPTMÜNZAMT FEINSILBER”, Kienast 408, 36,2 mm, 19,35 g, feine patina, 
vorzüglich - Stempelglanz. 100,- 

P 1499 Silbermedaille 1929 von J. Bernhart auf die erste Weltfahrt des Luftschiffes Graf Zeppelin L.Z. 127 im August 
1929. Büsten Graf Zeppelin und Dr. Hugo Eckener / Luftschiff in Wolken über Meer. Kaiser 510, 36 mm, 24,9 
g. Randpunze ”Preuss. Staatsmünze Silber 900 Fein”, winzige Kratzer, vorzüglich. 50,- 
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P 1500 Silbermedaille 1936 von Karl Goetz, auf die 1. Südamerikafahrt des ”LZ 129” nach Rio de Janeiro. Eule auf 
Kompass vor Amboss und Hammer / Luftschiff über Eiche. Randpunze: ”BAYER. HAUPTMÜNZAMT FEINSIL-
BER”, Kienast 518 Kaiser 592, 36 mm, 16,7 g, mattiert, Stempelglanz. 400,- 

P 1501 Silbermedaille 1929, von Lauer, auf die Weltfahrt des 'LZ 127'. Die Brustbilder Graf Zeppelins, Dürrs und 
Eckeners / Zeppelin durchfährt Wolken. Kaiser 512, Gutt 196. 33,4 mm, 15,5 g, kleine Kratzer, minimaler 
Randfehler, vorzüglich. 200,- 

1500 | 400 € 1501 | 200 €

1502 | 50 € 1503 | 50 € 1505 | 50 €

1504 | 150 € 1506 | 130 €

P 1502 Aluminium-Werbemedaille o.J. (um 1929), von Wilhelm Ritter & Co. GmbH Dresden. Luftschiff im Strahlen-
feld überfliegt Globus, dazwischen 2 Zeilen Schrift / 9 Zeilen Schrift, . Kaiser 533, Gebauer 386, 40 mm, 6,65 
g,vorzüglich. 50,- 

P 1503 Silbermedaille 1929, von O. Glöckler, auf die Weltrundfahrt des Luftschiffs LZ 127. Die Büsten von Ferdi-
nand Graf von Zeppelin, dem Schöpfer, Hugo Eckener, dem Luftschiffführer und Ludwig Dürr, dem Erbauer, 
nebeneinander l.//Globus mit den eingetragenen Stationen und Daten der Reiseroute. Mit Randpunze: 
”PREUSS. STAATSMÜNZE SILBER 900 FEIN”, Kaiser 511, 36 mm, 24,9 g, winzige Kratzer, vorzüglich. 50,- 

P 1504 Silbermedaille 1929 von Karl Goetz, auf die Weltfahrt des LZ 127. Brustbild Hugo Eckeners nach links / Zep-
pelin und fliegender Adler, Kienast 429, Randpunze: ”BAYER. HAUPTMÜNZAMT FEINSILBER”, 36 mm, 19,9 
g, prägefrisch. 150,- 

P 1505 Bronzemedaille 1929, von O. Glöckler, auf die Weltrundfahrt des Luftschiffs LZ 127. Die Büsten von Ferdi-
nand Graf von Zeppelin, dem Schöpfer, Hugo Eckener, dem Luftschiffführer und Ludwig Dürr, dem Erbauer, 
nebeneinander l.//Globus mit den eingetragenen Stationen und Daten der Reiseroute. Kaiser 511, 36 mm, 
21,03 g, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 1506 Silbermedaille 1938, von Karl Goetz, auf den 100. Geburtstag von Graf Zeppelin und die Taufe Luftschiffes 
LZ 130, Av.: Brustbild Graf Zeppelin / Luftschiff zwischen sieben Zeilen Schrift, Kienast 551, Kaiser 621, 
Randpunze: ”BAYER. HAUPTMÜNZAMT·FEINSILBER”, 36 mm, 19,5 g, mattiert, vorzüglich+. 130,- 
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1508 | 50 € 1509 | 70 €

W 1507 Kleines Konvolut von insgesamt 14 Zeppelinmedaillen in Bronze und Messing, sehr schön, sehr schön-vor-
züglich. (T) 70,- 

P 1508 Bronzemedaille o. J. (1909), geprägt bei Mayer & Wilhelm, DURCH MUTH UND AUSDAUER ZUM SIEG, 
Bernd Kaiser Band 5, Nr. 688b, Hans Kaiser 323.1, 50,5 mm, 56,07 g, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 1509 Bronzemedaille o. J. (1909), geprägt bei Mayer & Wilhelm, DURCH MUTH UND AUSDAUER ZUM SIEG, 
Bernd Kaiser Band 5, Nr. 688b, Hans Kaiser 323.1, 50,5 mm, 56,7 g, Im Etui (bestoßen), Stempelglanz. (T) 70,- 

P 1511 Bayern: Wilhelm V. der Fromme 1579-1598: Medaille 1585 von Hubert Gerhard auf die Grundsteinlegung 
der St. Michaeliskirche für die Jesuiten zu München. Büsten des Herzogs und seiner Gemahlin Renata von 
Lothringen gegeneinander / 13 Zeilen Schrift. Alter messingfarbene GALVANO vermutlich um 1900. 102,7g; 
72mm. Vgl. Hauser 741, Witt. 566, Habich 3191. Vorzüglich. 100,- 

1511 | 100 €

0,75 : 1

Medaillen Deutschland - Geographisch 
P 1510 Anhalt, Zeitz: Versilberte Bronzemedaille 1905 (v. Lauer). Für hervorragende Leistungen - Allg. Ausstellung 

für Nahrungs- und Genussmittel, Gastwirtschaft und Hotelwesen. Stadtwappen im Kranz / FÜR HERVORRA-
GENDE LEISTUNGEN im Lorbeerkranz. 50,34 mm, 47,9 g. Matiert, fast vorzüglich. 70,- 

1510 | 70 €

0,75 : 1
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1512 | 70 €

P 1512 Bayern, Hof: Medaille 1905, unsigniert (v. Lauer), Bronze versilbert. I. Gastwirtsgewerbliche Fachausstel-
lung. Brustbild des Prinzregenten Luitpold nach rechts / Text FÜR VERDIENSTVOLLE LEISTUNGEN mit Lor-
beerzweig. 50,3 mm, 49,9 g. Altersbedingte Gebrauchsspuren. 70,- 

1513 | 70 €

P 1513 Bayern, München: Medaille 1906, unsigniert (v. Lauer), Bronze vergoldet. Preismedaille der Allgemeinen 
Ausstellung für Brauerei und Wirtschaftswesen in München. Brustbild des Prinzregenten Luitpold nach 
rechts / Text FÜR VERDIENSTVOLLE LEISTUNGEN mit Lorbeerzweig. 42,6 mm, 28,33 g. Feine Haarlinien, 
sonst vorzüglich. 70,- 

P 1514 Bayern, München: Große Bronzegussmedaille 1943 von Karl Goetz auf die Zerstörung der Münchner 
Staatsoper. Ansicht des intakten Gebäudes DIE MÜNCHENER STAATSOPER ERBAUT U. KÖNIG LUDWIG I. 
VON LEO VON KLENZE 1862 / Zerstörte, brennende Oper ERLAG DEM BRITISCHEN BOMBENANGRIFF 3. 
OKT 1943. Kienast 609. 296,5g, 100 mm. Vorzüglich. (ES) 500,- 

1514 | 500 €

0,7 : 1
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1515 | 60 €

P 1515 Bayern, Nürnberg: Einseitige Medaille o.J. (1629) auf den Patrizier Sigmund Gabriel Holzschuher. Brustbild 
fast von vorne mit Mühlsteinkragen, Imhof II. 394.13. Slg.Erl.-, 41,3 mm, als Brosche verarbeitet. 60,- 

1516 | 50 €

P 1516 Bayern, Nürnberg: versilberte Bronzemedaille 1906, Signatur KA - Karl Akerberg. Bayerische Jubiläums-
Landes-Industrie-Gewerbe und Kunst Ausstellung in Nürnberg MCMVI (1906) - die letzte Ausstellung! 55,9 
mm, 79g. Slg. Peltzer 1549, Erlanger 669. Altersbedingte Gebrauchsspuren. 50,- 

1517 | 50 € 1518 | 70 €

P 1517 Helgoland: Bronzemedaille 1890, versilbert von Wilhelm & Mayer auf den Erwerb der Insel. Kopf Wilhelm 
II. nach rechts / Strand der Badeinsel, passierender Dampfer, im Hintergrund Helgoland. 39 mm, 20,43 g, 
mit original Öse. Bernd Kaiser Bd. 5, No. 408a, Slg. Marienburg 6941 (Ag). feine Patina, Kratzer, sehr schön+. 50,- 

P 1518 Dresden: Silbermedaille von A. Kramer (bei Glaser & Sohn Dresden) auf das XIII. Deutsches Bundesschies-
sen Dresden Juli 1900. Schütze vor Stadtkulisse / Brustbild Germania nach links, Text ”Heil dir Germania”. 
27,4 g. 38,2 mm. Peltzer 1016. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 70,- 
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1519 | 60 €

P 1519 Hessen: Bronze Plakette 1907 v. H.Jobst/Lauer auf die 300-Jahrfeier der Ludwigs-Universität (Ludoviciana) 
in Giessen. Kopf Ernst Ludwig von Hessen nach links, Umschriften / nackter Drachentöter mit Fackel, 
Umschriften. Quadratisch, 48,7 x 48,7 mm, 51,5 g. Slg.Finn 194, Schneider 27, Heidemann 842. Kratzer, 
sonst vorzüglich. 60,- 

P 1520 Köln: Silbermedaille 1865. Allgemeine landwirtschaftliche Ausstellung zu Cöln. 41,3 mm, 35,79 g. Vorzüglich. 50,- 

1520 | 50 €

1521 | 50 €

P 1521 Köln: Silbermedaille 1928 von O. Glöckler auf den Kölner Dom / 680 Jahrfeier der Grundsteinlegung. 
Ansicht Kölner Dom, Umschrift DEM DEUTSCHEN VOLKE DER DEUTSCHE DOM 1248 1928 / Hüftbild Dom 
Baumeister Gerhard von Roöe mit Zirkel und Plan, Umschrift ZUR ERINNERUNG AN DEUTSCHLAND GROS-
SES KUNSTWERK. Randpunze Preuss. Staatsmünze Silber 900 fein. Weiler 377. 36 mm, 24,85 g. Im zeitge-
nössischen (original?) Etui, vorzüglich. 50,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
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Medaillen Deutschland - Sonstige 
P 1522 Luftfahrt: Einseitige Bronze-Plakette von B. Eyermann o.J. (ca. 1927) auf den ”Sachsenflug” des Leipziger 

Verein für Luftfahrt und Flugwesen e.v. Völkerschlachtdenkmal, darüber 2 Flugzeuge und Ballon. Ohne RS 
Gravour ”Sachsenflug 1927”. Vgl. Kai. 923, Vlg. Kaiser 923. 75 x 54,7 mm, ca. 93 g. Vorzüglich. 150,- 

W 1523 • Tiere, Brieftauben: Weißmetall Medaille 1938 (unsigniert), des Reichsverband für Brieftaubenwesen e.V. 
(In 1938/1939 wurde aus politischen Gründen der Name vom ”Verband Deutscher Brieftaubenliebhaber-
Vereine e.V.” geändert) Für Hervorragende Flugleistungen. Nach links fliegende Taube / Lorbeerkranz. 56,7 
g, 55 mm. Vorzüglich. 60,- 

1522 | 150 €

1524 | 50 € 1525 | 200 €

P 1524 Hochzeit: Bronze Medaille von G. Loos DEM GLÜCKLICHEN TAGE. Blüten streuende Aurora mit Putto, der 
eine Fackel hält / Eichen-/Blütenkranz mit 11zeiligen Gravur HERRN IOH PATZIG...... SILBERN. HOCHZEIT 14. 
APRIL 1835. 41,4mm 37,15 g. Kleine Flecken, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 1525 • Tiere, Brieftauben: Æ Medaille o.J. (unsigniert, von Weigand), Für Verdienste um das Militär - Brieftaubenwe-
sen. Uniformiertes Brustbild Kaiser Wilhelm II. nach rechts / Nach links fliegende Taube über Stadtansicht und 
Festung. RS Vgl. Sommer W 95, dort mit Büste WII. 41 mm, 34 g. Im Originaletui, Stempelglanz. (T) 200,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 
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ORDEN & EHRENZEICHEN

ORDEN & EHRENZEICHEN 
P 1526 Bayern, MVK ohne Schwerter 1866 Merenti, Messing verkupfert am original Friedensband (Einzeltrages-

pange). OEK 431. Sehr selten. (T) 150,- 

P 1527 Bayern, 5er Spange eines bayerischen Sanitäters: Militär-Verdienstkreuz (MVK) 3. Klasse mit Krone und 
Schwertern (OEK 434); Eisernes Kreuz (EK) 2. Klasse (OEK 1909); Kriegserinnerungszeichen des Bayerischen 
Landesvereins vom Roten Kreuz (OEK -keine), seten!; Militär-DA 2. Klasse für 12 Dienstjahre (OEK 531); 
Preußen, Rotes Kreuz Medaille 3. Klasse, FVER VERDIENSTE VM DAS ROTHE KREVZ (OEK 1872). Eine seltene 
wunderschöne Spange. (T) 250,- 

W 1528 Bayern, Dienstauszeichnung (DA) für 24 Dienstjahre (2. Klasse), am Band, OEK 525. Dazu Militär-DA der 
Unteroffiziere 3. Klasse für 9 Jahren (OEK 532) mit der zugehörigen Schnalle (OEK 529). Alle am Band, Lot 3 
Stück. (T) 160,- 

W 1529 Bayern, Landwehr-Dienstauszeichnung (DA) 1. Klasse, am Band, Silber Punze W (für Weis Co.) OEK 525, 
selten! Dazu Landwehr-DA 2. Klasse aus Bronze (OEK 535) mit der zugehörigen Schnalle (OEK 534). Am 
Band, Lot 3 Stück. (T) 150,- 

W 1530 Hamburg, Hanseatenkreuz (1915-1918), minimaler Emaileriss, am Band, OEK 688, mit Miniatur. Dazu 
Mecklenburg-Schwerin, Militärverdienstkreuz (MVK) 2. Klasse 1914, Prägevariante in Großbuchstaben FÜR 
AUSZEICHNUNG IM KRIEGE, OEK 1353, ebenfalls mit Miniatur. Alle am Band, Lot 4 Stück. (T) 150,- 

W 1531 Preußen, Krönungsmedaille 1861, Stempel W. Kullrich. Spangenstück am Band, sehr selten, OEK 1856. 
Dazu Schwarzburg-Sonderhausen, Regierungs-Jubiläums-Medaille 1905 (bis 1907), Silber am Band, OEK 
2820. Lot 2 Stück. (T) 200,- 

0,6: 1

1527 | 250 €

1526 | 150 €
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1538 | 100 €

W 1532 Preußen, Krieger Verdienstmedaille am Band, gestiftet 1883, Ausführung 1873 mit Chiffre Wilhelm I., ver-
liehen bis 1918, OEK 1894. Dazu Oldenburg, Erinnerungsmedaille an den Feldzug 1866 am Band, Stempel-
schneider R. Kölbel. OEK 1558. Lot 2 Stück. (T) 150,- 

W 1533 Preußen, Eisernes Kreuz II. Klasse, Ausgabe 1914 Punze KO in Bandring (Klein & Quenzer) in Schmucketui 
mit zugehöriger Verleihungsurkunde vom 12.09.1918, dazu Ehrenkreuz für Frontkämpfer, Hersteller 7 R.V. 
Pforzheim. Lot 2 Stück. (M) 150,- 

W 1534 Preußen, Eisernes Kreuz II. Klasse, Ausgabe 1914, Punze D? in Bandring. Im Luxusetui. OEK 1909. (T) 120,- 

W 1535 4er Spange mit: Eisernes Kreuz II. Klasse, Ausgabe 1914 (OEK 1909); Württemberg, Silberne Militärver-
dienstmedaille 1892 (OEK 3035); Türkei-Band Osmanisches Halbmond mit Spange Palästina; Württ. 
Dienstauszeichnung III. Klasse für IX. Jahre (OEK 3104). (T) 120,- 

W 1536 Preußen, Düppler Sturmkreuz 1864 am Band, OEK 1928. Dazu Kriegsdenkmünze (KDM) für Kämpfer (Span-
genstück), ebenfalls am Band, OEK 1936. Lot 2 Stück. (T) 100,- 

W 1537 Miniaturen, Lot 3 Stück, dabei: Preußen Rotes Kreuz Medaille (zu OEK 1872); Württemberg Charlotten-
kreuz (zu OEK 30181) und Schlesischer Adler (zu OEK 3303). (T) 100,- 

P 1538 Rotes Kreuz, Mitglied Abzeichen Frauen- Verein vom Roten Kreuz für Deutsche über See, Hersteller Godet 
Berlin (selten), Heering-Hüsken 9129a. 100,- 

W 1539 Württemberg, Goldene Militärverdienstmedaille, Für Tapferkeit und Treue, Sv. OEK 3034. Gewicht 12,8g 
am Originalband. Patina. (T) 80,- 

W 1540 Württemberg, Goldene Militärverdienstmedaille, Für Tapferkeit und Treue, OEK 3034. Gewicht 12,0g am 
Originalband. Hersteller Weimar. (T) 80,- 

P 1541 Drittes Reich: Treudienst-Ehrenzeichen 25 Jahre im Etui (nicht bestimmter Hersteller). Dabei noch Treu-
dienst-Ehrenzeichen 40 Jahre im Etui (Deschler und Sohn München). Lot 2 Stück. (ES) 100,- 

W 1542 Drittes Reich, silberne Treudienst-Ehrenzeichen 1938 für 25 Jahre, am Band in Verleihungsschachtel mit 
Herstelleretikette R. Souval, Wien VII. mit Verleihungsurkunde vom 25. Juli 1940. OEK 3524. (M) 70,- 

W 1543 Drittes Reich, Kriegsverdienstkreuz (KVK) 1939 II. Klasse mit Schwertern, Hersteller 93 (Richard Simm & 
Söhne, Gablonz) und Verleihungsurkunde vom 23.12.1941, unterschrieben von General der Infanterie von 
Manstein (selten!). OEK 3835. (M) 70,- 

1541 | 100 €
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P 1544 Drittes Reich: KVM 1939 an originaler Damenschleife mit zugehöriger Verleihungsurkunde vom 01.09.1943. 
OEK 3837 (M) 80,- 

W 1545 Drittes Reich: Kriegsverdienstmedaille (KVM) mit Verleihungsurkunde vom 01. September 1943. OEK 3837. (M) 70,- 

W 1546 Drittes Reich, Kriegsverdienstkreuz (KVK) 1939 II. Klasse mit Schwertern und Verleihungsurkunde vom 20. 
April 1943, unterschrieben von General W. Martini (selten!). OEK 3835. (M) 60,- 

W 1547 Drittes Reich, Marine, Erinnerungstafel aus einer Kommandodienststelle der Marine-Artillerie (MAA-126) 
stationiert auf der Insel Norderney. Aufgebrachtes Kriegsabzeichen für die Marine-Artillerie (vgl. OEK 3931) 
im Eichenkranz, darunter Abteilungskennung, darunter Hoheitsadler mit HK. 12,5 cm x 18,5 cm, lackiert, 
zum aufhängen, sehr selten. (ES) 280,- 

W 1548 Drittes Reich, 12 Urkunden zum Kriegsverdienstkreuz (KVK) II. Klasse mit Schwertern, 1941 - 1943. (M) 450,- 

W 1549 Drittes Reich, 8 Urkunden zum Kriegsverdienstkreuz (KVK) II. Klasse mit Schwertern, alle aus dem Jahr 
1944. (M) 300,- 

W 1550 Sachsen-Anhalt 2002: ”Hochwassermedaille” mit Miniatur, Nadel und Verleihungsurkunde. Diese wurde in 
Anerkennung der bei der Bewältigung des Hochwassers im August 2002 vollbrachten persönlichen Leistun-
gen verliehen. (M) 70,- 

P 1551 Peru, Lima: Verdienstorden AL MERITO POR SERVICIOS DISTINGUIDOS für besondere Verdienste, am Band, 
dazu noch Bruststern. Silber, vergoldet und teils emailliert. Bruststern rückseitig an Nadel und 2 seitliche 
Tragehacken. Im Verleihungsetui. (ES) 200,- 

W 1552 Sammleranfertigungen: Narvikschild in Gold (Marine) vgl. OEK 3867. Dabei noch Dienstbrosche für Mari-
nenhelferinnen, vgl. Heering-Hüsken 9504a. Beide von hervorragender Qualität. (T) 100,- 

1544 | 80 € 1551 | 200 €
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SAMMLUNGEN
Alle Welt

ex. P 1600 ▲ Goldanleger aufgepasst: Lot mit 35 Goldmünzen aus aller Welt mit fast einem halben Kilo (Brutto) 
Gewicht. Verschiedene Größen, optimal als Geldanlage in Zeiten, wo es keine Zinsen gibt. Dabei 
Krügerrand; 20 USD; 100 Francs aus Monaco; 50 Mexikanische Pesos; Sovereign; 20 FRF / 20 DKK; 
20 Lire und Weitere. Bitte besichtigen und selber durchrechnen. (S) 20.000,- 

W 1601 ▲ Vier edle Holzkassetten mit insgesamt 56 Goldmünzen. (24 x Serie off. Gold-Euro‘s der Euro-Länder; 
32 x Serie die Kleinsten Goldmünzen der Welt). Die meisten Münzen wiegen 0,5 Gramm, es wurden 
jedoch auch größere Stücke gesichtet. Bis auf eine Münze sind alle Münzen aus 999/1000 Gold, 
überwiegend mit Zertifikaten. Darunter sehr begehrte Stücke mit Kleinstauflagen. (K) 1.500,- 

W 1602 Eine Luxus-Weltmünzsammlung, welche aus ca. 750 Münzen mit ”1” bzw ”one” besteht (ein Album) 
sowie ca. 60 weitere Münzen mit dem Nominal ”100” (zweites Album). Oft sehr gute Erhaltungen 
und seltene Stücke. Teilweise Silbermünzen. Sehr hoher Katalog-Wert. (K) 1.200,- 

W 1603 UNICEF Jahr des Kindes / Year of the Child 1979: Auf 5 Alben verteilte Sammlung mit 30 Münzen der 
begehrten Serie. Dabei Malta, Sambia, Jordanien, Seychellen, Türkei, Nepal, Dominikanische Republik, 
Tunesien, Sudan, Papua-Neuguinea, Ägypten, Thailand (selten), Ungarn, Philippinen, Bulgarien, Äthiopien, 
Jamaica, Bolivien, Mongolei, NL-Antillen, VAE, Malediven, China (sehr selten), Lesotho, Salomoninseln, 
Jemen, Indien, Panama, Cayman Islands und Turk und Caicos. Alle Münzen in den original Verpackung der 
Serie in der höchsten Qualität polierte Platte. (K) 850,- 

W 1604 Jahrzehnt der Frau / UN decade for women: Eine Sammlung mit 23 Münzen der begehrten Serie. Dabei 
Äthiopien, Barbados, Belize, Bhutan, Bulgarien, China (sehr selten), Griechenland, Jamaica, Lesotho, Libe-
ria, Malaysia, Malediven, Malta, Mongolei, Nord-Jemen, Papua-Neuguinea, Salomon-Inseln, Seychellen, 
Sudan, Tansania, Türkei, Turks und Caicos Inseln und Ungarn. Alle Münzen in der höchsten Qualität polierte 
Platte. (S) 500,- 

W 1605 Prallgefülltes Album mit ca. 3 kg an Münzen aus aller Welt. Alle Münzen sind mehr oder weniger durchein-
ander, nicht nach Ländern sortiert, es sind viele Länder vertreten, einiges an Silber (geschätzt 700g fein) 
dabei. Auch ältere Stücke ab 1800 gesichtet, überwiegend nach 1900 bis ca. 1980. Vermutlich versteckt 
sich hierbei die eine oder andere Seltenheit. Dabei auch ein paar alte Cash Münzen aus China sind vertre-
ten. Unbedingt besichtigen! (S) 500,- 

1600 | 20.000 €
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W 1606 Jahrzehnt der Frau / UN decade for women: Eine Sammlung mit 20 Silber-Gedenkmünzen aus verschiede-
nen Ländern mit dem Anlass Jahrzehnt für die Frau. Jede Münze anders, keine doppelt, alle Münzen in 
original Münzdosen, fast alle mit kleinen MDM-Zertifikaten in der höchsten Qualität polierte Platte. (S) 400,- 

P 1607 UNO Jahr der Behinderten / International year of disabled Persons 1981: Auf 3 Alben verteilte Sammlung 
mit 18 Münzen der begehrten Serie. Dabei Somalia, Malta, Jemen, Uganda, Mauritius, Bhutan, Malediven, 
Lesotho, Liberia, Thailand, Ghana, Jemen, East Caribbean States, Botswana, Sudan, Libyen, Türkei und Äthi-
opien. Alle Münzen in den original Verpackung der Serie (1x leicht beschädigt) und stempelglanz. (S) 400,- 

W 1608 4 Holzkassetten mit diversen Münzen aus aller Welt, darunter auch Silbermünzen. (K) 200,- 

W 1609 Ein Album mit diversen Münzen aus aller Welt, dabei auch ein paar Münzen aus dem RDR und Kaiserreich. 
Dabei noch eine Holzschachtel mit modernen Medaillen. (S) 150,- 

W 1610 • Kleine Sammlung 4 Münzen, dabei: 3 Mark 1911 Uni Breslau (J. 108, ANACS grading AU58); 3 Reichsmark 
1930 Zeppelin (J. 342, ANACS grading MS60); Haiti 50 Gourdes 1976, Olympiade 1976, KM# 113 proof; 
Panama Un Balboa 1947, KM# 13. (T) 150,- 

W 1611 Kleines Lot 5 alte Münzen, dabei: Vatikan Scudo 1802; Württemberg 20 Kreuzer 1805; Portugal 400 Reis 
1813; Russland Rubel 1821 und Schweden 2 Skilling 1836. (T) 100,- 

W 1612 Kleines Lot 5 Münzen/Medaillen, dabei: Saudi Arabien 1 Riyal 1370 (1950, KM# 15); Panama 1 Balboa 1947 
(KM# 13); Frankreich 1/12 ECU 1664 D (Gad. 115); Frankreich Rechenpfennig 1385/1422; Bolivien Ag-
Medaille 2 Soles 1855 Abril 4 de 1855 (gelocht). (T) 100,- 

W 1613 Kleines Lot diverser Münzen und Medaillen, dabei ”Kiloware” (auch Silber und Nominale gesichtet) sowie 
ECU/Euromedaillen, teilweise aus Silber. (S) 100,- 

W 1614 10 kg Alle-Welt-Münzen. Sehr gute Mischung für den Spezialsammler. Cu, Cu-Ni, Alumünzen. (K) 80,- 

W 1615 Kleines Silberlot mit 2 Münzen (OZ) und 11 Medaillen aus Silber. (S) 70,- 

W 1616 Kleines Lot 4 Silbermünzen, dabei; Norwegen Set 50 + 100 Kroner 1994 Olymp. Lillehammer im Etui; GB 
One Pound 1985 Proof Piedfort (im Etui); Australien 5 Dollars 1993 J. Cook. (S) 50,- 

W 1617 Urlaubsgeld: Eine Box mit diversen Münzen, dabei z.B. DM, CHF, GBP, CZK, PLN und weitere überwiegend 
nicht mehr umtauschbare Währungen, das, was vom Urlaub übrig blieb. (S) 50,- 

W 1618 Zwei Holzkassetten mit diversen Münzen, bisschen Urlaubsgeld, auch Silbermünzen sowie zwei Antonini-
ane dabei. (S) 50,- 

ex. 1607 | 400 €
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ÜBERSEE - SAMMLUNGEN
Amerika 

W 1619 Kleines Lot mit 22 Silberunzen (1990-1993), dabei: 10 x 1 OZ Maple Leaf; 8 x 1 OZ Silver Eagle; 4 x 1 OZ 
Mexiko Onza. (S) 400,- 

Australien 
W 1620 Elizabeth II. 1952-,: 1 Dollar 1993 - 2021, komplette Silber Känguru / Kangaroo (RAM). 29 x 1 OZ 999/1000 

Silber, sehr begehrtes Motiv, KM# 211 und Folgende. Besonders erwähnenswert sind die Jahrgänge 2007, 
2008, 2018 und 2019, welche mit einer Auflage von unter 10.000 geprägt wurden und somit sehr selten 
sind. In Kapsel, teils leicht angelaufen, stempelglanz. (S) 800,- 

China 
W 1621 Ca. 150 Cashmünzen aus diversen Epochen; ca. 20 Stück aus Vietnam. Viele Stücke sind nach Katalog Hartil 

bestimmt. Besonders zu erwähnen sind ca. 30 Ban Liang Coins, die nicht häufig sind (aus der frühen chine-
sischen Zeit vor AD). (S) 500,- 

W 1622 Lot mit ca. 180 diversen Cash Münzen (Lochgeld) China/Japan/Korea, verschiedene Dynastien, alle unbe-
stimmt, interessantes Lot für den Kenner. (S) 150,- 

W 1623 Lot 5 x Barrengeld, nicht näher bestimmt oder geprüft. 2 x ca. 60g; 2 x ca. 135g und 1x ca. 240g; Gekauft 
wie gesehen, keine Rücknahme / bought as viewed, no return. (S) Gebot

China - Volksrepublik 
W 1624 Rote Gesamt-Kassette mit 32 Silbergedenkmünzen zu 5 Yuan 1983-1991. Dabei die Erste Serie Terrakotta 

Armee mit 4 x 5 Yuan 1984 (KM# 97-100), gefolgt mit insg. 20 x 5 Yuan 1985-1989 aus der Serie 3000 Jahre 
Chinesische Kultur, dabei 1985 (KM# 121-124), 1986 (KM# 141-144), 1987 (KM# 172-175), 1988 (KM# 207-
210) und 1989 (KM# 248-251) sowie 7 x 5 Yuan aus der Serie große Persönlichkeiten 1990 (KM# 310-313) 
und 1991 (KM#377-380, ohne 379) dabei noch 5 Yuan 1983 Marco Polo (KM# 77). Alle Münzen in der 
höchsten Qualität polierte Platte mit MDM Zertifikaten. (S) 500,- 

W 1625 Kleines Lot 8 Silbermünzen, dabei Sportmotive (6), Mark Twain 1991 und Panda 2006. Überwiegend 
polierte Platte. (S) 150,- 

W 1626 Lot 7 x 10 Yuan 1990/1991, berühmte Persönlichkeiten. Dabei Thomas Alva Edison KM# 305; William 
Shakespeare, KM# 306; Ludwig van Beethoven, KM# 307; Homer, KM# 308; Columbus (KM# 372); Mozart 
(KM# 374) und Einstein (KM# 375). Münzen in Kapseln, teilweise angelaufen in Gesamtkassette aus Samt. 
Dabei noch ein Ordner mit Medaillen aus 999/1000 Silber aus der Serie ”Wiege der Kultur”. (K) 100,- 

Cook Inseln 
W 1627 Serie 500 Years of America 1492-1992 / 500 Jahre Amerika. 52 Silbermünzen (925/1000 Silber) zu je 50 

Dollars der Jahre 1989 bis ins Jahr 1993 (Sir Francis Drake, KM# 45 bis Jose de San Martin, KM# 248). Alle 
Münzen in Kapseln in einer edlen Gesamtbox (leicht beschädigt). (S) 850,- 

Indien 
W 1628 Umfangreiche Sammlung mit fast 250 Münzen, dabei Princely States und viele von British India, wenig 

Republik Indien. Fast alle Münzen sind in Rähmchen untergebracht einige davon bestimmt. Optimal für den 
Wiederverkäufer vorbereitet. (S) 600,- 

W 1629 Medaille der indischen Universität Gujarat: Goldmedaille im Gewicht von 15g und mit Durchmesser von 
25,6mm an Öse im Etui der H.M. Mint Bombay. VS: Wappen der Universität / RS Umschrift: GOLDMEDAL * 
LATE BANSILAL AMRATAL HARGOVANDAS, B. PHARM. OCTR 1957 AWARDED TO SHRI AVINASH B. JAGTAP. 
Dabei noch eine Rupie AH 1215/46 (KM#224). (S) 400,- 

W 1630 Eine Tüte (59 Stück) mit Indien-Boncs (Cu-Hackmünzen), das Zahlungsmittel des kleinen Mannes. Meist aus 
der Mogulzeit, nicht näher bestimmt. (S) 150,- 

W 1631 Lot 6 nicht näher bestimmter Münzen, dabei 5 x Indien und 1 x Nepal. Bitte besichtigen. (T) 100,- 

Panama 
W 1632 20 Balboas 1975, Simon Bolivar. 129,59 g, 925/1000 Silber. KM# 31. In Kapsel, polierte Platte. (T) 50,- 
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Vereinigte Staaten von Amerika 
W 1633 21 x 1 Dollar Gedenkmünzen 2007 - 2017 in der höchsten Qualität polierte Platte, in original Box, überwie-

gend mit Zertifikat, wie verausgabt. (S) 500,- 

W 1634 American Eagle: 24 x 1 OZ in st und 12 x in pp. In st sind die Jahrgänge 1987-2005 vorhanden (sporadisch 
mehrfach, teils angelaufen), bei pp 2005-2017 (ohne 2009). (S) 500,- 

W 1635 Sammlung mit über 40 diversen Gedenkmünzen aus den USA, überwiegend 1 USD in der höchsten Qualität 
polierte Platte, dabei auch UNC Ausgaben und ½ Dollar Münzen. Fast alle in den original Schachteln mit 
Zertifikaten wie verausgabt. (K) 500,- 

W 1636 Sammlung 24 Münzen, dabei Morgan Dollar (10), Peace Dollar (9), Sol aus Peru (2) und Peso der Philippi-
nen (3). (S) 400,- 

W 1637 Olympische Spiele Atlanta 1996: Lot 9 Münzen, dabei ½ Dollar Schwimmen (KM#267); 1$ Cycling (KM# 
263); 1$ Sprint (KM# 264); 1$ Blind runner (KM# 259, 2x ohne Etui); 1$ Hochsprung (KM# A272); 1$ Rudeln 
(KM#272); 1$ Tennis (KM#269) und 1$ Wheelchair Racer / Rollstuhl Athlet (KM#268). Alle Münzen in der 
seltenen UNC Qualität mit geringen Auflagen. Bis auf Blind runner in Box mit Zertifikaten. (S) 150,- 

W 1638 Sammlung Umlaufgeld der USA, dabei viele Quarters aus der Serie 50 States. Insg. wurden über 100 Dollar 
gezählt, teils Silbermünzen dabei. (K) 100,- 

W 1639 Olympische Spiele Los Angeles 1984: Gedenktokensatz - Trafic Token, Bronze, 24 Stück, jedes einer anderen 
Sportart gewidmet, in offizieller Sammelschatulle (leicht beschädigt) der Southern California Rapid Transit 
District RTD. (S) 50,- 

EUROPA - SAMMLUNGEN
Europa 

W 1640 Album mit 37 Silbermünzen, 5 aus unedlen Metallen und 2 Silbermedaillen, dabei: Norwegen, Südafrika, 
Slowakei, Tschechoslowakei, USA oder Polen. (S) 700,- 

W 1641 Prall gefülltes Album mit Münzen aus Schweden (ca. 330) und Finnland (ca. 120), davon einige aus Silber 
(über 150g fein). Bitte besichtigen. (S) 120,- 

Frankreich 
W 1642 Sammlung diverser Münzen aus Frankreich, von Kleinmünzen in Kupfer bis zu großen 5 Francs aus Silber 

aus verschiedenen Epochen (An 12/1803 bis 1873). Dabei noch 2 x Piastre aus Indo-China sowie 10 FRF der 
70er. Unbedingt besichtigen und selber durchrechnen. (S) 400,- 

W 1643 Sammlung Silber-Gedenkmünzen und Kursmünzensätze aus Frankreich in einer Kassette, dabei: 1 x 1 
Francs 1988 Charles de Gaulle; 1 x 5 Francs 1989 Eiffelturm; 4 x 10 Francs diverse Motive, davon 3 x in ori-
ginal Etui; 5 x 100 Francs diverse Jahrgänge, davon 3 x in original Etui; 13 x 50 FRF Herkules 1974-1979 
sowie 2 KMS 1980 und 1982. (S) 300,- 

Griechenland 
W 1644 Album mit 110 Münzen aus Griechenland 19. und 20. Jahrhundert, interessant, bitte besichtigen. (S) 80,- 

Monaco 
W 1645 Louis II. 1922-1949: 3 Silbermünzen Essai/Probe-Set 1945 mit 5, 10 und 20 Francs. In Originaletui 

mit der Aufschrift MONNAIE DE PARIS. KM# E17, 19 und 21, Gadouri 135-137. Auflage nur 250 Ex., 
sehr selten. (S) 1.000,- 

W 1646 Rainer III. 1949-2005: 4 Münzen-Set in Piedfort/Essai 1950 zu 10, 20, 50 und 100 Francs. (Probe Satz in 
Silber), Auflage je nur 450 Stück !! KM# PE6-9, Gadouri 139-142. (T) 700,- 

W 1647 Rainer III. 1949-2005: 50 Francs 1974, 25-jähriges Regierungsjubiläum. Essai (Probe in Silber), Auflage nur 
1.000 Ex. KM# E66, Gadoury 147. (T) 150,- 

Niederlande 
W 1648 Umfangreiche Sammlung mit über 180 Münzen, dabei viele Provinzausgaben 17. und 18. Jahrhun-

dert. Fast alle Münzen sind in Rähmchen untergebracht und nach KM oder NL-Katalog bestimmt, 
optimal für den Wiederverkäufer vorbereitet. Interessantes Objekt. (S) 1.800,- 
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W 1649 Niederlande inkl. Kolonien (Niederländisch-Indien und Curacao): Ein Album mit fast 140 diversen Münzen 
aus dem 17.-20. Jahrhundert. Dabei einige Silbermünzen, wie z.B. Taler 1774 Utrecht (KM# 93), Patagon 
o.J., Gulden 1794 Utrecht sowie viele kleinere Nominale. Die Münzen sind bereits vorbestimmt und in 
Münzrähmchen untergebracht. Ideal für einen Wiederverkäufer. (S) 900,- 

Österreich 
W 1650 Münzsammlung aus der Alpenrepublik: Eine umfangreiche Sammlung Gedenkmünzen der Bundes-

republik Österreich. Die Sammlung beinhaltet zwei Money-Card Albums, ein Coin-Album sowie 
einen Alukoffer mit Münzen vom 25er bis zum 500er. (K) 1.500,- 

W 1651 Kleines Lot diverser Silber Münzen ab Österreich-Ungarn, dabei 3 x Maria Theresia Taler (NP). (T) 50,- 

Polen 
W 1652 Kleines Lot polnischer Münzen, dabei 5 Silbermünzen aus den 30er ; 12 Gedenkmünzen der 70er und 4 

Präsentationsetuis mit je 3 Münzen teils mit Proben. ss - pp, insg. 29 Münzen. (S) 300,- 

W 1653 Ein Album mit fast 180 diversen Münzen aus der Volksrepublik Polen 1949-1990. Viele Kleinmünzen wur-
den nach Jahrgängen gesammelt und liebevoll in ein Klemmbindealbum einsortiert und einzeln beschriftet. 
Dabei auch Gedenk- und Silbermünzen. (S) 100,- 

Russland 
W 1654 UdSSR / Russland: Silber Gedenkmünzen der Sowjetunion 1988 - 1991 mit 27 Münzen zu je 3 Rubel 

im Gewicht einer Unze ab KM# Y210 - KM# Y275. Weiter geht es mit Russland (Russische Födera-
tion) mit 2 x 1 Rubel 1997 (Fußball und Bison), 3 x 2 Rubel 1997 (Zhukovsky, Skryabin, Chizhevsky) 
und 55 x 3 Rubel Silbergedenkmünzen aus der Zeit 1992 - 1998 (2002). KM# Y349- Y631 + Y738. 
Zusammen 87 Stück, auch mit besseren Ausgaben. Dabei noch 100 FRF Albertville. Unbedingt 
besichtigen. Polierte Platte, teils leicht angelaufen oder beschädigte Kapsel. (K) 2.400,- 

W 1655 Ein Album mit über 500 Münzen aus Russland. Vom Zarenreich bis in die Neuzeit alles dabei. Teilweise Sil-
bermünzen gesichtet. (S) 500,- 

Schweiz 
W 1656 Münzblatt mit diversen Münzen aus der Schweiz, angefangen mit Kreuzer 1781 aus Bern; 3 Batzen 1810 

aus Basel; 1 Batzen 1814 aus St. Gallen; 1 Rappen 1834; 5 Rappen 1826 aus Basel sowie 3 Kleinmünzen und 
1 (2), 2 (9) und 5 (9) SFr. aus Silber. Insg. 28 Münzen. (S) 150,- 

Sowjetunion 
W 1657 Sehr umfangreiche, auf mehrere Münzboxen / Holzetuis verteilte Sammlung von diversen Münzen 

aus ”Alt-Russland”, über Sowjetunion (UdSSR) bis Russland (GUS) nach 1991. Überwiegend Gedenk-
münzen zu 1, 3 oder 5 Rubel, teils aus Silber, aber auch Kleinmünzen oder andere Nominale vorhan-
den. Fast 500 Münzen, darunter wohl auch Seltenheiten, warten auf einen neuen Sammler. Die meis-
ten Münzen sind in Münzkapseln und bereits mit einem (Verkaufs-/Katalog-) Preis versehen. (K) 1.300,- 

W 1658 UdSSR / Russland: Gedenkmünzen der Sowjetunion 1965 - 1991 mit 136 Münzen (1, 3 und 5 Rubel) aus 
Kupfer Nikel. Dabei auch Olympiade Moskau und Olympische Spiele Barcelona. Weiter geht es mit Russ-
land (Russische Föderation), 58 Münzen, aus der Zeit 1992 - 1995. Viele Münzen sind doppelt oder dreifach 
vorhanden, teilweise in st, meist jedoch in der höchsten Qualität polierte Platte. Zusammen 194 Stück, 
auch mit besseren Ausgaben. Unbedingt besichtigen. (K) 300,- 

W 1659 Sowjetunion: Circa 40 x 1 + 5 Rubel Münzen in PP/Proof, alle handschriftlich bestimmt. (S) 80,- 

Spanien 
W 1660 Kleines Lot mit diversen alten Münzen, dabei 8 Reales 1793 FM und 1814 JJ; 5 Peseten 1870, 1871, 1875 

und 1883 sowie 1 Peseta 1900. Insg. 7 Münzen. (T) 100,- 

Vatikan 
W 1661 Kleines Lot mit 33 Münzen, von Baiocco / Baiocchi, über Soldi bis zu 1 Lira und 2 Lire. (T) 250,- 



 107 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

SAMMLUNGEN Europa / Euromünzen / Deutschland

EUROMÜNZEN 
W 1662 Eine umfangreiche, überkomplette Sammlung 2 Euro Gedenkmünzen 2004-2015. Sie beinhaltet 

nicht nur die „08/15“ Gedenkmünzen aus den Rollen, welche in jeder Sammlung zu finden sind, 
sondern auch diverse Sonderausgaben im Blister und Etui oder Fehlprägungen. Auch die Kleinstaa-
ten Monaco, San Marino, Vatikan und Andorra sind vertreten. Ein kleiner chronologischer Auszug 
der wichtigsten / teueren / besonderen Ausgaben: SM 2004 Borghesi, VAT 2004 75 Jahre, SM 2005 
Galilei, VAT 2005 Weltjugendtag, VAT 2006 Schweizer Garde, MC 2007 Grace Kelly, DT 2008 Michel 
Fehlprägung, ES 2009 WWU große Sterne, MC 2012 Lucien pp, Malta 2012 mit Münzzeichen, 
Monaco 2013 Lose, PP und Karte, SK 2013 pp mit Unterschrift Makuch (Geschenk an Staatsreprä-
sentanten, sonst nicht für den Verkauf ausgegeben), MC 2015 Schloß PP. Die Deutschen Ausgaben 
der VfS sind in der Gesamtbox sogar bis 2021 in St vorhanden, in PP nur die Sonderausgaben 2012-
2015. Eine ausführliche Liste liegt bei. Die losen 2er sind sauber in Münzkapseln untergebracht (8 
Lindnerboxen), die Blisterausgaben sind wie verausgabt sauber in unterschiedlichen Schachteln 
untergebracht. Eine einmalige Gelegenheit eine so komplette Sammlung zu bekommen! (K2) 9.500,- 

W 1663 Ein Koffer, zwei Alben und 2 Holzkassetten mit diversen Euromünzen (viele 2er) und wenigen Europroben. 
(K) 350,- 

W 1664 Koffer voller Euromünzen, überwiegend offizielle Kursmünzensätze mit 1c - 2 Euro, dabei: Belgien 2000 (4x) 
und 2001 (3x) welche aus dem Intro-Satz stammen; BeNeLux 2003 (6x); Finnland Tripple-Satz 99-01 (2x); 
Finnland 2003 Eishockey (12x), Frankreich 99-01 (1x); Irland 2003 (1x) und 2004 (10x); Luxemburg 2002 
(10x); Österreich 2002 (1x); Zypern (1x). Dabei noch GR 04 privat; NL Intro; NL 02 VOC; Zypern lose; ECU-Set 
aus NL und Europroben aus Dänemark sowie 2€ Gedenkmünze aus FR und 25€ aus Luxemburg. (K) 300,- 

W 1665 Kleinstaaten Lot: 3 x offizieller Kursmünzensatz (KMS) aus Vatikan 2002, San Marino 2002 und Monaco 
2001. Sehr selten! (S) 220,- 

W 1666 Kleinstaaten Lot: 3 x Kursmünzensatz (KMS) aus Vatikan 2002, San Marino 2002 und Monaco 2001 (Mc 
lose, sonst off. KMS). Sehr selten! (S) 200,- 

W 1667 Kleines Lot bestehend aus NL KMS 2014; BE KMS 2014; Vatikan Set 1c-1€ 2014, sowie ein paar Einzelmün-
zen (50c, 1€, 2€ aus Mc/Vat/AD) (S) 50,- 

Deutschland 
W 1668 Umfangreiche Sammlung deutscher Gedenkmünzen seit der Euroeinführung 2002 bis ca. 2016. 

Überwiegend wurden die Münzen in der höchsten Qualität polierte Platte gesammelt, augen-
scheinlich jedes Motiv doppelt. Dabei auch noch ein paar Motivgleiche Medaillen, welche über ein 
ABO bezogen wurden. (S) 1.000,- 

DEUTSCHLAND - SAMMLUNGEN
W 1669 Kleines Lot mit 11 Silbermünzen und 1x5 DM aus CuNi. Dabei RDR (Bayerntaler 1769), Kaiserreich (5 Mark 

Preußen), Drittes Reich (Hindenburg 2er und 5er) sowie BRD (2 x 5 DM). (S) 100,- 

W 1670 Album mit diversen deutschen Münzen, überwiegend Kleingeld des Kaiserreiches bis zur Bundesrepublik 
Deutschland, aber auch Silbermünzen dabei. (S) 80,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800 
W 1671 Sammlung an 51 Kleinmünzen aus Silber vom Mittelalter bis ins ca. 17 Jhd., nicht näher bestimmt. Bitte 

besichtigen. (T) 150,- 

W 1672 Kleines Lot 4 x 2/3 Taler 1796-1814. (T) 100,- 

W 1673 Sachsen, kleines Lot mit 4 Münzen, dabei: 3 x 2/3 Taler (1765, 1767 und 1770) sowie Taler 1795 (T) 100,- 

W 1674 Mittelalter: Lot 5 nicht näher bestimmter Münzen / vermutlich Denare/Pfennige. (T) 80,- 

Haus Habsburg 
W 1675 Zwei Blätter mit diversen Münzen aus der Doppelmonarchie. Dabei Kreuzer, Florin, Taler oder Kronen. 

Dabei auch MT-Neuprägungen. (S) 300,- 

W 1676 Kleines Lot 3x Taler von Franz I.: 1796, 1803, 1815. (T) 100,- 

W 1677 Ferdinand III. 1637-1657:Lot 6 Stück; 1 Kreuzer 1645, 1647 (2x), 1648, 1649 (2x), alle Teschen, selten; 
schön-sehr schön, sehr schön. (T) 80,- 
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ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871 
W 1678 Lot 20 x Taler ca. 1832 - 1871 aus diversen Teilen des deutschen Reiches, dabei: Bayern, Braunschweig, 

Frankfurt, Hannover, Hessen, Nassau, Mecklenburg-Strelitz, Oldenburg und Schaumburg-Lippe. (S) 500,- 

W 1679 Umfangreiche Sammlung an Kleinmünzen des RDR ab ca. 1750 bis ca. 1871. Dabei Kreuzer, Groschen, Pfen-
nige, Sechslinge, Schillinge, Talerteile, Heller etc. Viele Kleinmünzen der Kleinen Herzogtümer in vorzügli-
cher Erhaltung. Die über 230 Münzen stammen aus: nicht nur aus Bayern, Preußen oder Sachsen (mit 
Nebenlinien), auch kleinere Fürstentümer wie Braunschweig - Hannover; Baden; Frankfurt; Hessen; Ham-
burg; Mecklenburg; Nassau; Nürnberg; Reuß; Lippe; Waldeck etc. sind vertreten. Einige Kleinmünzen aus 
Silber dabei, unbedingt besichtigen und selber durchrechnen. (S) 400,- 

W 1680 Lot 21 nicht näher bestimmter Kleinmünzen, dabei z.B. Bremen 36 Grote 1840; ½ Gulden aus Nassau, 
Sachsen-Meiningen, Württemberg oder Bayern; 1/3 Thaler; 1/6 Thaler und Weitere. Bitte besichtigen. (T) 200,- 

W 1681 Kleines Lot 3 x 1 Gulden, dabei: Baden 1837 (AKS 92), Bayern 1842 (AKS 78) und Frankfurt 1842 (AKS 12). 
Überwiegend sehr schön. (T) 60,- 

Bayern 
W 1682 Schönes Lot 7 Bayern-Taler ab 1774 - 1862. (T) 200,- 

Frankfurt am Main 
W 1683 Album mit 140 Kleinmünzen und wenigen Medaillen, welche für die Freie Stadt geprägt wurden (Heller und 

Kreuzer) sowie Groschen und Pfennigen, welche für Preußen mit dem Münzzeichen C (1866-1879) geprägt 
wurden. Dabei auch bisschen Kaiserreich (Prägeanstalt C). Alle Münzen bereits vorbestimmt und in 
Münzrämchen sicher aufbewahrt. (S) 800,- 

Hannover 
W 1684 Kleines Lot 5 x 1 Taler, dabei: 1834, 1843, 1849, 1850 und 1852. (T) 200,- 

Preußen 
W 1685 Lot 20 verschiedene Taler 1802-1871. (S) 500,- 

W 1686 Lot 8 x Ausbeutetaler / Taler Segen des Mansfelder Bergbaues, dabei folgende Jahrgänge: 1827, 1848, 
1850, 1855, 1856, 1858, 1860 und 1861. (T) 250,- 

W 1687 Lot Preußen, dabei: 3x Taler 1803, 1814, 1818A; 1/6 Taler 1812; 4 Groschen 1805. Schön - fast vorzüglich. 
Insg. 5 Stück. (T) 80,- 

Württemberg 
W 1688 Lot 10 Kleinmünzen von 1/4 Kreuzer bis 6 Kreuzer. Dabei auch 3 Münzen vor 1800. (T) 80,- 

DEUTSCHLAND 1871 - 1945 
W 1689 Eine liebevoll zusammengestellte Sammlung der Münzen vom Kaiserreich, über Weimarer Repub-

lik bis zum Dritten Reich. Es handelt sich um 11 Alben mit Umlauf- und Gedenkmünzen. Die Münzen 
in den Alben sind sauber einsortiert, Platz für fehlende Ausgaben wurde freigehalten. Die Münzhül-
len wurden mit Klebepunkten auch nach Seltenheiten gekennzeichnet. Kleinmünzen wurden nach 
Jahrgängen und Buchstaben gesammelt, große Silbermünzen ab 2 Mark nur nach Typ. Die großen 
Silbermünzen des Kaiserreiches und der Weimarer Republik sind eher sporadisch vorhanden, es 
gibt einige Lücken. Bei den Kaiserreich Silbermünzen gibt es z.B. je 25x 2er, 3er und 5er. Folgende 
seltene Kleinmünzen sind beispielsweise vorhanden: 1 Pf 1892 G, 1893 F+J; 2 Pf. 1873 B+G; 5 Pf. 
1876 H, 1894 G; 10 Pf. 1893 G, 1899 G, 1899-1904 komplett vorhanden; 1 Mk 1873 D, 1880 F; 1883 
D und Weitere. Unbedingt besichtigen und durchrechnen. (K) 1.500,- 

W 1690 Album voll mit diversen Kleinmünzen ab Deutsches Reich, über die Weimarer Republik bis zum Dritten 
Reich. Dabei auch Silbermünzen zu 20 Pf / 50 Pf / ½ Mark / 1 Mark sowie bisschen Notgeld. Dabei über 100 
x 1 Reichsmark 1933-1938 Jaeger 354 sowie auch die selteneren 50 Pfennige aus Nickel Jaeger 365. (S) 300,- 

W 1691 Ca. 4 kg an diversen Münzen aus Deutschland. Überwiegend Kaiserreich und die Weimarer Republik. 
Schöne Mischung, vielleicht versteckt sich der eine oder andere seltene Jahrgang darunter. (S) 120,- 
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DEUTSCHES KAISERREICH
Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark 

W 1692 Lot 99 x 1 Mark, Jaeger 9 (21) und 17 (78), nach Jahrgängen in Folien sortiert, teilweise mehrfach vorhan-
den, diverse Erhaltungen von schön - Stempelglanz. Augenscheinlich ohne seltene Jahrgänge. 1892A + 
1893A + 1906E + 1907J in besonders vorzüglicher Erhaltung, fast Stempelglanz. (S) 300,- 

W 1693 Lot 138 x ½ Mark 1905-1918, Jaeger 16, diverse Jahrgänge und Erhaltungen, sehr schön - stempelglanz. (S) 150,- 

W 1694 Lot 42 x ½ Mark 1905-1918, Jaeger 16. Der Sammler hat versucht jeden Jahrgang und jeden Buchstaben zu 
sammeln. Einige Lücken, ohne 1908F, überwiegend in vorzüglich - Stempelglanz. (T) 50,- 

W 1695 Partie von 4 Münzen des Kaiserreiches, dabei: 20 Pfennig 1876 F (J. 5); 20 Pfennig 1887 A (J. 6); 25 Pfennig 
1910 A (J. 18) und 50 Pfennig 1875 A (J. 7). Die Erhaltungen sind schön bis sehr schön. (T) 50,- 

Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark 
W 1696 44 Münzen von 2 Mark bis 5 Mark aus Anhalt, Baden, Bayern, Bremen, Hamburg, Hessen, Lübeck, Meck-

lenburg, Preußen, Sachsen und Württemberg. (S) 500,- 

W 1697 Lot 16 x 3 Mark und 10 x 5 Mark Münzen aus Bayern, Hamburg, Preußen, Sachsen und Württemberg. 
Diverse Jahrgänge und Erhaltungen. (S) 350,- 

Baden 
W 1698 Kleines Lot mit 22 Münzen von 2 Mark bis 5 Mark, unterschiedliche Jahrgänge und Erhaltungen, bitte 

besichtigen. (S) 300,- 

Bayern 
W 1699 Kleines Lot mit 39 Münzen von 2 Mark bis 5 Mark, unterschiedliche Jahrgänge und Erhaltungen, bitte 

besichtigen. (S) 500,- 

ex. 1700 Ludwig III. 1913-1918: 2 Mark, 3 Mark und 5 Mark 1914 D, Jaeger 51/52/53. Überwiegend vorzüglich, 5er 
mit kleinem Randfehler. Lot 3 Münzen. (T) 100,- 

Hamburg 
W 1701 Kleines Lot mit 16 Münzen von 2 Mark bis 5 Mark, unterschiedliche Jahrgänge und Erhaltungen, bitte 

besichtigen. (T) 200,- 

Preußen 
W 1702 Lot 82 Münzen von 2 Mark (29), über 3 Mark (22) bis zu 5 Mark (31) aus Preußen, dabei: 11 x J. 96; 10 x J. 

97; 2 x J. 98; 1 x J. 99; 10 x J. 102 mit 1891; 13 x J. 103; 14 x J. 104; 3 x J. 105; 2 x J. 106; 2 x J. 107; 2 x J. 108; 
2 x J. 109; 2 x J. 110; 1 x J. 111; 1 x J. 112; 2 x J. 113 und 4 x J. 114. Zusammen fast 1,4kg Feinsilber. Unter-
schiedliche Erhaltungen, bitte besichtigen. (S) 850,- 

Sachsen 
W 1703 Lot mit 38 Münzen von 2 Mark bis 5 Mark mit Albert, Georg und Friedrich August von Sachsen. (S) 500,- 

W 1704 Albert, Georg und Friedrich August: Lot 3 x 5 Mark, dabei 1876 (J. 122), 1904 (J. 130) und 1907 (J. 136). (T) 100,- 

1700 | 100 €
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Württemberg 
W 1705 Kleines Lot mit 23 Münzen von 2 Mark bis 5 Mark, unterschiedliche Jahrgänge und Erhaltungen, bitte 

besichtigen. (S) 250,- 

DEUTSCHLAND BIS 1945
Weimarer Republik 

W 1706 Notgeld: Ein tolles Notgeldalbum mit Münzen aus Württemberg. Von Aalen, Freudenstadt, Isny, 
Marbach, Murrhardt, Reutlingen, Welzheim bis Zuffenhausen. 225 Stück liebevoll zusammenge-
stellt. (K) 1.400,- 

W 1707 Konvolut 29 Gedenkmünzen aus der Weimarer Republik, dabei 4 x 5 Reichsmark und 25 x 3 Reichsmark 
1925-1932. Unterschiedliche Motive und Erhaltungen, teilweise mehrfach. (S) 500,- 

W 1708 Notgeld, Provinz Westfalen: Sammlung 24 Münzen von 50 Pfennige, Jaeger N9 bis 50 Millionen Jaeger N27. 
Typensammlung, teilweise mehrfach. Ohne N12 und N21. (S) 100,- 

W 1709 NOTGELD: 12 Notmünzen / Metallmarken mit Pappeinlage zu je 20 Pfennig der Straßenbahn Dresden, o. D. 
(1921), vollständige Serie aller beteiligten Firmen, mit Dresdner Volkszeitung, Esders Herrenmode (2 
Stück), Haufe Elektro, Hülfert Café, Jungnitsch Pelze, Lössnitzer Automobil-Haus, Mara Schuh G.m.b.H., 
Mercedes Schuhgesellschaft, Thiemer Reklame, Treuhand Bank und Tuchler Nachf. Simplex (Menzel 5719, 
Tieste 1475.260. ex .20 - .30); alle Münzen in Rähmchen. (T) 100,- 

W 1710 Kleines Lot mit 13 Münzen 1924-1926 von 1 Mark bis 3 Mark. (S) 50,- 

Drittes Reich 
W 1711 Album voll mit Silbermünzen des Dritten Reiches. Dabei 59 x 2 Reichsmark Hindenburg (J. 366); 43 

x 5 RM Garnisonkirche (J. 357) 61 x 5 RM Hindenburg (J. 360); 34 x 5 RM Hindenburg mit HK (J. 367); 
8 x 2 RM und 7 x 5 RM Garnisonkirche mit Datum sowie 2 x 2 RM Luther und 1 x 2 RM Schiller. Insg. 
215 Münzen, mehr als 2kg Silber! (S) 1.200,- 

W 1712 Eine Zigarrenkiste voll mit Geld, dabei: 137 x 2 Reichsmark Hindenburg (Jaeger 366) und 108 x 5 Reichs-
mark Garnisonkirche/Hindenburg (J. 356, 357, 360, 367). Dabei noch paar Kleinmünzen aus dem Kaiser-
reich 15 Silbermünzen. Zusätzlich noch ca. 200 Banknoten des Dritten Reiches (darunter viele 10er/Ro.173 
und 20er/Ro.174). (S) 500,- 

W 1713 1933/1945, kleine Sammlung von 47 Münzen aus 11 Katalognummern, anscheinend verschiedene Jahr-
gänge, dazu in Silber 2 Mk Luther, 2 Mk Schiller, 2 Mk Garnisionskirche, 3 Stck. 5 Mk Garnisonskirche, 4 
Stck. 2 Mk Hindenburg, 6 Stck. 5 Mk Hindenburg, ansehen. (S) 150,- 

DEUTSCHLAND AB 1945
DDR 

W 1714 Münzblatt mit 20 Münzen der DDR, überwiegend bessere Stücke wie 5 Mark 1966 Schinkel (J. 1517), 20 
Mark Leibnitz (J. 1518), Humboldt (J. 1520), Marx (J. 1521) oder Goethe (J. 1525). (S) 300,- 

W 1715 Schachtel mit diversen Münzen, davon größter Teil DDR mit über 100 Münzen zu 5 / 10 / 20 Mark in Neu-
silber, sowie eine Tüte mit DDR-Kleingeld. Dabei noch eien Tüte mit Kaiserreich Kleingeld, Auslandsmünzen 
DM und Wertmarken sowie ein kleines Münzblatt mit 9 Silbermünzen. (S) 150,- 

W 1716 Album mit über 150 DDR Dubletten 5er/10er/20er ohne Raritätet. Überwiegend mehrfach CN Münzen, in 
sehr schön teils mit Reinigungsbedarf. (S) 100,- 

Bundesrepublik Deutschland 1948-2001 
W 1717 Eine liebevoll angelegte umfangreiche Bundesrepublik-Sammlung von über 1000 Münzen; mit 

dabei 5 und 10 D-Mark Gedenkmünzen in Silber und Kupfer-Nickel, 2 D-Mark Münzen, wenig Klein-
nominale, Erhaltungen in Stempelglanz und Polierter Platte, alle einzeln in Rähmchen gefasst. (K) 1.800,- 

W 1718 Koffer voller Geld: Ein Alu-Koffer voll mit Gedenkmünzen der BRD, dabei 5er (96) und 10er (72) in DM sowie 
7 x 10€ Gedenkmünzen. Hohes Nominal! (K) 650,- 

W 1719 + Münzkoffer mit 5 und 10 DM Gedenkmünzen der BRD, dabei noch 2 DM Ähren, 2 x 2 RM Hindenburg und 
2 x 1 Mark aus dem Kaiserreich. (K) 600,- 
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W 1720 Konvolut mit 5 und 10 DM Gedenkmünzen in 2 Schatullen; 25 + 50 ATS Münzen (augenscheinlich komplett) 
in einem Gesamtetui und UNO-Medaillen - First Day Covers 1975 aus Sterlingsilber. (K) 500,- 

W 1721 Money-Card Album 1952 - 1974 mit 5 DM (18) und 10 DM (24) Gedenkmünzen, welche in dieser Zeit-
spange geprägt wurden, das bedeutet inklusive der ”Ersten Fünf”: Germanisches Museum, Schiller, von 
Baden, Eichendorff und Fichte. (S) 500,- 

P 1722 Prallvolles Album mit deutschen Gedenkmünzen zu 5 DM und 10 DM ab ca. Leibnitz. Alle Münzen wurden 
augenscheinlich doppelt gesammelt. (S) 500,- 

W 1723 Sammlung Gedenkmünzen und Kursmünzensätze der BRD. Dabei 5er und 10er, überwiegend in der höchs-
ten Qualität polierte Platte; BRD KMS der Jahre 1974 - 1992 (74-91 je 3x; 92 1x zusammen 55 Platten). 
Dabei auch eine unvollständige Rolle 5 DM Silberadler 1974 F - somit alle Münzen vermutlich in stempel-
glanz. Hohe Nominale. (K) 500,- 

W 1724 Album mit DM Münzen von 5 DM bis 10 DM, darunter auch Eichendorff. (S) 300,- 

W 1725 Sammlung deutscher 10 DM Gedenkmünzen ab 750 Jahre Berlin. Die Münzen wurden in der höchsten 
Qualität polierte Platte gesammelt, meiste Motive doppelt. (S) 300,- 

W 1726 Ein Album mit diversen Gedenkmünzen der BRD, zusammen ca. 300 DM (S) 150,- 

W 1727 Lot 9 Kursmünzensätze der BRD, dabei 3 x 1971 J; 3 x 1972 G und 3 x 1973 F. Noppenfolie, polierte Platte. (S) 100,- 

W 1728 Sammlung 1 bis 50 Pfennig-Münzen in einem Album mit u.a. 1 Pfennig 1949 J in Stempelglanzerhaltung 
sowie 5 und 10 Pfennig 1967 G in sehr schöner Erhaltung. (S) 90,- 

W 1729 Kleine Schatulle mit 20 x 5 DM, 1 x 10 DM und 1 x 5 RM. (S) 80,- 

Kolonien und Nebengebiete 
W 1730 Lot diverse Kleinmünzen, dabei zum Beispiel Protektorat B&M; Deutsch Ostafrika; OBH Ost oder Danzig; 

Münzen aus Polen ab 1837 mit Kopeke/Zlote Währungen bis zum Krolestwo Polskie / ca. 1923; Porzellan 
Münzen aus Sachsen; Saarland und Litauen. (S) 80,- 

ex. 1722 | 100 €



 112  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

SAMMLUNGEN Medaillen

MEDAILLEN 
W 1731 Lot 55 diverse Goldmedaillen überwiegend aus sehr teuren Abobezügen. Dabei ”Die ersten Fünf in Gold”; 

”Das Gold der Deutschen”; ”60 Jahre BRD”; ”Greatest US-Presidents SET”; ” 500 Jahre Reformation”, ”Pla-
net Erde mit Polymerring” u.s.w. Die meisten Medaillen wiegen 0,5g und sind aus 585/1000 Gold, aber 
auch größere bzw. 999/1000 dabei. (K) 750,- 

W 1732 Lot 42 Medaillen, überwiegend aus Silber (über 500g), verschiedene Anlässe (Stadtjubiläum, Weltraum, 
Personen), meist modern, dabei auch 3 x Hindenburg 80. Geburtstag von Goetz. (S) 400,- 

W 1733 Kleines Lot 20 diverse moderne Medaillen, überwiegend aus Silber (geschätzt ca. ½ kg). (S) 150,- 

W 1734 Lot 22 große (Bronze) Medaillen, überwiegend 80er Jahre, teils einseitig, vermutlich aus Ungarn. Dazu 
noch ein paar weitere Artikel wie Medaillen, Abzeichen / Orden. (K) 60,- 

Medaillen alle Welt 
W 1735 Eine bemerkenswerte Sammlung von über 390 einseitigen GALVANOS äußerst seltener Münzen und 

Medaillen. Unter anderem Medaillen auf Alfonso von Aragon (von Pisanello), Lucrezia Borgia oder Münzen 
von Wallenstein, Friedrich III. der Weise, Maria von Burgund, Regensburger Taler 1756, Salzburg Talerklippe 
1621, Sachsen Klippe 1630 und viele weitere seltene Exemplare. Bitte unbedingt besichtigen. (K) 750,- 

W 1736 USA - Olympische Spiele Los Angeles 1984 / Art-Collection Salvador Dali: Offizielle Silbermedaillen aus 
Anlaß der OS 1984, autorisiert vom Nationalen Olympischen Komitee der USA, genehmigt und befürwortet 
vom Nat. OK der BRD. Set 10 Medaillen (Hochreliefprägung), jede Medaille trägt ein Sportmotiv, entworfen 
von Salvador Dali. Die RS trägt das off. Emblem. Mit Zertifikat Nr. 613, Begleitbroschüre, im Gesamtetui 
(leicht beschädigt). (S) 350,- 

W 1737 Frankreich, Lot 5 oktogonaler Medaillen / Silberjetons diverser Notaren (Notaires de...), dabei: von Dubois - 
Mans; von Borrel - Bourges (Cher); von Pacot - Chateauroux Indre; von Totter - Villefrance (Rhone); von Caque 
- Meaux Seine et Marne, mit RS Napoleon III. RS zeigen Justitia Motive Alle mit ARGENT Punze im Rand. (T) 150,- 

W 1738 Frankreich, Lot 5 oktogonaler Medaillen / Silberjetons diverser Notariatskammern -gesellschaften (Cham-
bre + Compagnie des Notaires) , dabei: von Borrel - Maine et Loire; von Dorville - Loir et Cher; unsigniert - 
Indre et Loire; unsigniert, 1854 - Amiens; unsigniert, 1858 - Peronne Somme. RS zeigen Justitia Motive Alle 
mit ARGENT Punze im Rand. (T) 150,- 

W 1739 Lot diverse Medaillen des 18.-20. Jhd. aus aller Welt. Dabei auch ein paar wenige NP. Verschiedene Größen 
und Metalle, kein Silber. (S) 150,- 

W 1740 Frankreich, Lot 5 Medaillen / Silberjetons diverse Motive, teils Notaren, dabei: Silberjeton 1674 unsigniert, 
Ludwig XIV., A Limmor Talite; von Galle, Silberjeton 1805 Quodcumque Notamus; unsigniert - Notaires de 
Rochefort Char. Inf.; von Marey / Barre - Notaires Roane; von P. Tasset Chambre des Notaires Arra, Pas de 
Calais. Notarjetons mit ARGENT Punze im Rand. (T) 100,- 

W 1741 • China, Shanghai: 10 Medaillen Set ”Ten View” von Chai Zhenhua. Die Medaillen zeigen 10 verschiedene 
Sehenswürdigkeiten von Shanghai und werden beschrieben als Excellent gift for friends home and abord as 
well as value-adding souvenir for people traveling Shanghai. Im original Etui, mit Zertifikat. (S) 80,- 

Medaillen Deutschland 
W 1742 4 Kassetten mit 45 Stück (fast alle aus 999/1000 Silber) überwiegend aus ABO Bezug des Hauses GÖDE mit 

Thema ”Die Ersten EURO-Prägungen” und ”Kanzler der BRD”. Höchste Qualität polierte Platte, hübsche 
Motive. (S) 400,- 

W 1743 Große Medaillensammlung aus dem Hause GÖDE/MDM, dabei: Eine Kassette mit 12 kleinen Goldmedail-
len, 11 davon aus der Serie ”25 Jahre Mauerfall”; Europroben aus dem Vatikan; Silber Gedenkprägungen 
der FIFA-Frauen WM 2011; Serie ”Die größten Deutschen in echtem Silber”; Gedenkprägungen ”Die Deut-
sche Fußball-Nationalmannschaft”; ”Deutscher Olympiasieger”; Serie ”Große Deutsche” und Weitere. 
Überwiegend aus 333/1000 Silber, mit Zertifikaten. (K) 350,- 

W 1744 Weimarer Republik: Lot 5 Medaillen (Hungermedaillen) von F. W. Hörnlein aus der Inflationszeit 1923, 
dabei: Bronze- und Aluminium Medaille gegen die Wucherer während der Inflation, IN BÖSEN ZEITEN.....
(AFA 180); Große Bronzemedaille Not und Teuerung - IM FEBRUAR KOSTETE... (AFA 181); Kleine Bronzeme-
daille IM APRIL KOST IN SACHSEN (AFA 186). Die Kleine Medaille noch in Weißmetall. Patina, vorzüglich - 
Stempelglanz. (T) 50,- 
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SAMMLUNGEN Medaillen / Numisbriefe, Numisblätter / Literatur / Nachlässe

Medaillen Deutschland - Geographisch 
W 1745 Preußen: Lot 3 Medaillen, dabei Silbermedaille (950) 1913 Verband deutscher Brieftauben-Liebh.-Vereine, 

Kaiser Wilhelm II. Protektor, 25. Jähriges Regierungsjubiläum; Messing Medaille 1888 Friedrich - Lerne 
Leiden ohne zu Klagen; Medaille in 2 Mark Größe Kaiser Friedrich & Kaiser Wilhelm Gründer des deutschen 
Reiches. (T) 50,- 

W 1746 Stuttgart, nettes Lot mit 14 Silbermedaillen, überwiegend Schulprämienmedaillen Stuttgarter Gymnasium/ 
Realschulen o.J., zumeist vorzüglich und besser. Dabei kleine Beschreibungszettel des Vorbesitzers, oft 
nach Raff/Kaiser bestimmt. (T) 400,- 

Medaillen - ECU 
W 1747 ECU - Die Währung Europas: Eine Kassette mit 36 ECU-Münzen/Medaillen, bis auf eine aus Silber, aus dem 

Hause Merkator. Fast 700g Silber, dabei Ausgaben aus Frankreich (100 Francs/15 Ecus), Andorra (10 Dinars/ 
Ecu), Isle of Man oder Gibraltar; Irland; Belgien und Spanien oder Bosnien Herzegowina. Mit Zertifikaten 
(Vollständigkeit nicht überprüft), überwiegend höchste Qualität polierte Platte. (S) 300,- 

W 1748 Kleines Lot diverse Euro-Vorläufer / ECU-Medaillen, darunter aus seltene Stücke wie 5 Europinos 1972; 
Frankreich-Deutschland 1979-1981 4 ECU-Medaillen; Confoederatio Europea 1, 5 und 10 Euros 1989; Bel-
gien 1991 Set im Blister und lose. Sehr seltene Vorläufer, keine Massenware. (S) 100,- 

Medaillen - Religion 
W 1749 100 diverse Medaillen, Anhänger oder Amulette mit Papstmotiv, Maria / Jesus Motiv oder Kirchenmotiv. 

Sauber in 3 Holzschatullen untergebracht. Dabei noch ein paar Briefumschläge mit ”Urlaubsgeld”. (S) 100,- 

W 1750 Hübsches Konvolut von 18 religiösen Medaillen; meist 19. Jahrhundert; in unterschiedlichen Erhaltungen. (T) 100,- 

W 1751 Lot 12 diverse Medaillen, überwiegend Motiv Religion. Teil Zinn und Einseitig. Dabei Kardinäle, Kirchenge-
bäude u.a. (S) 100,- 

NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER 
1752 1960/1989 (ca.), drei Alben mit 68 Bund-, meist aber DDR-Briefen, zusätzlich ein Album Berlin 1960/89 mit 

Versandstellenstempel ”Berlin 12”. Teilweise liegen noch die Originalrechnungen den Briefen bei. Enormer 
Anschaffungswert. (K)

b

250,- 

W 1753 2002/2006, Sammlung von insgesamt 28 Numisblättern mit 10-Euro-Münzen in drei Alben. (A3) 200,- 

W 1754 3 Alben voll mit diversen Münz-Briefen aus aller Welt (118). Der Münz-Brief ist farbig, künstlerisch gestaltet 
und beinhaltet eine Münze und Briefmarke(n). Dabei auch eine Beschreibungskarte zu dem jeweiligen 
Land. Überwiegen Kleinmünzen, dabei auch China 1 Yuan 1982 Fußball-WM KM#58. (K) 120,- 

LITERATUR 
W 1755 • Eine einzigartige Sammlung, die jede numismatische Bibliothek bereichert. Von 1974-1982 ”Die Münze” 

und von 1983-2014 ”Münzenrevue”. Alle Monatszeitschriften nach Jahrgängen in insgesamt 38 Leinenbän-
den gebunden. Jede Ausgabe ist ohne handschriftliche Aufzeichnungen. Auf Grund des Gewichtes kein 
Versand möglich, nur Abholung! / Due to high weight no shipping possible, only for pick up! (K2) Gebot

NACHLÄSSE 
W 1756 Ein Album mit diversen Münzen und Medaillen, dabei auch Silber und Gold. (S) 2.000,- 

W 1757 Nachlass eines Münzensammlers, dabei über 20 Alben mit einsortierten Münzen aus Deutschland (Kaiser-
reich, Weimar, Drittes Reich, BRD) und der ganzen Welt, dabei USA, England, Schweiz oder Österreich. Der 
Sammler hat die Münzen nach Nominalen und Jahrgängen im Album einsortiert. Dabei noch eine Tüte 
(6kg) grob in Tütchen sortierten Münzen, welche nicht mehr in die Alben eingepflegt wurden. Einige Silber-
münzen und gültige Nominale dabei. Bitte besichtigen. (K2) 900,- 

W 1758 Nachlaß eines Sammlers, dabei: 130 DM in Banknoten der ersten Serie (1977-1980) in gebrauchter Erhal-
tung; Album mit 5 und 10 DM Gedenkmünzen, dabei auch 20 FRF 1897, 5 Mark 1908 aus Württemberg, 5 
Reichsmark Hindenburg und ein paar Medaillen; Holzschachtel des Hotel Sacher/Wien mit ausländischen 
Münzen / Urlaubsgeld, die nicht mehr ins Album gepasst haben, überwiegend ungültig, dabei auch ca. 9 
CHF und über 100 ATS. Desweiteren noch 4 Alben und 2 Schachteln mit Briefmarken. (K) 500,- 

W 1759 Kleines Album mit DM Münzen (5er und 10er), bisschen Drittes Reich (Hindenburg 2er und 5er) sowie 
Ausland (1 Rubel 1924 sowie Sovereign 1968). Dabei auch eine Handvoll Banknoten (China/Foreign 
Exchange Certificate, GR, Dt-Infla und Drittes Reich). (S) 400,- 
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SAMMLUNGEN Nachlässe / Orden & Ehrenzeichen

W 1760 Eine Sammlung diverser Münzen, Medaillen und Banknoten. Bei den Münzen und Medaillen auch einige 
aus Silber dabei. (K) 200,- 

W 1761 Karton mit diversen Münzen, dabei 2 Euro Gedenkmünzen; Numisbriefe; Gedenkmünzen der BRD und 
bisschen Weltmünzen. (K) 200,- 

W 1762 Kleines Lot diverser Münzen und Medaillen, dabei auch Silber. (S) 120,- 

W 1763 Ein Album mit Münzen, Medaillen, Banknoten und Autogrammkarten. (S) 100,- 

W 1764 Kunterbunte Box: Darin Abzeichen und diverse Orden aus der DDR; Wehrpass, Arbeitsbuch und HJ-Leis-
tungsbuch aus dem Dritten Reich; Figuren aus dem Ü-Ei; kleines Lot Münzen und Medaillen, Briefmarken/
Belege. (S) 100,- 

W 1765 Kleines Konvolut an DM Münzen, USA Münzen und Münzen aus dem Iran. (S) 50,- 

ORDEN & EHRENZEICHEN 
W 1766 Drittes Reich: Ordensspange mit einer ”Dienstauszeichnung der NSDAP” 1.Stufe in Bronze (OEK 3763) und 

in 2. Stufe in Silber (OEK 3764) sowie einem ”Eisernem Kreuz 2.Klasse”. Zusätzlich die dazugehörige 3er 
Feldspange, eine 2er Feldspange der beiden DA und eine Knopflochdekoration. (S) 750,- 

ex. P 1767 Umfangreicher Fundus sowjetischer Ehrenzeichen für die in Ungarn stationierten Soldaten der sowjeti-
schen Armee aus den 1980'er Jahren. Der Posten besteht aus 100 Sätzen mit 12 verschiedenen Abzeichen 
der Teilstreitkräfte. Teils noch Original verpackt. (100 x 12 Abzeichen / Orden). (K) 400,- 

W 1768 Nachlass eines Soldaten, dabei: Infanterie-Sturmabzeichen in Silber mit Verleihungsurkunde vom 
4.10.1941; EK II 1939 mit Verleihungsurkunde vom 10.12.1941; 2 x Medaille Winterschlacht im Osten und 
eine Verleihungsurkunde (20.7.1942); KVK II. Klasse mit Schwertern und SA-Sportabzeichen Typ II in Bronze, 
sowie 3 weitere Urkunden, 3 Taschenuhren (Funtion nicht überprüft), Reiserasierer und Aschenbecher. Alle 
Dokumente gelocht mit Gebrauchsspuren. (S) 300,- 

W 1769 Konvolut diverser Abzeichen mit Urkunden von Emil Duffer (Jahrgang 1887, Schonach/Triberg, Dienstein-
tritt 1915), dabei: Militärpass Erster Weltkrieg mit diversen Eintragungen darunter Stellungskämpfe um 
Artois, Somme-Schlacht, franz. Gefangenschaft, Gefangenenaustausch in Konstanz u.v.m.; Verwundeten-
Abzeichen in Schwarz mit Besitz Zeugnis vom 11. April 1920; EK II. mit Besitz-Zeugnis vom 12. Mai 1920; 
Kriegsdenkmünze 1914/18 des Kyffhäuserbundes mit Band-Spangen Weltkrieg 1914-18, Flandern u. Arois 
sowie Somme, dabei das Besitzzeugnis vom 9. Januar 1922; Ehrenkreuz für Frontkämpfer mit Verleihungs-
urkunde im Namen des Führers und Reichskanzlers vom 15. Oktober 1935. (M) 220,- 

ex. 1767 | 400 €
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SAMMLUNGEN Orden & Ehrenzeichen

W 1770 1870-1958: Großes Lot mit diversen Abzeichen, Orden und Medaillen, überwiegend aus Deutschland. 
Dabei auch Sammleranfertigungen, Besichtigung empfohlen. Insg. 21 Artikel. Ohne Obligo, gekauft wie 
gesehen. (S) 200,- 

W 1771 Drittes Reich, Konvolut Sanitätshauptfeldwebel Johannes Puppe, Feldlazarett (mot) 66: Kriegsverdienst-
kreuz (KVK) II. Klasse mit Schwertern am Originalband mit VU 10.11.1941; Winterschlacht Medaille im 
Osten 1941/42 mit VU 10.08.1942; KVK I. Klasse mit Schwerter (auf Nadel 4 = Steinhauer), entnazifiziert, 
mit VU 20.4.1943. Dabei noch Sani-Tätigkeitsabzeichen mit Silberkordel. (M) 200,- 

W 1772 Preußen: Erinnerungskreuz 1866 der Main-Armee, Goldbronze am Band; dazu 2er Spange 1870/71. (T) 170,- 

W 1773 Erster Weltkrieg: Lot 8 Artikel, dabei: 4 x EK II. 1914; 2 x Ehrenkreuz für Frontkämpfer; 1 x Ehrenkreuz für 
Kriegsteilnehmer sowie VWA 1914 Schwarz. (S) 100,- 

W 1774 Polen: Lot 4 Orden und eine Medaille. Orden: Ritterkreuz Polonia Restitva 1944 im Etui, PRL Orden (2), 
Orden ”za dlugoletnie pozycie malzenskie”. Medaille: 30. Jahrestag Befreiung Marienburg, ca 150g und 60 
mm Durchmesser (S) 100,- 

W 1775 Konvolut 2 Stück: Württemberg, KDM für die Teilnahme an den Kriegen 1793-1815 am Originalband für 
einen Feldzug, dazu noch eine Bronzemedaille Kanzler Bismarck und GFM von Moltke (T) 90,- 

W 1776 5 x Verbandsabzeichen / Anstecker Deutscher Kriegerbund; 1 x Anstecker Stahlhelm und Treuebund Nord-
mark Lübeck 1927 sowie 3 Dekorationen über das Eiserne Kreuz WWI und 1 x Aufnäher und 1 x Dekoorden 
Kaiserliche Marine. Zusammen 11 Artikel (S) 80,- 

W 1777 Hamburg: Kleines Lot mit 7 verschiedene Artikel, dabei: 2 x Hanseatenkreuz ”für Verdienste im Kriege 
1914”; Silberne Ehrennadel Polizei Hamburg für Treue Kameradschaft; sowie 4 PIN's. (S) 80,- 

W 1778 Kleines Lot Orden und Medaillen: Kriegsdenkmünze 1870/1871 für Kämpfer (OEK 1941); Centenar-Medaille 
1897 (OEK 1965); Friedrich August Medaille 1905 (OEK 2286); Ehrenkreuz 2. Klasse des Preußischen Lan-
des-Kriegerverbandes (Kyffhäuserkreuz). Dabei auch Miniaturen / Knopflochdekorationen. (6 Artikel) (S) 80,- 

W 1779 Konvolut 3 Stück: Württemberg MVM; Spendemedaille Ich hat einen Kameraden; Feuerwehrehrenzeichen 
1925-1937 an Einzeltragespange. Dabei noch eine alte Banknote mit Vermerken drauf. (T) 80,- 

W 1780 Lot 9 diverse Ehrenzeichen / Orden / Medaillen, dabei: Erinnerungskreuz 1866 Königgrätz (OEK 1938); 
Baden, Silbernde Verdienstmedaille 1916-1918 (OEK 215); Verdienstkreuz für Kriegshilfe 1916 - 1924 (OEK 
1966); Sachsen-Weimar: Allgemeines Ehrenzeichen in Bronze ohne Bandringt (OEK 2412); Medaille 1895 
zum 25. Jährigen Gedächtniss der Siege 1870-1871; Medaille 1897 zum 100. Geburtstag Kaiser Wilhelm I.; 
Knopflochdekoration mit Abbildung Bismarck; Brosche Marie von Meck. Schwerin, Treue Dienste Rotes 
Kreuz; Bulgarien, Kriegserinnerungsmedaille 1915-1918 am Dreiecksband. (S) 80,- 

W 1781 Konvolut Orden und Abzeichen / Wanderabzeichen, modern, über 20 Stück. (S) 60,- 

ALTE AKTIEN / WERTPAPIERE 
W 1782 Händlerposten Wertpapiere / Aktien: Ein Karton voll mit ca. 2.300 Aktien, überwiegend USA 1950-

1960, dabei auch ein paar ältere Stücke. Ca. 50 verschiedene Sorten, überwiegend mehrfach vor-
handen. Alle entwertet. Besichtigung erbeten! (ca. 2.300 Stück) (K) 1.500,- 

W 1783 Karton voll mit deutschen und ausländischen Wertpapieren (geschätzt 400 Stück). Teilweise mehrfach vor-
handen. Dabei USA, Frankreich, Liechtenstein, Japanische Firmen und weitere Länder. Das 20te Jahrhun-
dert ist fast komplett vertreten, Aktien von ca. 1920 - 1930 - 1940 bis zu den Modernen 90er Jahren gesich-
tet. Oft sehr dekorativ gestaltet. (K) 400,- 

W 1784 Ein Karton voller Schuldscheine / Anteilscheinen / Schatzanweisungen / Anleihen / Teilschuldverschreibun-
gen / Kommunal-Obligationen / Pfandbriefen / Fiskalmarken / Wechsel etc. Überwiegend aus Deutschland, 
aber auch Ausland ( Russland, Frankreich, Egypt, USA). Gezählt wurden über 350 Stück. Sehr viele unter-
schiedliche, kaum was doppelt. (K) 250,- 

W 1785 Heimatbelege: Dresden, eine Mappe mit Gutscheinen, Lotterielosen, Banknoten der Sächsischen Bank in 
Dresden, Schecks, Schuldverschreibungen, 28 Goldpfandbriefen, 8 Kreditbriefen, Aktien und weiterem 
Material; dabei auch 2 x Zeiss-Ikon AG. Insgesamt 68 Belege. (M) 120,- 

W 1786 USA: Lot 2 Aktien / Shares der Seacoast Railroad Company - unissued Certificates für 50$ each. 1 x aus dem 
Jahr 1898 und 1 x aus dem Jahr 1901. Sehr selten, kaum angeboten. Gem. Recherchen des EL wurden 
lediglich 50 Stück gedruckt und nur 20 Stück ausgegeben. (M) 100,- 

W 1787 USA: Lot 20 diverser Aktien / Wertpapiere, sehr dekorativ, USA um 1970, dabei aber auch 1000$ New York 
Central Railroad Company 1913 und 1000$ NY-Central and Hudson River RR Co. 1897. Dazu noch 3 x UdSSR 
1982 Staatsanleihe / Obligation über 25 Rubel mit fortlaufender Nummer. Insg. 23 Artikel. (M) 100,- 
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SAMMLUNGEN Varia

W 1788 Hübsches Lot mit diversen Aktien und Wertpapieren. Nicht nur USA-Aktien der 60er Jahre sondern auch 
ältere Stücke vorhanden. Dabei z.B. Pfizer, Washington Gas, Lackwanna Securities, Braunkohle-Benzin AG, 
San Juan Oil, Deutsche Golddiskontbank, Societe Ateliers & Chantiers de Nicolaieff, Raab-Oedenburg-Eben-
further Eisenbahn, Republique Chinoise, u.v.a. Insg. 78 Stück, davon 3 im Rahmen. (K) 50,- 

W 1789 China, 1930: Railway Dept., Kwangtung Canton-Amoy-Hankow Railroad, public bond $40 two items, with 
37 resp. 20 coupons up to 1937 still present, creases and tears. (M) Gebot

VARIA, SONSTIGES 
W 1790 Religiöses Ensemble bestehend aus gekrönter Plakette aus Alpaka / Blech-versilbert? Motiv Maria mit Jesus-

kind umgeben von Engel im goldenen Holzrahmen (leicht beschädigt). Süddeutscher Raum, 18. Jhd. (S) 500,- 

W 1791 Weihwasserbehälter um 1820: vermutlich Alpaka / versilbertes Blech, Punzen GB und 14 im Behälter. Por-
zellan Medaillon (handgemalt) mit Darstellung Maria mit Jesuskind. Höhe ca. 24 cm, Bruttogewicht ca. 
110g. Gebrauchsspuren. (S) 500,- 

1792 | 250 €

ex. P 1792 Komplettes Bechergewicht 1859 aus Hamburg (Wappen) zu ½ Pfund Gewicht, Justiert, mit Einsätzen bestehend 
aus: 2 L (Becher), 1 L (2x), 5 Q, 2 Q, 1 Q (3x). Alle einzeln gestempelt. 249,35g. Sehr selten, vorzüglich. (S) 250,- 
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W 1793 Münz-Löffel: Sachsen, Johann Georg IV. 1691-1694: 1/12 Taler (Doppelgroschen) 1694 EPH, Leipzig. Zum 
Löffel umgearbeitet und altvergoldet (nur teilweise sichtbar). Lot 6 Stück je 6,25g, Länge 10 cm. Vorzügliche 
Arbeit. (T) 200,- 

W 1794 Brosche aus der Biedermeier Zeit, erste Hälfte 19. Jahrhundert. Schaumgold, schwarze Emaille mit floralem 
Motiv (Wiesenblumen). Hochwertig verarbeitet. 3,2 x 4,2 cm, Goldhaube, Gesamtgewicht 11,78g. Alters-
spuren. (T) 120,- 

W 1795 Ausland, Frankreich und Schweden: FR - Orden für Verdienste um das Gesundheitswesen 1938-1963, Rit-
terkreuz am Originalband (leichte Emailleschäden) Im Etui mit VU vom 25.5.1957; S - Medaille auf den 300. 
Todestag Gustav Adolphs 1932 an Originalbandspange. (S) 100,- 

W 1796 Wappen-Löffel: Zwei silberne (Punze 800 und GW) Wappenlöffel mit siebenfeldigen Wappen von Mecklen-
burg (Strelitz/Schwerin). Altvergoldet. (T) 100,- 

W 1797 Aus Auflösung eines Antiquariats: Varia gerahmt unter Glas, dabei: 3 Abbildungen mit französischen, russi-
schen und österreichischen Reitern; Plakat ”Eine Leichte Person”; 4 Andenken an die Erste heilige Kommu-
nion 1868-1932; Stahlstich (Kopie) Erinnerung an Baden um 1840; 5 kassenfrische Banknoten aus Libanon 
und 6 Spatemünzen mit chinesischer Beschreibung. (DSO)  80,- 

W 1798 Dachbodenfund: Sammelbilder / Sammelbücher mit eingeklebten Bildern, dabei: Olympia 1932, Herausge-
ber Reemtsma Cigarettenfabriken Altona; Die berühmten Abenteuer von Münchhausen und Don Quijote; 
Technik und Verkehr Sammelalbum; sowie Vom Werden deutscher Filmkunst (Stumme Film und Tonfilm). 
Insg. 5 Stück. (K) 80,- 

W 1799 WERBEBLECHSCHILDER: Mappe mit 3 Emaille Schilder (Nostalgic-Art Retro) von Coca-Cola, Nivea und Kel-
logs. (A) 80,- 

W 1800 REKLAMESCHILD;1970-1985 (ca.), auf alt gemachtes Reklameschild aus Holz der ”Holland-Amerika-Linie” 
mit etlichen Farbabplatzern des Rahmens. Bei dem Schiff fehlt der Schornstein links außen und der rechte 
Schornstein wurde einmal wieder angeklebt. (DSO) 70,- 

W 1801 Antike Schmuckdose, versilbert (Punze Silflex 90), 10 x 8 x 3,5 cm. Motiv Trinkgelage / Dorf Fest. Einlage aus 
Holz. (S) 50,- 

LATE ARRIVALS
W 1802 China, Volksrepublik: 10 Yuan 1981 Jahr des Hahnes / Year of the Rooster. KM# 40. Erste Ausgabe der 

beliebten Lunar Serie in Silber. Maximale Auflage 10.000 Stück, davon 5.000 im Set 30Y/250Y. In original 
Kapsel und Etui, mit zwei Zertifikaten, polierte Platte. (ES) 450,-

W 1803 China, Volksrepublik: Lot 4 x 5 Yuan 1986, Serie Große Persönlichkeiten der chinesischen Geschichte, 3. 
Ausgabe. Sima Qian KM# 141; Zhang Heng, KM#142; Cai- Lun, KM# 143 und Zu Chong Zhi, KM# 144. Jede 
Münze wiegt 22,2 Gramm und ist aus 900/1000 Silber. In Kapsel und edlem Gesamtetui, Mit chinesischem 
Zertifikat, polierte Platte. (ES) 100,-

W 1804 Dänemark + Niederlande: Sammlung 25 Kleinmünzen ab ca. 1850, teils überdurchschnittlich erhalten. (S) 100,-

W 1805 Haus Habsburg, Leopold I. 1657-1705: vergoldete Silbermedaille 1683, unsigniert, auf die Belagerung und 
den Entsatz von Wien. Schlachtenszene vor der Stadtansicht von Wien, darüber gekrönter Doppeladler / 14 
Zeilen Schrift, oben geharnischtes und belorbeertes Brustbild des Kaisers, unten Arabeske. 47,6 mm, 37,11 
g. Slg. Montenuovo 903. Voglh. 241. Henkelspur, gestichelt, Randschaden. Sehr selten, günstig angesetzt, 
sehr schön. 250,-

W 1806 Nachlass: umfangreiche Sammlung an diversen Münzen und Medaillen, dabei: Kassette mit 5 DM, 10 DM 
und 10 Euro Münzen; Kassette mit den off. Silber-Euros der Euro-Länder; Kassette mit Silbermünzen und 
Medaillen; Edle Kassette mit NP der ersten Fünf als Giganten mit 50g Gewicht; diverse Euro-Ländersätze 
sowie eine Mappe mit Banknoten. 1.500,-

W 1807 Konvolut in drei Alben mit 78 Numisbriefen und vier Numisblättern aus dem Zeitraum ca. 1985 bis 2006. 
Darunter viel Bundesrepublik mit einem hohen Anteil an DM/EURO-Gedenkmünzen sowie etwas WWF 
und Olympia. 120,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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 ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN                                                                                               

1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige Bezahlung in Euro. Devisen und 
Schecks werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und 
Tausch sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteiger-
ten Wertes. Der Zuschlag ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbie-
tenden. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Per-
sonen von der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote 
abzulehnen, Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppie-
ren, bei Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder 
in begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlie
ferers zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für 
den Bieter vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer frei
bleibend. Bei gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge 
des Gebotseinganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen 
Gebot“ ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und 
werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, 
um anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne 
Gewähr ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Verstei-
gerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags-
preises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho-
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit 
+ (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenz
besteuerte Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbun-
denen Kosten in Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestand-
teil des Kaufpreises sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung 
der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher 
Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteu-
erliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. 
Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des 
Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezah-
lung am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch 
neben diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für 
nicht vom Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf 
den Käufer über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach 
vollständigem Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer über
tragen. Schriftliche Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die 
sofort fällig ist. Erst nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein 
Anspruch auf Aushändigung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wo-
chen nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der 
Ware) schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer 
oder kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahl-
weise Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfül-
lung verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, 
dass die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten 
werden. Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber 
der früheren Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Ko-
sten einschließlich der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen 
eventuellen Mehrerlös hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichti-
gt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie 
sich bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen vor-
genommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigenschaf-
ten. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in An-
spruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamati-
on ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, we-
gen begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach 
Auktionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist 
von einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einliefe-
rer geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem 
Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, 
sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen 
der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Verände-
rung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entspre-
chender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt 
wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Ver-
steigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich 
entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rech-
nung gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung überein-
stimmt oder der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis 
erwirbt. Mängel, die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen 
nicht zur Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können 
nicht wegen eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. 
Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Ver-
steigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber 
hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berech-
tigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder 
Atteste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der 
Gutachten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem 
Gebot anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsan
gabe im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ be-
schrieben sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den 
Stempel bestimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht be-
anstandet werden.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Mar-
ken sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 
24 Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige-
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Aus-
ruf, dem Anforderer zugeschlagen.
11. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Das gilt auch, wenn wir die Ware 
ausnahmsweise an einem anderen Ort übergeben oder von einem anderen 
Ort aus versenden. Gerichtsstand für den vollkaufmännischen Verkehr ist 
Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. Kommen Kaufverträge 
durch Versteigerung in einem Land außerhalb der Bundesrepublik Deutsch-
land zustande, findet bei Verbrauchern deutsches Recht nur Anwendung, 
soweit hierdurch der durch zwingende Bestimmungen des Rechts des 
Staats des gewöhnlichen Aufenthalts des Verbrauchers gewährte Schutz 
nicht entzogen wird (Günstigkeitsprinzip).
12. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirt-
schaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
13. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nachver
kauf und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anderslautenden Regelungen vorschreibt.
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 GENERAL AUCTION CONDITIONS                                                                                                                    

1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of 
the German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the 
auction rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and are 
from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price respec-
tively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The Auction-
eer reserves the right to bar persons from the auction at his sole discretion, 
to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or divide 
lots, to call lots once more in case of equivocality or misunderstandings or 
to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting 
price with a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the 
bidder for a period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. In 
case of even bids the chronological order of their receipt is applicable; in 
case of simultaneous receipt of even bids the auctioneer decides by draw-
ing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ-
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on 
the phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not respon-
sible for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with • behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold 
under the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax state-
ment. Lots marked with + are sold under the margin system as well but 
additional expenses for importing the items in the amount of 7% of the 
hammer price are charged (= Import Expenses, which are part of the total 
sales price ). If shipment is requested by the buyer or becomes necessary, 
costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged separa-
tely. For purchases from abroad, which will be exported to a third country 
(non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of expor
tation. Duty and/or other charges related to importing the purchases into 
the country of destination are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed 
on the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to 
accept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a 
third party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the 
moment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased 
lot is the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods 
will only be transferred to the buyer when full payment has been effected. 
Bidders making written bids will in general receive a prepayment invoice, 
which is due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, 
the buyer has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they 
are not or not completely received within ten weeks after the end of the 
auction (in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the 
buyer has to inform the auctioneer in writing about this incident for purpo-
ses of investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or 
on another auction to a third party. In this case the defaulter has to com-
pensate the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and 
additional costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned 
by the auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auc-
tion. They will be auctioned in the condition as they are at the time of auc-
tion. The catalogue descriptions were made in all conscience and do not 
warrant any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for 
any faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take 
care. Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from 
that the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, 
which is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, 
within a limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be 
sent to the auctioneer together with the original auction lot card. The lot 
must be presented in its unchanged condition. This applies to the remo-
val of hinges, submersion in water as well as chemical treatment. Only the 
application of sign information by a member of an acknowledged auditor 
association will not be regarded as tampering. In the event of complaints 
the auctioneer can demand a written expertise of an acknowledged auditor. 
If the buyer intends to get an expertise, he will inform the auctioneer about 
it prior to the auction. The period for complaint will be prolonged respec-
tively. However, this does not inflict the right of the auctioneer to be timely 
paid. Any appraisal fees will be charged to the buyer, if the result matches 
the lot description or if he acquires the lot in spite of dissent opinion. Any 
faults, which are obvious at the time of photography, are excluded from the 
right of complaint. If faults of a lot are described in the auction catalogue, 
this lot will not be rejected and returned by the buyer because of further 
smaller faults. In the event of a successful claiming of the consignor the 
auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premium; the buyer 
is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to refer the 
buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. 
If bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the bid-
der will inform the auctioneer about this reservation when placing his bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or 
„fein“ may possibly have small faults. Objects having a value which is defined 
by their postmark are excluded from complaint of any other defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, 
they will be knocked down in favour of the requesting party one increment 
above the highest bidding price but at least for the starting price. 
11. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. This will also apply, if by way 
of exception we hand the goods over at another location or if we send the 
goods from another location. Place of jurisdiction for the full trading is Lud-
wigsburg. Only German law shall apply. If purchase contracts are closed by 
auction in a country outside Germany, for consumers German law shall only 
apply, as far as hereby the granted protection of the law of the state, in 
which the consumer has his main residence, is not withdrawn (favourability 
principle). 
12. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The 
invalid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to 
their economic purpose. 
13. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi-
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following General Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.
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 AUKTIONSAGENTEN – Auction agents                                                             

Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.

Horst Eisenberger                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@philagent.com

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Lancaster Auction Agent 
Michael Read                                              
Poachers Retreat, Common Lane  
Kings Langley WD4 9HP
GREAT BRITAIN
Tel +44 - (0)1923 - 269775 
Fax +44 - (0)7789 441735
michael.read2@hotmail.co.uk 

Trevor Chinery                                               

72 Sherwood Drive, 
Spalding Lincolnshire PE11 1QP 
GREAT BRITAIN
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1775 - 711738

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper                                 

Beethovenstraat 107B
1077 HX Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
mobil +31 - 6 - 535 338 53

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel                                                

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 
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bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  260,- € 10,- €

von / from  260,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen  Formulie­
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-committal bidding increments are subject to the 
assessment of the auctioneer, they are between 5 to 10% of 
the bidding price:
We bid on your behalf such as “best“, “at the most“, “buy“, “in 
any case“, “without limit“ or similar description up to 10-fold 
of the bidding price! 

 C.G. ONLINE                                                                                                                                       

Unsere Online-Angebote lassen sich kostenlos und unab-
hängig vom Betriebssystem am PC Zuhause, am Note-
book im Hotel oder unterwegs auf dem iPad nutzen. 

Our online services can be used free and independent on 
your PC at home, your laptop at the hotel or on your iPad 
on the go.

www.auktionen-gaertner.de
Mit unserer komfortablen Suchmaschine verschaffen Sie sich 
in kurzer Zeit einen Überblick über alle Lose, die für Sie inte­
ressant sind. Alle Einzellose sind sorgfältig beschrieben und 
meist mit Vorder- und Rückseite in Originalgröße abgebildet.
Zu vielen Sammlungen stellen wir ebenfalls aussagekräftiges 
Bildmaterial zur Verfügung.

Gebote können Sie sicher und bequem direkt aus dem Online-
Katalog abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgegebene 
Gebote.  

Bereits unmittelbar nach jedem Auktionstag sind die ent­
sprechenden Ergebnisse online. 
Kataloge vergangener Auktionen können Sie im Auktionsar­
chiv inklusive der Auktionsergebnisse durchsehen und für Ihre 
Recherchen nutzen.

www.auktionen-gaertner.de
Find what you are looking for quickly and efficiently with our 
search engine. All lots are carefully described and photogra­
phically illustrated in color. Actual-sized fronts and backs of 
covers as well as those of individual stamps and sets are often 
shown. 

Bids can be placed directly and secure in just several steps. 
Your online bids will be treated in the same way and with the 
same acuraccy as traditional written bids.

At the end of every auction day bidding results are directly 
online.
In our archive you can look through all catalogues and results 
of our past auctions and use them for your research. 

www.stamp-auctions.de
Auf unserer zusätzlichen Service-Seite bieten wir die aktuellen 
Kataloge und ausgewählte Sammlungen als pdf zum Down-
load an.

www.stamp-auctions.de
On our additional special page you can download all current 
auction catalogues and complete collections as pdf.

Unsere Kooperationspartner 
Neben unseren eigenen Seiten finden Sie unsere Auktionen 
auch bei vielen bekannten Kooperationspartnern: 

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 

Our cooperation partners
In addition to our own pages you can find our auctions on the 
cooperating well-known partners:

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 

STEIGERUNGSSTUFEN – Bidding increments                                                  
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ZAHLUNGSMÖGLICHKEITEN – Payment options                                                       

KREDITKARTEN – CREDIT CARDS 

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
Für Zahlungen mit Kreditkarte berechnen wir bei Privat- 
kunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der Europäischen 
Union sowie bei allen Gewerbekunden zusätzlich 3% 
Gebühren auf den Rechnungsbetrag.

Gerne können Sie hier in unserem Hause mit Ihrer Kreditkar-
te und PIN persönlich bezahlen. 

Falls Sie per Kreditkarte von zuhause oder unterwegs  
bezahlen möchten, teilen Sie uns dies bitte mit. Wir nehmen 
den Schutz Ihrer Kreditkarten-Daten ernst und stellen Ihnen 
einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit zur Verfü-
gung. Hierfür teilen Sie uns bitte Ihre aktuelle E-Mailadresse 
mit.  

Accepted credit cards:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
For payments by credit card we charge an additional 3% fee 
on the invoice amount for private customers with an invoice 
address outside the European Union and for all commercial 
customers.

You are welcome to pay here in person at our auction house 
with your credit card and PIN. 

If you would like to pay by credit card from home or on the 
way, please let us know. We take the protection of your credit 
card data seriously and will send you together with the invoice 
a link for our online payment system by email. For this pur-
pose, please provide us with your current email address. 

SCHECK – CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks auf 
unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu 
Ihren Lasten gehen.

If you pay by cheque please add EUR 15,00 (cheque-fee). 
Shipment of the lots after credit entry. 
Bank fees at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.

BANKÜBERWEISUNG – BANK TRANSFER

Begünstigster – Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

VR-Bank Neckar-Enz eG

Hauptstraße 33
74357 Bönnigheim, Germany
IBAN: DE61 6049 1430 0035 7570 00
BIC: GENO DE S1 VBB

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany	
IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany
IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

Deutsche Bank PGK AG

Myliusstraße 16
71638 Ludwigsburg, Germany	
IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016 00
BIC: DEUT DE DB 604

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany	
IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Bitte geben Sie bei der Überweisung Ihre Rechnungs- 
nummer an.

Please indicate your invoice number when transferring.

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befindet 
und / oder die Überweisung in einer Fremdwährung getätigt 
wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld „Entgelt-
regelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Kontoinhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or pay-
ment is made in foreign currency (not EURO), please mark in 
the field “Fee Arrangement” within the remittance slip “OUR” 
(all charges shall be paid by principal / account holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) – CASH PAYMENT
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 IHR AUFENTHALT IN BIETIGHEIM                Welcome to Bietigheim                                                           

KOMMEN SIE ZU UNS

Ob per Flugzeug, mit der Bahn oder mit dem Auto, unser Firmen­
sitz in Bietigheim-Bissingen ist einfach zu erreichen und hat eine 
optimale Verkehrsanbindung. 

Ein Besuch bei uns lohnt sich nicht nur rein philatelistisch be-
trachtet. Unser Firmensitz liegt ganz in der Nähe von Ludwigs-
burg, der Stadt der Schlösser. Sie gilt als barockes Kleinod unter 
den Kulturstädten Baden-Württembergs. 
Auch Bietigheim-Bissingen hat sehr viel Charme. Ein abend
licher Bummel durch die gut erhaltene mittelalterliche Altstadt 
ist ein ganz besonderes Vergnügen.

HOTELRESERVIERUNGEN

Gerne sind wir Ihnen bei der Auswahl Ihres Hotels behilflich, 
holen Sie vom Bahnhof ab oder organisieren einen Fahrdienst.

In Bietigheim steht Ihnen eine gute Auswahl an Übernach-
tungsmöglichkeiten in vorzüglichen Hotels zur Verfügung. 
Wir verfügen über diverse Kontingente in den Hotels und 
können Ihnen vorteilhafte Konditionen anbieten.

Geben Sie uns frühzeitig Ihre Wünsche bekannt, damit 
wir für Sie eine Reservierung vornehmen können.

WE LOOK FORWARD TO YOUR VISIT 

Whether you arrive by plane (30 minutes by taxi from Stuttgart 
airport to us), by train (for example 4 hours from Paris, 2 hours 
from Munich and 90 minutes from Frankfurt) or by car, our 
Company Headquarters is easy to reach. 

Come to our auctions and you will also enjoy an evening walk 
through the streets of the charming medieval old town of 
Bietigheim-Bissingen. The firm is located close to nearby beauti-
ful Ludwigsburg, a town of castles known as a jewel among the 
wonderful cultural towns of Baden-Württemberg. 

HOTEL ARRANGEMENTS

We are pleased to assist you in choosing a hotel, picking you 
up from the station or offering you our car service.

Bietigheim has a great selection of excellent hotels. We have 
a number of quotas in the hotels and can offer you favorable 
terms.

Please give us your requirements in advance, and we will 
take care of all arrangements.

www.eberhards.de / www.hotel-otterbach.de
www.parkhotel-bietigheim.de / www.schlosshotel-monrepos.de

AUKTIONSHAUS 
Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstraße 6 + 8
74321 Bietigheim-Bissingen / GERMANY

Tel  +49 - (0)7142 - 789 400 
Fax +49 - (0)7142 - 789 410 

www.auktionen-gaertner.de 
info@auktionen-gaertner.de

Sitz
registered office

71732 Tamm

Handelsregister
commercial register

Amtsgericht Stuttgart HRA 301183

USt - IdNr.
VAT-ID No.

DE 244 027 995

Persönlich haftende Gesellschafterin; personally liable companion

Auktionshaus Christoph Gärtner Verwaltungs-GmbH   

Sitz
registered office

71732 Tamm 
Amtsgericht Stuttgart HRB 302375

Geschäftsführer
president

Christoph Gärtner, Michael Gärtner

IMPRESSUM – Imprint                                                                          
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persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eige­
nen Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benö­
tigen Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an 
unserer Rezeption. 

personally in the auction hall
Our international auctions are held in our own auction hall. 
To be able to bid at the auction, you will need a hall bidder 
number which you will recieve at our reception desk. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB! 
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interesse
wahrend bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese 
spätestens am Tage vor dem jeweiligen Versteigerungstag 
vorliegen!

Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, insbeson
dere deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen kön-
nen, gibt es mehrere Möglichkeiten uns Ihre Gebote mit-
zuteilen:
(Es gibt zusätzlich die Möglichkeit über einen professionellen 
Auktionsagenten zu bieten, am Ende des Kataloges finden Sie die 
Kontaktdaten der Agenten unseres Vertrauens.)

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY! 
Your bids will be processed and handled confidentially.  
It is necessary for the bids to be submitted at least on the 
day prior to the day of auction!

In general, information concerning offers already sub
mitted, especially their values will not be released. 

If you are unable to attend the auction in person, you 
have several other possibilties to submit your bids to us:

(In addition you can bid through a professional auction agent.
At the end of this cataogue you will find the contact details of our 
trusted agents.)

online
Auf unserer Hompage www.auktionen-gaertner.de können 
Sie in nur wenigen Schritten ganz einfach und sicher Ihre 
Gebote abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgege-
bene Gebote.  

Oder schicken Sie uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

online
Bids can be placed directly and secure in just several steps 
on www.auktionen-gaertner.de. 
Your online bids will be treated in the same way and with 
the same acuraccy as traditional written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail:
info@auktionen-gaertner.de

schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden 
Auktionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post oder 
Fax zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so ver-
treten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich 
und interessewahrend.

in written form
Written bids can be placed by mail or fax using the enclosed 
auction bid form.
As a written bidder, you will be represented by the auction-
eer as if you are in the auction hall yourself, which means 
confidential and discreet.

live per Telefon
Wenn Sie eine Teilnahme von zu Hause bevorzugen, bieten 
wir Ihnen unseren telefonischen Bieter-Service an. Telefon­
bieter sollten sich frühzeitig mit uns in Verbindung setzen. 

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote immer nur 
mit schriftlicher Bestätigung angenommen werden. Der 
Mindestausruf pro Los beträgt 300,- €. Untergebote wer-
den von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert.

Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite 
des Auktionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alterna-
tiv eine E-Mail. Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig 
bevor das Los ausgerufen wird an. Bitte stellen Sie sicher, 
dass Sie an diesem Tag telefonisch erreichbar sind. 

live by telephone
If you prefer to take part from your home, we offer you a te­
lephone bidding service. Telephone bidders should contact 
us in time.

Please note, that bids submitted by telephone require a 
written confirmation. The minimum starting price per lot 
is 300,- €. Underbids can not be accepted by telephone.

Please fill in in the field for telephone bidding on the back 
of the bid form or write us an e-mail. We will call you the 
day of the auction in sufficient time before your lot is due 
to be called. Please ensure that you can be reached on the 
auction day.



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

Datum – Date: _________________        Unterschrift – Signature: ____________________________________________________________________________________________ 

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM              

WICHTIG

Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABWLos-Nr. – Lot No. ABW

A
K
M
S
T

= Album 
= Karton 
= Mappe 
= Schachtel 
= Tasche 

Aufbewahrung (ABW): 

Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „ABW“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie den Buchstaben ein, der hinter der 
Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)	               
100,-

P 32145	 collection of 120 covers, postcards.... (S)	               
250,-

Los-Nr. – Lot No. ABW

32144 M

32145 S

IMPORTANT

A
K
M
S
T

= binder 
= big box 
= folder 
= box 
= envelope 

Storage (ABW): 

In order to be served as soon as possible, please fill 
in the column „ABW“ as described in the example.
 
Please fill in the letter that you see at the end of the 
lot description in the catalogue in brackets.

Example:

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, dass während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I´d like to see the following lots. I agree that video recordings may be made during this time.

Los-Nr. – Lot No. ABW

32144 M

32145 S

Name – Name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – Customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – Phone/Fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – Street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country  _____________________________________________________________________________________________________________  

E-Mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)	               
100,-

P 32145	 collection of 120 covers, postcards.... (S)	               
250,-

51. AUKTION  
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Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW



Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                               (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:   ______________________________________________________  EUR (10% Toleranz)

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die aufgeführten Lose zu 
den mir bekannten und anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“ im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen zu kaufen. Ich beauf-
trage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose an mich vorzunehmen. 
Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie in unserer Kartei nicht anders registriert sind.

I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have read 
and agree to the „General Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to forward the 
lots to me and on my account to the above address. Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Datum – Date ______________________  Unterschrift – Signature  ________________________________________________________________________________________________   

Referenzen – References: _______________________________________________________________________________________________________________________________________________

Name – Name _____________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – Customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – Phone/Fax __________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Straße – Street  ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country  _______________________________________________________________________________________________________________

E-Mail  ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

      Privat – Private 	 Firma / USt-IdNr.  –  Company / VAT number __________________________________________________________________________

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM   

Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally

Wenn notwendig erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: 
If necessary please increase my bids as following:                           10 %        20 %        30 %       _____ %

Ich zahle (bitte ankreuzen) – I pay (please mark with a cross)

bei Ihnen vor Ort in bar, per Scheck oder EC-/Kreditkarte – at your site in cash, by cheque or EC-/credit card

nach Rechnungseingang per Banküberweisung – after receipt of invoice by bank transfer

nach Rechnungseingang per Scheck  – after receipt of invoice by cheque

nach Rechnungseingang per Kreditkarte – after receipt of invoice by credit card 
Wir akzeptieren Mastercard, VISA und American Express. Bitte senden Sie uns keine Kreditkarten-Daten.  Zum Schutz Ihrer Daten 
erhalten Sie von uns per E-Mail zusammen mit der Rechnung einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit. Hierfür ist die Angabe 
Ihrer aktuellen E-Mail-Adresse erforderlich, siehe oben.

We accept Mastercard, VISA and American Express. Please do not send any credit card data to us. To protect your data we will provide 
together with our invoice a link for our online payment system by e-mail. For this purpose, it is necessary that you specify your current 
e-mail address, please see above.

Mir ist bekannt und ich akzeptiere, dass in Abhängigkeit von der Zahlart zusätzliche Gebühren gemäß den im 
Auktionskatalog abgedruckten „Zahlungsmöglichkeiten“ entstehen können.

I am aware and accept that, depending on the method of payment, additional fees may be charged in accordance 
with the “Payment Options“ printed in the auction catalogue.

51. AUKTION  
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Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Kunden-Nr. – Customer No. ________________________________

Fax. +49-(0)7142-789410 / info@auktionen-gaertner.de

Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestausruf pro Los 300,- €)*

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen  ___________  / ________________________  oder  ___________  / ________________________

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum starting price per lot is 300,- €)* 

I am available under the following telephone numbers  ___________  / ________________________    or     ___________  / ________________________

Für diese Lose – For these lots:  ___________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

* Untergebote werden von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert. – Underbids can not be accepted by telephone.

Datum – Date ____________________  Unterschrift – Signature  ___________________________________________________________________________________

Referenzen – References: _______________________________________________________________________________________________________________________________ 
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© 2021 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
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Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                                      
DIENSTAG, 12. OKTOBER 2021 – Tuesday, 12 October 2021
EINZELLOSE & SAMMLUNGEN – single lots & collections

8.00 Uhr 
8.00 am

BANKNOTEN ALLE WELT / DEUTSCHLAND
Banknotes Worldwide / Germany

14.00 Uhr 
2.00 pm

INTERNATIONALE NUMISMATIK / MÜNZEN
International Numismatics / Coins

1.000 - 1.801

DIENSTAG, 19. OKTOBER 2021 – Tuesday, 19 October 2021
EINZELLOSE – single lots 

9.00 Uhr 
9.00 am

CHINA / ASIEN 
China / Asia

2.000 - 2.703

11.00 Uhr 
11.00 am

THEMATIK
Thematics

3.000 - 3.278

ÜBERSEE 
Overseas

3.300 - 3.855

SONDERSEKTION „US POSTAL CARDS“
Special section “US Postal Cards“

3.767 - 3.824

FLUGPOST / SCHIFFSPOST
Airmail / Ship mail

3.856 - 3.895

14.00 Uhr 
2.00 pm

EUROPA
Europe

4.000 - 4.973

MITTWOCH, 20. OKTOBER 2021 – Wednesday, 20 October 2021
EINZELLOSE – single lots 

9.00 Uhr 
9.00 am

ALTDEUTSCHLAND / DEUTSCHES REICH
Old German States / German Reich
AUSLANDSPOSTÄMTER & KOLONIEN - WK II
German Foreign PO´s & Colonies  - WW II 
SONDERSEKTION SAMMLUNG ZGONC: 
„MAFIA – DEUTSCH - OSTAFRIKA - BRITISCHE BESETZUNG“
Special section Collection Zgonc: 
“Mafia – German East Africa  - British Occupation“

14.00 Uhr 
2.00 pm

DEUTSCHLAND NACH 1945
Germany after 1945

16.00 Uhr 
4.00 pm

ANSICHTSKARTEN
Picture postcards

DONNERSTAG, 21. OKTOBER 2021 – Thursday, 21 October 2021
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

ÜBERSEE
Overseas
FLUGPOST / SCHIFFSPOST
Airmail / Ship mail
THEMATIK
Thematics

14.00 Uhr 
2.00 pm

EUROPA
Europe

FREITAG, 22. OKTOBER 2021 – Friday, 22 October 2021
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS
Estates, supplement

11.00 Uhr 
11.00 am

DEUTSCHLAND VOR 1945
Germany before 1945

14.00 Uhr 
2.00 pm

DEUTSCHLAND NACH 1945
Germany after 1945

16.00 Uhr 
4.00 pm

ANSICHTSKARTEN, VARIA
Picture postcards, varia



Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 │ 74321 Bietigheim-Bissingen, Germany │ Tel. +49-(0)7142-789400  
Fax. +49-(0)7142-789410 │ info@auktionen-gaertner.de │ www.auktionen-gaertner.de

Besichtigungszeiten – Viewing Hours                                                         
Montag - Freitag
Monday - Friday

27. Sep. - 1. Oktober 2021
27 Sep  - 1 October 2021

9.00 - 17.00 Uhr
9.00 am - 5.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

4. - 8. Oktober 2021
4  - 8 October 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

9. - 10. Oktober 2021
9  - 10 October 2021

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag / Dienstag
Monday / Tuesday

11. - 12. Oktober 2021
11  - 12 October 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Um Ihre und die Sicherheit unserer Mitarbeiter garantieren zu können, bitten wir Sie 
aufgrund der aktuellen Bestimmungen vorab einen festen Termin zu vereinbaren.
Private viewing beyond the given dates are possible by appointment. Your safety and the 
safety of our employees is important to us. In order to guarantee your safety and the 
safety of our employees, we ask you to make a fixed appointment in advance due to the 
current regulations.

1 ÜBERSEE / THEMATIK / EUROPA 
Einzellose 2 DEUTSCHLAND / AK

Einzellose                

3 ÜBERSEE / THEMATIK / EUROPA
Sammlungen             4 NACHLÄSSE / DEUTSCHLAND / AK

Sammlungen  

B BANKNOTEN – ALLE WELT 
Einzellose & Sammlungen             M INTERNATIONALE NUMISMATIK / MÜNZEN   

Einzellose & Sammlungen

A ASIEN / CHINA
Einzellose 

Christoph Gärtner 
51. AUKTION

12. Oktober 2021

LIVE - BIDDING 

M INTERNATIONALE NUMISMATIK – MÜNZEN
International Numismatics – Coins
Einzellose & Sammlungen – single lots & collections
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